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Ανακοίνωση
Η επιτροπή Περιοδικού
ενηµερώνει τα µέλη και
τους φίλους που θέλουν
να δηµοσιεύσουν κείµενά
τους στο «Ελληνικό Ύπαι-
θρο», να έρχονται σε επα-
φή µε τα µέλη της για
συνεννόηση, το αργό-
τερο 15 ηµέρες πριν τη
λήξη της προθεσµίας πα-
ραλαβής υλικού. Για το
τεύχος του Γ’ τριµήνου
2013 η ύλη θα παραλαµβά-
νεται µέχρι 20-05-2013.

Εξώφυλλο: φόντο, Ορεινή Ναυπακτία (φαράγγι Κάκαβου), Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος, Κολάζ περιόδου 1953-1973:
� Περιστέρι 1972, � 26-12-1965 Μυκήναι, � Πάρνηθα 1961, � Πάρνηθα 30-3-1958, Φωτ. Ε. Καφετζοπούλου.
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Παναγία Αµπελακιώτισσα, Φωτ. Γιωργ. Γκλέτσος �

Λακωνία. Γεράκι, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

Λειβαδιά. Στην τοποθεσία νερά της Κρύας, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Τατόι. Εγκατάλειψη, Φωτ. Γιωργ. Γκλέτσος �
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Μία «Φυσική γλάστρα», Φωτ. Γ. Γεωργίου �

Μονεµβασιά. Το σήµερα, Φωτ. ∆. Παγουλάτος�

Μονεµβασιά. Περιµένοντας το Καλοκαίρι, 
Φωτ. ∆. Παγουλάτος �
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Γράφει ο πρόεδρος της Ε.Ο.Φ. ∆ηµήτρης Παγουλάτος

Αγαπητές φίλες και φίλοι µέλη της Ε.Ο.Φ. Λίγες µέρες έχουν
περάσει από την Γενική Συνέλευση και ακόµα λιγότερες από
τη σύσταση του νέου ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Θέλουµε να
σας ευχαριστήσουµε για την εµπιστοσύνη που µας δείξατε
και υποσχόµαστε να µη διαψεύσουµε την εκλογή που κάνατε. 
Ιδιαίτερα όµως εγώ, θέλω να ευχαριστήσω τους συναδέλ-
φους µου στο ∆.Σ., γιατί θα µπορούσαν να εκλέξουν κάποιον
άλλο στη θέση του προέδρου, αφού καταστατικά και σύµ-
φωνα µε τα εκλογικά αποτελέσµατα είχαν αυτή τη δυνατό-
τητα. Ανέθεσαν όµως σε µένα για δεύτερη διετία, την
εκπροσώπηση της Ε.Ο.Φ. και τον συντονισµό του έργου που
πρέπει να κάνουµε αυτό τον εορταστικό χρόνο αλλά και τον

επόµενο. Θέλω να τους ευχαριστήσω ξανά
και να τους διαβεβαιώσω ότι όλοι µαζί θα
τα καταφέρουµε, µε συλλογική προσπά-
θεια και δουλειά όπως και την προηγου-
µένη περίοδο. Θα είµαι κοντά τους όπου χρειάζονται τη
βοήθειά µου. 
Καλώ όλα τα µέλη αλλά και τους φίλους µας, να σταθούν
δίπλα στο ∆.Σ., να λάβουν µέρος στις εκδηλώσεις που θα
πραγµατοποιηθούν, να κάνουν προτάσεις στην αρµόδια επι-
τροπή ή στο συµβούλιο απευθείας για την καλύτερη οργά-
νωση και προβολή της Ε.Ο.Φ. Η προσφορά του καθενός είναι
πολύτιµη ανεξάρτητα από το µέγεθος και την διάρκειά της.
Η Ε.Ο.Φ. γιορτάζει εφέτος ογδόντα χρόνια ζωής. Όπως έχω
τονίσει πολλές φορές, οι ιδρυτές της, αλλά και όλα τα µέλη
της µέχρι σήµερα, είχαν και έχουν τον ίδιο σκοπό, την ίδια
επιθυµία, τον ίδιο στόχο, την ίδια αγάπη, την Ε.Ο.Φ., τι να
προσφέρουν και πώς να πάει ακόµα πιο ψηλά. Αυτός είναι ο
λόγος που τόσα χρόνια τώρα, είναι από τους πρώτους συλ-
λόγους της πατρίδας µας, µε συνεχή παρουσία, µε ορειβα-
τική, πεζοπορική, τουριστική και πολιτιστική δραστηριότητα.
Για µια ακόµα φορά κάνω έκκληση, µε αφορµή τα ογδόντα
χρόνια, στα πιο παλιά µέλη, στους σηµερινούς ορειβάτες και
εκδροµείς, στους νέους που έχουν λιγοστή παρουσία, να έλ-
θουν όλοι κοντά στο ∆.Σ., να προτείνουν τις ιδέες τους, να
συζητήσουµε, να σχεδιάσουµε το σήµερα κοντά στον άν-
θρωπο και την συνεχώς αυξανόµενη ανάγκη του για φιλία,
κατανόηση και συµπαράσταση. Να συγκεντρωθούµε ξανά
όλοι µαζί γύρω από την ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ.

www.eoffisiolatria.gr 
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Αγαπητές φίλες και φίλοι µέλη της ΕΝΩΣΗΣ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ, βρισκόµαστε σήµερα 27 Φεβρουα-
ρίου 2013 για την ετήσια Γενική Συνέλευση σύµφωνα µε το άρθρο 46 του καταστατικού, για το χρονικό διά-
στηµα από την 01/01/2012 έως την 31/12/2012.
Θέλουµε πριν αρχίσουµε την συζήτηση για τον απολογισµό του 2012, να σας θυµίσουµε ότι το 2013 είναι µια χρο-
νιά ορόσηµο για το σύλλογό µας. Τα 80 χρόνια είναι o σταθµός της πορείας έως σήµερα, αλλά και η αφετηρία για
την συνέχεια και την πιο δυναµική παρουσία της Ε.Ο.Φ. στην ορειβασία, την φυσιολατρία και τον εκδροµισµό. Ακόµα
το 2013 η κατασκήνωσή µας στο Μάτι, γιορτάζει εξήντα χρόνια προσφοράς και συντροφικότητας. 
Το διοικητικό συµβούλιο έχει ανάγκη από την συµπαράσταση και την παρουσία όλων των µελών µας στις εκ-
δηλώσεις που θα  γίνουν αυτόν το χρόνο, αλλά και τις σκέψεις και τις προτάσεις τους για τον καλύτερο προ-
γραµµατισµό του αύριο.
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΝ

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ 27ης ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013
ΓΙΑ ΤΟ ∆ΙΑΣΤΗΜΑ 01/01/2012 έως 31/12/2012

Γράφει ο Πρόεδρος της ΕΟΦ ∆ηµήτρης Παγουλάτος

ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ-ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ
Το 2012 ήταν ένας ακόµα δύσκολος χρόνος
για όλους µας και φυσικά είχε επιπτώσεις
και στην εκδροµική κίνηση του συλλόγου.
Πραγµατοποιήθηκαν 47 εκδροµές µε συµ-
µετοχή 1.711 ατόµων και 3 εκδηλώσεις µε
συµµετοχή 142 ατόµων. Θα ακούσετε από
την έφορο εκδροµών περισσότερες λεπτο-
µέρειες και θα πάρετε σχετικούς πίνακες.
∆υστυχώς και αυτό το χρόνο η συµµετοχή
των νέων ανθρώπων ήταν πολύ µικρή, χωρίς
να φταίει η τιµή του εισιτηρίου, αφού είναι η
ίδια περισσότερο από τέσσερα χρόνια στις
ηµερήσιες εκδροµές. Ζητάµε και πιστεύουµε
ότι µια ανταλλαγή απόψεων µεταξύ νέων
ηλικιακά µελών και του διοικητικού συµβου-
λίου , θα έφτιαχνε ένα πρόγραµµα εκδροµών
αποδεχτό και ενδιαφέρον από πολύ περισ-
σότερό κόσµο.
Το χρόνο που πέρασε πραγµατοποιήθηκαν
πολύ σηµαντικές πολυήµερες εκδροµές.
Στην Κωνσταντινούπολη, στην Τήλο-Νί-
συρο, στο ∆ρέπανο και την Επίδαυρο, στην
Κέρκυρα και τους Οθωνούς, στην Χαλκι-
δική, στην Τζιά, στο Πήλιο, στο ∆υτικό
Όλυµπο, στον Άγιο Γεώργιο-Λιχαδονήσια,
στη Κρήτη, στην Ξάνθη και Κοµοτηνή, στη
Σιάτιστα, στην Καλαµάτα-Καρδαµύλη, Ταΰ-
γετο, Καρπενήσι. Επίσης ηµερήσιες στο
Παρνασσό, Πάρνωνα, Ζήρια, Χελµό, Μαί-
ναλο, Φαρµακά, ∆ίρφυ, Πάρνηθα, Γεράνια,
Καλλίδροµο. Στο ποταµό Λούσιο κάναµε
ξανά ράφτιγκ. Το πρόβληµα των ακυρώ-
σεων ήταν και αυτή τη χρονιά πάρα πολύ
µεγάλο, ιδιαίτερα στις ηµερήσιες εκδρο-
µές. Ακόµα πρέπει να οµολογήσουµε, ότι
παρουσιάστηκαν προβλήµατα στην οργά-
νωση και την διεξαγωγή ορισµένων εκδρο-
µών, παρά τις προσπάθειες µας.
Την πρωτοχρονιάτικη πίτα κόψαµε στα γρα-
φεία µας, αν και πρόταση της επιτροπής εκ-
δηλώσεων ήταν να πηγαίναµε κάπου αλλού,
λόγω των ογδόντα χρόνων, αλλά δυστυχώς το
οικονοµικό κόστος ήταν πολύ µεγάλο. Με ένα
πολύ πλούσιο µπουφέ, καλύτερη οργάνωση
και την αίθουσα της Ε.Μ.Ε.Λ. που µας παρα-
χώρησε η Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε., τα εκατόν είκοσι πέντε
άτοµα µέλη και φίλοι έµειναν ευχαριστηµένα.
Πολλοί δε έµειναν έως αργά χορεύοντας. Τυ-
χερός στην κλήρωση του φλουριού, προσφορά

για άλλη µία χρονιά του Ράκη (Γιαννακόπου-
λου), ήταν ο Αλέκος Αλεξίου.
Συνεχίζουµε µε µεγάλη επιτυχία την προ-
βολή διαφανειών στα γραφεία µας, από τις
εκδροµές που πραγµατοποιεί η Ε.Ο.Φ.,
καθώς και άλλα διαφορετικά θέµατα που
προτείνουν µέλη και φίλοι και εγκρίνει το
∆.Σ. Παρακολουθήσαµε θεατρική παρά-
σταση, κάναµε επίσκεψη στο Βυζαντινό
Μουσείο και τον Αρχαιολογικό Μουσείο. Η
χορευτική παρέα συνεχίζει τα µαθήµατα
παραδοσιακών χορών κάθε Τετάρτη µε
επιτυχία. Έγινε πραγµατικότητα η παρου-
σία της Ε.Ο.Φ. στο διαδίκτυο. Τώρα µπο-
ρούν µέλη και φίλοι, όλες τις ώρες του
εικοσιτετραώρου να έχουν το πρόγραµµα
των εκδροµών, ολόκληρο το περιοδικό Ελ-
ληνικό Ύπαιθρο, παλαιά τεύχη, την ιστορία
της, φωτογραφίες και διάφορα ιστορικά
στοιχεία. 
ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Στην κατασκήνωση το µοναδικό µεγάλο
έργο ήταν η αλλαγή των µπασκετών. Το
µισό περίπου κόστος το κατέβαλε ο Νίκος
Τάτσος και τον ευχαριστούµε πολύ. Βε-
βαίως και αυτή τη χρονιά κάναµε πολύ µε-
γάλο κλάδεµα στα επικίνδυνα δένδρα.
Ακόµα, λόγω των δυνατών ανέµων, χρει-
άστηκε να κάνουµε γενική καθαριότητα και
να µαζέψουµε τα πούσια πολλές φορές. Το
αποχετευτικό δίκτυο παρουσίασε προβλή-
µατα λόγω του ότι µπαίνουν οι ρίζες από
τα δένδρα, απλά και από τη δική µας απρο-
σεξία, πετώντας άχρηστα υλικά στις τουα-
λέτες. Όλες οι βλάβες αποκαταστάθηκαν
σχετικά γρήγορα, αν και για κάποιους ο
χρόνος ήταν αιώνας.
∆υστυχώς και αυτή την κατασκηνωτική πε-
ρίοδο, δεν καταφέραµε να διορθώσουµε τα
όσα άσχηµα επαναλαµβάνονται τα τελευ-
ταία χρόνια. ∆εν µπορούν να γίνονται έργα
χωρίς την προηγούµενη έγκριση από το
∆.Σ. ∆εν πρέπει να χρησιµοποιούνται
υλικά, που δεν ταιριάζουν στο περιβάλλον
και µπορεί να δηµιουργήσουν πρόβληµα
στο σύλλογο, σε πιθανό έλεγχο κρατικού
φορέα. ∆εν πρέπει να γίνεται καµιά κατα-
σκευή µετά την έναρξη λειτουργίας της κα-
τασκήνωσης. Η κατασκήνωση ανήκει στην
Ε.Ο.Φ. δηλαδή σε όλα τα µέλη της και µε-

ρικοί είναι προσωρινά φιλοξενούµενοι για
τρείς περίπου µήνες χωρίς τίποτα περισ-
σότερο. Τελευταίο και εξίσου σοβαρό πρό-
βληµα είναι η κίνηση των οχηµάτων. Όλες
τις ώρες του εικοσιτετραώρου µπαίνουν,
βγαίνουν, σταθµεύουν εκτός των προκα-
θορισµένων θέσεων, πάρα πολλοί χωρίς
να είναι κατασκηνωτές. 
Οι εκδηλώσεις στη κατασκήνωση άρχισαν
τα Θεοφάνεια µε τον Αγιασµό των υδάτων,
το κόψιµο της πίτας των παιδιών και το µοί-
ρασµα των δώρων τους. Λόγω του κακού
καιρού εφέτος δεν ήρθαν πολλά παιδιά,
αλλά οι µεγάλοι πήραν τα δώρα και την
πίτα τους. Τυχερή στη κλήρωση του φλου-
ριού, (προσφορά του Ράκη Γιαννακόπου-
λου), ήταν η Νεφέλη Ψυράκη. Η εορτή του
Αγ. Γεωργίου, η πρωτοµαγιά, και το πα-
σχαλινό πανηγύρι, ήταν η δεύτερη εκδή-
λωση, που λόγω του καλού καιρού είχε
επιτυχία και πολλά µέλη και φίλοι συγκεν-
τρωθήκαµε στην καντίνα και φάγαµε τα
αρνιά και τα µεζεδάκια. Τον Ιούλιο γιορτά-
σαµε τον Προφήτη Ηλία, στο εκκλησάκι µας
και ήταν η αφορµή για µία ακόµα συνάντησή
µας ένα µεζεδάκι και κρασάκι. 
Η έναρξη και η λήξη της κατασκηνωτικής
περιόδου ήταν, και εφέτος, η αφορµή και η
υποχρέωση να βρεθούµε κατασκηνωτές
και µέλη της Ε.Ο.Φ., ακόµα πιο κοντά υπα-
κούοντας στο σχετικό άρθρο του καταστα-
τικού, για την σύσφιξη των σχέσεων µεταξύ
των µελών. Πιστές στην παράδοση οι οικο-
γένειες Μεταξά και Τσολάκη-Κίταντζη,
προσέφεραν την ρεβυθάδα στην έναρξη
και την φασολάδα στη λήξη. Ελπίδα και
ευχή να είµαστε όλοι στις συγκεντρώσεις
και να ανεβαίνουµε στην καντίνα την καλο-
καιρινή περίοδο, για να έχει και νόηµα ο
λόγος που φτιάχτηκε.
ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ
Στον ορεινό ξενώνα στο Κεφαλάρι, έγιναν
οι απαραίτητες επισκευές για την συντή-
ρηση και καλή λειτουργία του, όπως και κα-
θαρισµός του χώρου που τον περιβάλλει. Αν
και οι τιµές διανυκτέρευσης δεν άλλαξαν οι
επισκέπτες ήταν λιγότεροι, είτε ήταν µέλη
µας, είτε από άλλους συλλόγους. Πραγµα-
τοποιήθηκαν και αυτή την χρονιά οι δύο εκ-
δηλώσεις που κάνουµε µε τους κατοίκους
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6 του Κεφαλαριού στην αρχή του χρόνου, το
κόψιµο της πίτας και τα δώρα για τα παιδιά
τους. Τυχερός στην κλήρωση ήταν ο Χαρά-
λαµπος Μπελίτσης. Στις εννέα Μαΐου του
Αγίου Νικολάου του βουνού, που γιορτάζει ο
Ναός δίπλα από τον ξενώνα µας, είναι η
δεύτερη συγκέντρωση για µεγάλους αυτή
φορά µε µεζεδάκι, καλό κρασάκι, καλή
παρέα και πολύ καλή συζήτηση. 
ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ
Το περιοδικό µας συνεχίζει την πορεία του
µε αυτό το σχήµα δέκα χρόνια τώρα. Έχει
πολλές φορές κάποια συντακτικά και ορθο-
γραφικά λαθάκια, αλλά τα µέλη και οι φίλοι
µας συγχωρούν, γιατί ξέρουν ότι το φτιά-
χνουµε µόνοι µας µε ελάχιστη επαγγελµατική
βοήθεια, αν είχαµε και άλλους εθελοντές
διορθωτές ίσως να ήταν πολύ καλύτερο.
Είναι όµως γεγονός ότι πάρα πολλοί στέλ-
νουν κείµενα και φωτογραφίες και πρέπει
να συνεχίσουν και να έλθουν και άλλοι. Ση-
µαντική βοήθεια στην έκδοσή του θα ήταν
αν είχαµε κάποιες διαφηµίσεις, για να µην
επιβαρύνεται πάρα πολύ αυτά τα δύσκολα
χρόνια η Ε.Ο.Φ.. Θα ήταν άδικο και άσχηµο
για την ιστορία της, να αναγκαστούµε να
περιορίσουµε τον αριθµό των περιοδικών
εκδόσεων. ∆ηµιουργήσαµε στον ορεινό µας
ξενώνα µία νέα βιβλιοθήκη και συµπληρώ-
θηκε αυτή της κατασκήνωσης, έχοντας πε-
ρίπου εκατόν τριάντα τόµους µεγάλους και
µικρούς η κάθε µία.
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνεδρίασε 22
φορές αυτόν τον χρόνο. Είχαµε την αποχώ-
ρηση της Ρένας Παπαµήτσου από το συµ-
βούλιο και την αντικατάστασή της από το
πρώτο αναπληρωµατικό µέλος τον Γιάννη Γε-
ωργίου. Βέβαια υπήρξαν αρκετές συνεδριά-
σεις µε σχετική ένταση, αλλά µετά από
συζήτηση και αµοιβαίες εξηγήσεις, βρίσκαµε
όλοι µαζί τη σωστή λύση και οι αποφάσεις
που πάρθηκαν ήταν οµόφωνες, που το θεω-
ρούµε πολύ σηµαντικά για την πορεία της
Ε.Ο.Φ.. Το ∆.Σ. ενέκρινε το φορολογικό γρα-
φείο που θα µας εκπροσωπεί στις συναλλα-
γές µε την εφορία και το Ι.Κ.Α.. Ακόµα
συνεργαστήκαµε µε τον τοπικό σύλλογο στο
Μάτι και το τεχνικό γραφείο του Αλέξανδρου
Χρήστου, αναζητούµε την καλύτερη λύση για
τα κτίσµατα σε Κεφαλάρι και κατασκήνωση.
Αυτή τη χρονιά που γιορτάζουµε τα ογδόντα
χρόνια, αλλά και κάθε χρόνο και κάθε
στιγµή, η Ε.Ο.Φ. και το ∆.Σ. θέλει την βοή-
θεια και την συµπαράσταση όλων. Μπο-
ρείτε να έλθετε την ηµέρα που συνεδριάζει
και να υποβάλετε την πρότασή σας, τη
σκέψη σας, τις παρατηρήσεις σας. Όλοι
ΕΜΕΙΣ µπορούµε, ας µην το ξεχνάµε αυτό.
Όλοι µαζί φτάσαµε την Ε.Ο.Φ. έως εδώ. 
Υποστηρίζουµε την οµοσπονδία και συνεχί-
ζουµε να διαθέτουµε τις σελίδες στο Ελληνικό
Ύπαιθρο, για να παρουσιάζει η Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε. τα
θέµατα, τις προτάσεις και τις ανακοινώσεις της.
ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
Στους ευτυχείς γονείς, στους ευτυχισµένους
παππούδες και γιαγιάδες, στους τρισευτυχι-
σµένους προπαππούδες και προγιαγιάδες,
ευχόµαστε τα νέα πλασµατάκια που είδαν το

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ
Ευχαριστούµε πολύ όσους έκαναν δωρεές
στην Ε.Ο.Φ., όσους έκαναν τις πολύ ωραίες
προβολές, όσους πήραν µέρος στις διάφο-
ρες επιτροπές, όσους εργάστηκαν και προ-
σέφεραν στις εκδηλώσεις µας, στα γραφεία,
στον ξενώνα, στην κατασκήνωση. Όσους
πήραν µέρος στις εκδροµές και στις εκδη-
λώσεις. Ευχαριστούµε όσους γράφουν και
εργάζονται για την έκδοση του περιοδικού
και πιο πολύ την Κατερίνα ∆ραγώνα και τον
∆ηµήτρη Αρµενιάκο. Σας καλούµε να συνε-
χίσουµε ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ στο δρόµο των ογδόντα
χρόνων, για µια ακόµα πιο ωραία πορεία
συντροφιά µε την ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥ-
ΣΙΟΛΑΤΡΩΝ.

φώς, να έχουν µια γλυκιά και ωραία ζωή. 
Σε όσους αυτό το δύσκολο καιρό τέλεσαν
το γάµο τους, τους ευχόµαστε η απόφαση
τους να γίνει πίστη και δύναµη επιτυχίας,
να ζήσουν ευτυχισµένοι µε πολύ χαµόγελο
και πιο πολλή αγάπη. 
Ο χρόνος που πέρασε µας έκανε πολύ φτω-
χούς και µας γέµισε πίκρα και στεναχώρια.
Έφυγαν από κοντά µας για πάντα ο Γιάννης
Κεραστάρης, Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης, η
Υβόννη Καβακοπούλου, η Έλλη Λάµπρου, ο
Παντελής Παραδείσης, ο ∆ηµήτρης Πετρό-
πουλος, η Άννα Σφήκα-Καστανιά, ο Γιώρ-
γος Εµµανουήλ, ο ∆ηµήτρης Μελαχροινός,
η Ρένα Ραγγούση. Όλοι εµείς θα τους θυ-
µόµαστε παντοτινά.

ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΩΝ 01/01/2012 έως 31/12/2012
Εκδροµές Υψόµετρο

Ονοµατεπώνυµο Αριθµός Εκδροµικές Ονοµατεπώνυµο Μέτρα
εκδροµών ηµέρες

1. ΓΕΩΡΓΙΟΥ 33  64  1. ΒΕΤΤΕΡ ΜΑΓΙΑ 34.637    
2. ΚΑΠΑΣΟΥΡΗ 32  63  2. ΣΥΛΒΕΣΤΡΙΑ∆ΗΣ 32.356    
3. ΣΥΛΒΕΣΤΡΙΑ∆ΗΣ 32  62  3. ΜΕΣΣΑΡΗ 25.614
4. ΒΕΤΤΕΡ ΜΑΓΙΑ 32 61 4. ΚΟΣΜΑ∆ΑΚΗ 22.551  
5. ΠΑΪ∆ΟΥΣΗ 25  38  5. ΠΑΠΑΜΗΤΣΟΥ 20.212
6. ΤΣΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ 23  47  6. ΠΑΠΑΝΑΚΛΗΣ 19.443  
7. ΨΥΡΑΚΗΣ 22  33  7. ΓΕΩΡΓΙΟΥ 19.217  
8. ΜΕΣΣΑΡΗ 21  45  8. ΨΥΡΑΚΗΣ 18.397  
9. ΠΑΠΑΜΗΤΣΟΥ 21  39  9. ΤΣΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ 18.346  

10. ΚΟΣΜΑ∆ΑΚΗ 20  38  10. ΚΑΠΑΣΟΥΡΗ 17.817  
11. ΓΚΛΕΤΣΟΣ 20  34  11. ΛΥΡΑΚΗ 17.260

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΚ∆ΡΟΜΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ 01/01/2012 έως 31/12/2012

1) ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΕΣ: 57

2) ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ: 47
Α - Μονοήµερες 29 Εκδροµές x 1 = 29 εκδροµικές µέρες
Β - ∆ιήµερες 9 Εκδροµές x 2 = 18 εκδροµικές µέρες
Γ - Τριήµερες 2 Εκδροµές x 3 = 6 εκδροµικές µέρες
∆ - Τετραήµερες 4 Εκδροµές x 4 = 16 εκδροµικές µέρες
Ε - Πολυήµερες 3 Εκδροµές 20 εκδροµικές µέρες
Σύνολο: 47 89 εκδροµικές µέρες
Για σύγκριση, το 2011 είχαµε 52 εκδροµές & 104 εκδροµοκές µέρες

3) ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ
Α - Μέλη 1.281 Για σύγκριση, το 2011
Β - ∆όκιµα µέλη 430 είχαµε 2.017 συµµετοχές

4) ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 142  
Σύνολο: 1.853  

5) ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΚ∆ΡΟΜΕΩΝ
Α - Ορειβάτες 818
Β - Τουρίστες 893
Σύνολο: 1.711 υψόµετρο      39.341 µ.



7

ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
Α. ΤΑΚΤΙΚΑ ΜΕΛΗ
1. Καφετζοπούλου Έρση 
2. Μουζακίτου Ελένη  
3. Κωνσταντινϊδου Κική 

ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Α. ΤΑΚΤΙΚΑ ΜΕΛΗ
1. Βαγιατίδης Ιωάννης
2. Πετρόπουλος Νικόλαος 
3. Χρήστου Γεώργιος 
Β. ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΜΕΛΗ
1. Κωστόπουλος Φώτης
2. Γώγος Αντώνιος

ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
ΜΕΛΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ

ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Υπενθυµίζουµε σε όλα τα µέλη µας, κατασκηνω-
τές και µη, και σε όσους άλλους κάνουν χρήση
της κατασκήνωσής µας στο Μάτι, ότι το Σωµατείο
µας δεν έχει καµία ευθύνη για τυχόν απώλεια,
φθορά, κλοπή, µερική ή ολική καταστροφή ή οτι-
δήποτε άλλο µπορεί να συµβεί στα αντικείµενά
τους (οικοσκευή, τροχοφόρα κτλ) που βρίσκονται
εντός του χώρου της κατασκήνωσης.
Τα ανωτέρω ισχύουν φυσικά καθ' όλη τη διάρκεια
του έτους.
Υπενθυµίζουµε επίσης στα µέλη µας, κατασκηνωτές
ή χρήστες, ότι το µόνο δικαίωµα που έχουµε όλοι
ανεξαιρέτως, είναι το προσωρινό δικαίωµα χρήσης
του χώρου της κατασκήνωσης τον οποίο οφείλουµε
να σεβόµαστε και να µην εναποθέτουµε σε αυτόν αν-
τικείµενα που παρεµποδίζουν την χρήση του από
τους λοιπούς ή µπορεί να καταστούν και επιβλαβή.
Σηµειώνεται τέλος, ότι η κατασκήνωση θα είναι
ανοιχτή κάθε Σάββατο µετά τις 10:00 π.µ. εκτός αν
οι καιρικές συνθήκες δεν το επιτρέπουν. Για λεπτο-
µέρειες µπορείτε να επικοινωνείτε µε τον Έφορο
Κατασκήνωσης. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο

ΑΑΑΑ ΝΝΝΝ ΑΑΑΑ ΚΚΚΚ ΟΟΟΟ ΙΙΙΙ ΝΝΝΝ ΩΩΩΩ ΣΣΣΣ ΗΗΗΗ
Η σύνθεση του νέου ∆ιοικητικού Συµβουλίου που αναδείχτηκε 

από τις αρχαιρεσίες της 27ης Φεβρουαρίου 2013 και καταρτίστηκε 
σε σώµα στις 04 Μαρτίου 2013 είναι η εξής:

Πρόεδρος ΠΑΓΟΥΛΑΤΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ
Αντιπρόεδρος ΝΙΝΤΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
Γενικός Γραµµατέας ΤΖΙΒΙΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
Ειδικός Γραµµατέας ΤΣΟΥΤΣΟΣ  ΝΙΚΟΛΑΟΣ
Ταµίας ΑΡΜΕΝΙΑΚΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ
Έφορος Εκδροµών ΒΕΤΤΕΡ ΜΑΓΙΑ
Έφορος  Γραφείων ΛΥΡΑΚΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ
Έφορος Ορειβασίας ΚΟΣΜΑ∆ΑΚΗ ΜΑΡΙΑ
Έφορος Κατασκήνωσης ΜΑΝΤΑΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ
Έφορος Ορεινού Ξενώνα ΣΥΛΒΕΣΤΡΙΑ∆ΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
Έφορος Εκδηλώσεων & ∆ηµοσίων Σχέσεων ∆ΡΑΓΩΝΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑ

Αναπληρωµατικά Μέλη: ΜΠΕΝΑΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΠΙΚΟΥΛΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΚΙΤΑΝΤΖΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ

ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο 2011-13
Φίλες και Φίλοι Εοφίτες 14 Μαρτίου 2013 
Όλοι γνωρίζουµε πολύ καλά, ότι για να πραγµατοποιηθεί το σηµαντικό και πολυποί-
κιλο έργο της Ε. Ο. Φ. στην ορειβασία, την πεζοπορία, τις εκδροµές, την κατασκή-
νωση, τον Ορεινό Ξενώνα και στις εκδηλώσεις γενικά και για την εύρυθµη λειτουργία
των παραπάνω πρέπει να εφαρµόζεται καθηµερινά κάποιο πρόγραµµα εργασιών. 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο λοιπόν για την καλύτερη οργάνωση, προβολή και διεκπε-
ραίωση όλων αυτών των δραστηριοτήτων, αποφάσισε οµόφωνα την σύσταση γνω-
µοδοτικών επιτροπών από µέλη του ∆Σ και εκτός αυτού επίσης. 
Στις επιτροπές προεδρεύουν οι αντίστοιχοι έφοροι και έχουν διάρκεια όση του
∆.Σ. εκτός αν µε άλλη απόφασή του, καταργηθούν η αλλάξουν τα µέλη τους.

Α. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΚ∆ΡΟΜΩΝ
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Βέττερ Μάγια
1. Αγγελοπούλου Θέµις 
2. Κοσµαδάκη Μαρία
3. Λυράκη Νάντια
4. Μαλανδράκης Ιωάννης
5. Μαντάς ∆ηµήτρης
6. Μεσσάρη Μαρία
7. Μπάρκουλη Έφη
8. Νίντος Νικόλαος 
9. Τσούτσος Νικόλαος
10. Ψυράκης Απόστολος

Β. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΡΕΙΝΟΥ ΞΕΝΩΝΑ
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Συλβεστριάδης Βασίλειος
1. Νίντος Νικόλαος
2. Πίκουλας Παναγιώτης
3. Τζιβιάς Αθανάσιος
4. Τσούτσος Νικόλαος
5. Ψυράκης Απόστολος

Γ. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΩΣ
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Μαντάς ∆ηµήτριος
1. Κίταντζης Στυλιανός
2. Μεταξάς Ιωάννης
3. Πετρόπουλος Νικόλαος
4. Πίκουλας Παναγιώτης
5. Τζιβιάς Αθανάσιος
6. Χατζόπουλος Νικόλαος

∆. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: ∆ραγώνα Κατερίνα
1. Αρµενιάκου Γεωργία
2. Καφετζοπούλου Έρση
3. Μαντάς ∆ηµήτριος
4. Μαρίνου Ντορέτα
5. Νίντος Νικόλαος
6. Πετροπούλου Όλγα
7. Τζιβιά Χαρούλα

Προκαταβολικά σας ευχαριστούµε, πι-
στεύοντας στην προσφορά και στην καλή
συνεργασία µας για το καλό όλων.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΩΝ 27ης ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013
ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ

Αριθµός µελών που παρουσιάστηκαν 143
Αριθµός µελών που ψήφισαν 143
Αριθµός έγκυρων ψηφοδελτίων 142
Αριθµός άκυρων ψηφοδελτίων 1
Αριθµός λευκών ψηφοδελτίων 0

ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΜΕ ΣΕΙΡΑ ΕΚΛΟΓΗΣ
ΓΙΑ ΤΟ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

1. ΝΙΝΤΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ                  
2. ΠΑΓΟΥΛΑΤΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ         
3. ΚΟΣΜΑ∆ΑΚΗ ΜΑΡΙΑ     
4. ΒΕΤΤΕΡ ΜΑΓΙΑ
5. ΣΥΛΒΕΣΤΡΙΑ∆ΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ    
6. ΤΖΙΒΙΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
7. ΑΡΜΕΝΙΑΚΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ  
8. ΤΣΟΥΤΣΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  
9. ΛΥΡΑΚΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ      

10. ΜΑΝΤΑΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ  
11. ∆ΡΑΓΩΝΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑ      
12. ΜΠΕΝΑΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ      
13. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ   
14. ΠΙΚΟΥΛΑΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ
15. ΚΙΝΤΑΤΖΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ  
16. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ
17. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ       

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
1. ΚΑΦΕΤΖΟΠΟΥΛΟΥ ΕΡΣΗ
2. ΜΩΡΑÏΤΗ ΑΘΗΝΑ
3. ΜΟΥΖΑΚΙΤΟΥ ΕΛΕΝΗ
4. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΟΥ ΚΙΚΗ

ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
1. ΒΑΓΙΑΤΙ∆ΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
2. ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
3. ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
4. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΦΩΤΗΣ
5. ΓΩΓΟΣ ΑΝΤΩΝΗΣ



ΓΑΜΟΙ
Ο Λευτέρης Κίταντζης και η Βιργινία Βλασσοπού-
λου  τέλεσαν τους γάµους τους.
Θερµές ευχές στο νιόπαντρο ζευγάρι και στις οι-
κογένειές τους.

ΠΕΝΘΗ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
Η Μήτση Κίταντζη και ο ∆ηµήτρης  Φιλλιπής απέ-
κτησαν ένα υγιέστατο αγοράκι.
Τις θερµότερες ευχές µας στην οικογένεια και ιδι-
αίτερα στον παππού Χάρη.
Η Έλενα Πίκουλα και ο Μάκης Αποστολάτος απέκτη-
σαν ένα χαριτωµένο κοριτσάκι. Ευχές στην οικογένεια
και ιδιαίτερα στον παππού Τάκη και τη γιαγιά Μαρία.

Συνεχίζονται και αυτό το τρίµηνο τα µαθήµατα µε τον
ίδιο δάσκαλο για να δώσουµε την ευκαιρία και φέτος
σε όσους θέλουν να µάθουν ή να βελτιώσουν την τε-
χνική τους σε Ελληνικούς Παραδοσιακούς Χορούς. 
Γι’ αυτό, κάθε Τετάρτη στις 7,30 µ.µ. θα συγκεντρωνό-
µαστε στα γραφεία µας για τα µαθήµατα µε µία πολύ
µικρή (τυπική) µηνιαία επιβάρυνση.
Οι ενδιαφερόµενοι, να συνεννοούνται µε τα γραφεία µας
ή µε την κα Ντ. Μαρίνου στο τηλέφωνο 210 9345692.

Mαθήµατα
Παραδοσιακών Χορών

∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΝΕΩΝ ΜΕΛΩΝ
Το ∆.Σ., συµµεριζόµενο την επικρατούσα κατάσταση σήµερα και για την
προσέλκυση νέων µελών και κυρίως νέων στην ηλικία, όρισε το δικαίωµα
εγγραφής σε 5,00 ευρώ από 20,00 ευρώ που ήταν µέχρι σήµερα.

ΩΩΩΩΡΡΡΡΑΑΑΑΡΡΡΡ ΙΙΙΙΟΟΟΟ    ΛΛΛΛΕΕΕΕ ΙΙΙΙ ΤΤΤΤΟΟΟΟΥΥΥΥΡΡΡΡΓΓΓΓ ΙΙΙΙ ΑΑΑΑΣΣΣΣ     ΓΓΓΓ ΡΡΡΡΑΑΑΑΦΦΦΦΕΕΕΕ ΙΙΙΙΩΩΩΩΝΝΝΝ    ΕΕΕΕ ....ΟΟΟΟ....ΦΦΦΦ....

Τα γραφεία της Ε.Ο.Φ. θα λειτουργούν από 01-04-2013 µέχρι 
30-09-2013, ∆ευτέρα έως Παρασκευή, από ώρας 18.00 έως 21.00 µ.µ.

Το ∆.Σ. 

∆ΙΕΥΚΡΙΝΗΣΗ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΝΑ
ΓΡΑΨΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ ΜΑΣ

Πρώτα ευχαριστούµε για την συµµετοχή και τη βοήθεια σας στην
έκδοση του περιοδικού. Για καλύτερα αποτελέσµατα, επειδή ο
χώρος για το κάθε θέµα στο περιοδικό είναι ορισµένος, παρα-
καλούµε να διαβάσετε προσεκτικά τις παρακάτω οδηγίες.
Κείµενα που δεν συνάδουν µε την τρέχουσα ύλη του τρι-
µήνου, θα δηµοσιεύονται µετά από επιλογή προσεχώς σε
µία η δύο σελίδες το πολύ και εφ’ όσον υπάρχει κενός
χώρος στο εκάστοτε τεύχος. Απαραίτητη η προσυνεννόηση
µε τον ∆ηµήτρη Αρµενιάκο (υπεύθυνο για την ύλη). Τηλ.
210 2632910, 6977005181 ή µε την Κατερίνα ∆ραγώνα
(επιµέλεια έκδοσης.) τηλ. 210 9316501, 6972078366.

• Με βαθιά οδύνη, εµβρόντητοι, πληροφορηθήκαµε τον ταυτόχρονο θά-
νατο δύο µελών της ΕΟΦ και της κατασκήνωσης. Ο ένας ήταν ο Γιώργος
Εµµανουήλ, σύζυγος της Νανάς, γαµπρός του Βαγγέλη και της Ρένας Πα-
παδάκη. Στήριγµα της οικογένειας και πατέρας δύο αξιολάτρευτων µι-
κρών κοριτσιών τα οποία υπεραγαπούσε, και όταν έφτανε στην
κατασκήνωση έτρεχαν, τον αγκάλιαζαν, και εκείνος τα γέµιζε φιλιά. 
• Ο άλλος ήταν ο ∆ηµήτρης Μελα-
χροινός. Ο δικός µας Τζίµης. Ο αδελ-
φός, ο ξάδελφος, ο θειος. Γέννηµα
θρέµµα της κατασκήνωσης, και της
ΕΟΦ της εποχής του Φίλιππα. Από µι-
κρός συµµετείχε σε όλα τα παιχνίδια,
στη γυµναστική και στις εκδηλώσεις.
Πάντα µε πάθος και δύναµη. Όλα τα
παιδιά µαζί, µε µπροστάρη τον Τζίµη,
δυνατό, λεβέντη, θερµόαιµο µα ψυ-
χάρα, φιλικό σε όλους. Μπορεί καµιά
φορά να φώναζε και να θύµωνε αυτο-
στιγµεί, όµως µόνο επειδή ήξερε να
ζει κάθε του στιγµή µε πάθος. Συµµε-
τείχε σε εργασίες της κατασκήνωσης
και του ορεινού ξενώνα, µε µεγάλη συµβολή στην κατασκευή της ορο-
φής. Αργότερα στις εκδροµές, και τα βράδια στην κατασκήνωση, καθι-
σµένος στο «τραπέζι µας», δίπλα από τα αδέλφια του Άννα και Γιάννη
Μεταξά. Πίναµε κανένα ουζάκι και το αγαπηµένο του κρασάκι, παραγ-
γέλνοντας στον Αλµπέρτο τα αγαπηµένα του φαγητά.
Τζίµη, µας λείπεις… ∆εν µπορούµε να το πιστέψουµε. Το ίδιο και
εσύ Γιώργο… Ας είναι ελαφρύ το χώµα που σας σκέπασε. Καλό σας
ταξίδι στον Παράδεισο. Στέλιος - Χάρης - Μ. Μαργαρίτα

ΚΚΑΑΛΛΟΟ  ΤΤΟΟΥΥΣΣ  ΤΤΑΑΞΞΙΙ∆∆ΙΙ
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ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΕΥΧΕΣ

Ο Μανώλης Βαµβούλης σαν ιδιοκτήτης του ARTIO
STAMP ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ ΕΠΕ είναι κοντά µας τα 10
τελευταία χρόνια. Μέσα από την συνεργασία µας για την
εκτύπωση του περιοδικού της ΕΟΦ, αν και µη µέλος,
είναι ένας πολύ δικός µας άνθρωπος. Ο Μανώλης λοιπόν
και η σύζυγός του η Μηλιά Μητσέλου έγιναν παππούδες
από την κόρη τους Μαριλένα και τον Φίλιππο Μάντζαρη που
απέκτησαν ένα όµορφο κοριτσάκι. Τους συγχαίρουµε και
ευχόµαστε υγεία και καλή τύχη στο νεογέννητο. 

Απεβίωσε ένα από τα παλαιότερα µέλη µας, ο ∆η-
µήτρης Πετρόπουλος.
Απεβίωσε το παλαιό µέλος µας Ρένα Ραγγούση
Απεβίωσε ο Γιώργος Εµµανουήλ
Απεβίωσε ο Τζίµης Μελαχροινός
Απεβίωσε η Ζωή Αγγελοπούλου
Απεβίωσε η Άννα Σφήκα Καστανιά
Τα θερµά µας συλλυπητήρια στις οικογένειές τους

ΠΠΠΠΟΟΟΟ ΙΙΙΙ ΗΗΗΗ ΣΣΣΣΗΗΗΗ
Κολχίδα
Στον αργαλειό
κάναν το πανί γερό
ν' αντέχει στου Πόντου
τους ανέµους
και το σκάφος να µπορεί
τα γαλανά νερά να σχίζει,
όµοια µε θεριού µονάχα,
κούραζαν το πλήρωµα
που µέσα του καταριόταν
κ' ειρωνικά Εύξεινο τον έλεγε.
Μα ήταν κείνος ο πλούτος
στην άλλη άκρη του,
ό,τι η Κολχίδα σούδινε
που ξέχναγες τον κόπο.
Κι αν πάλι η επιστροφή
µε κινδύνους παίδευε,
ήταν πέρα απ' τα κέρδη
η πατρίδα η µέγιστη αµοιβή.

Καραβάνσαραï
Λεπτά τούβλα στη σειρά
γύριζαν στις γωνίες,
κέντηµα οροφής
για τόξα, θόλους και καµάρες,
και στο ταβάνι γάντζος
για τη λάµπα να φέγγει
σαν έγερνε ο ήλιος,
ηρεµούσαν τα ζώα στην αυλή
µε άφθονη τροφή,
και καθαρό νερό,
πληροφορίες ανταλλάσσονταν,
ανθρώπινες κουβέντες,
πάλι την άλλη µέρα να ξεκινά
ο δρόµος προς τη ∆ύση,
τις πεδιάδες και
τα ορεινά περάσµατα,
τους µελλούµενους σταθµούς, 
για να φθάσουν φορτωµένα σοφία
τα εµπορεύµατα
στη Πόλη, στη ∆αµασκό,
στη Βενετία. 

Νανά Τοκατλή

1) Βιντζηλαίος Νικόλαος
2) Πετρόπουλος Ορέστης

3) Τροχάνης Ηλίας 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΝΕΑ ΜΕΛΗ



ΠΑΙ∆ΙΑ - ΝΕΟΙ ΣΤΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΜΑΣ

Υπενθυµίζουµε ότι τα τελευταία χρόνια συνεχίζεται η χρέωση
των παιδιών και γενικότερα των νέων, στις εκδροµές µας, µε
µειωµένη συµµετοχή στα έξοδα για να τους δώσουµε την ευκαι-
ρία να βγαίνουν στο ύπαιθρο πιο συχνά, να απολαµβάνουν πιο
συχνά τη φύση έξω από τα αστικά κέντρα και να γνωρίσουν όσο
γίνεται περισσότερα χωριά, αρχαιολογικούς χώρους κτλ.
Γι’ αυτό έχουµε καθιερώσει τα εξής:
Τα παιδιά µέχρι 12 ετών δωρεάν. Τα παιδιά από 12 έως 18 ετών
και φοιτητές 50% έκπτωση.
Στις διήµερες ή πολυήµερες εκδροµές επιβαρύνονται µε τα
έξοδα διανυκτέρευσης εφόσον υπάρχουν.
Ειδικά στις εκδροµές µας µε διανυκτέρευση στον Ορεινό µας Ξενώνα,
τα παιδιά από 12 έως 18 ετών πληρώνουν µισά έξοδα συµµετοχής.

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο

Γράφει ο ∆ηµήτρης Παγουλάτος

Είναι πολύ δύσκολο να γράψω λόγια αποχαιρετισµού, για τον άν-
θρωπο που σηµάδεψε εδώ και σαράντα χρόνια τη ζωή µου. Μου
πρόσφερε από τα πρώτα ορειβατικά µου βήµατα τη φιλία του, την
πείρα του, την υποστήριξή του όσες φορές αποφάσισα να ασχο-
ληθώ µε τη διοίκηση της Ε.Ο.Φ. Πάρα πολλές φορές περπατού-
σαµε παρέα, τρώγαµε µαζί και µέναµε στο ίδιο δωµάτιο ή δίπλα -
δίπλα στα διάφορα καταφύγια στις ορειβατικές εξορµήσεις µας,
προσπαθώντας να µην ενοχλεί ο ένας τον άλλο. ∆εν θα ξεχάσω
ποτέ, όταν µε τρία µόνο χρόνια στο σύλλογο έγινα γενικός γραµ-
µατέας, µε βοήθησε µε τις συµβουλές του να σταθώ δίπλα στη
γνώση και την ιστορία των συναδέλφων µου στο ∆.Σ., ∆ήµου Γ.,
Βασαλάκη Γ., ∆ρούκαλη Α., Χατζηγεωργίου Γ., Καλογερόπουλο Σ.,
Κρασά Α., Φλάµπουρα Φ., Κανάρη Ρ., ∆ιαλετά Γ., Λίγκα ∆., Πατα-
κιούτη Π. και τον πρόεδρο Θανάση Παπαθανασίου.
Πώς να περιγράψω την έκφραση του προσώπου του, την λάµψη
των µατιών του, το χαµόγελό του, όταν πήγαµε σπίτι µε την Όλγα
και του ζήτησα να την παντρευτώ. Μου είπε δακρυσµένος, ότι τον
τιµώ µε την πρότασή µου. Στην πραγµατικότητα, όµως, αυτός τι-
µούσε εµένα κάνοντας µε µέλος της οικογενείας του. Προσφέ-
ροντας µου από την αρχή πολλή αγάπη και απεριόριστη
εµπιστοσύνη. Είχα κοντά του την ευτυχία να λέω ξανά την προ-
σφώνηση πατέρα, που από πολύ µικρός είχα ξεχάσει, µια και ο
φυσικός µου πατέρας έφυγε πολύ νωρίς. 
Σ’ ευχαριστώ γιατί αυτά τα πολύ λίγα χρόνια που ζήσαµε µαζί, µου
δίδασκες καθηµερινά πώς πρέπει να είναι η σωστή οικογένεια.
Να συγκατοικείς χωρίς να ενοχλείς, να περνάς καλά χωρίς να
υποφέρουν άλλοι, να χαµογελάς ακόµα και όταν τα µάτια είναι δα-
κρυσµένα, να σταµατάς να µιλάς πολύ πριν πεις την τελευταία
λέξη, και να µου λες ότι η εποµένη µέρα θα έχει µεγαλύτερο
χρόνο και περισσότερη ηρεµία. Συγγνώµη αν πολλά από όσα µου

έλεγες τότε, δεν µπόρεσα ή δεν
θέλησα να καταλάβω. Ποτέ όµως
δεν είναι αργά, άµα θέλουµε
µπορούµε. 
Η Ε.Ο.Φ. σε ευχαριστεί για τί µε
την παρουσία σου στις ορειβατι-
κές εκδροµικές και τουριστικές
εξορµήσεις, στα συµβούλια, στις
επιτροπές, στην Κατασκήνωση
και τα τελευταία χρόνια στον
Ορεινό Ξενώνα, συνοδεύοντας
εκδροµείς αδελφών συλλόγων,
έδωσες σε όλους εµάς µαθή-
µατα προσφοράς και αγάπης
στους συνανθρώπους µας. Εοφίτης, ορειβάτης, εκδροµέας και κα-
τασκηνωτής, µετέφερες αυτή την αγάπη σου στα παιδιά σου, αλλά
πιο πολύ στα εγγόνια σου. Έτσι ο Ορέστης, ο ∆ηµήτρης, η Ηλέκ -
τρα µεγάλωσαν µέσα στην Κατασκήνωση τα περισσότερα χρόνια
µε τη δική σου φροντίδα και προστασία. 
Η Ε.Ο.Φ. σε τίµησε πριν λίγα χρόνια για την προσφορά σου. Αλλά
και αυτή τη χρονιά που γιορτάζουµε τα ογδόντα χρόνια της και εσύ
βιάστηκες να φύγεις, όπως και πολλοί άλλοι, πρέπει να τιµηθείτε
ξεχωριστά για την πολυετή παρουσία σας στο σύλλογο..
Επειδή, µετά από λίγες ηµέρες, σε ακολούθησαν στο µακρινό σου
ταξίδι και άλλοι φίλοι και µέλη της Ε.Ο.Φ., επίτρεψε µου στο δικό
σου χώρο να τους αναφέρω γιατί ήταν σηµαντικοί για όλους µας
και πολύ σπουδαίοι άνθρωποι. Εύχοµαι να έχετε όλοι ανάπαυση
ψυχής και καλό παράδεισο. Εµείς οι εοφίτες δεν θα ξεχάσουµε
ποτέ την Άννα Σφήκα-Καστανιά, τον ∆ηµήτρη Μελαχροινό, τον
Γιώργο Εµµανουήλ, τη Ρένα Ραγγούση και τον ∆ηµήτρη Πετρό-
πουλο. Να είναι ελαφρύ το χώµα που σας σκεπάζει.

ΑΑΝΝΤΤΙΙΟΟ  ΚΚΑΑΙΙ  ΣΣΕΕ  ΕΕΥΥΧΧΑΑΡΡΙΙΣΣΤΤΩΩ  ΓΓΙΙΑΑ  ΟΟΣΣΑΑ  ΠΠΡΡΟΟΣΣΕΕΦΦΕΕΡΡΕΕΣΣ  
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"Υπάρχουν λέξεις που µπορούν να περιγράψουν ανθρώ-
πους και συναισθήµατα! Καλός, αγαπητός...σ' αγαπώ, σε
λατρεύω! 
Υπάρχουν άνθρωποι για τους οποίους όµως δεν υπάρ-
χουν λέξεις που να µπορούν να τους περιγράψουν...ή δεν
υπάρχει µια µόνο λέξη! 
Στις 26 Φεβρουαρίου του 2012 έφυγε από κοντά µας ένας
τέτοιος άνθρωπος. Ένας πιστός σύζυγος, ένας παρα-
δειγµατικός πατέρας, ένας αξιολάτρευτος παππούς, ένας
αξιόλογος οικογενειάρχης. Ένας ΚΑΛΟΣ άνθρωπος! 
Μα πάνω απ' όλα ένας αξιοζήλευτος µαχητής της ζωής!
Ποτέ δε θα τον άκουγες να παραπονιέται, να στενοχω-
ριέται, να λυγίζει. Πίστευε πως όταν τα γεγονότα δε γί-
νονται όπως τα θέλουµε, τότε πρέπει να τα θέλουµε
όπως γίνονται! Ήξερε…πάντα ήξερε! Ένας άνθρωπος
που κατάφερνε να κερδίσει τη ψυχή σου πολύ πριν κερ-
δίσει την καρδιά σου… Γιατί το βλέµµα του και το καλο-
συνάτο χαµόγελο του µιλούσαν κατευθείαν εκεί...στη
ψυχή! Λόγια που δεν πρόλαβαν να ειπωθούν, υποσχέσεις
που δεν πρόλαβαν να τηρηθούν… 
εµένα µου φτάνει που ξέρω πως προσπάθησες µέχρι το
τέλος… το όποιο τέλος! Όπως και να έχει... Για εµάς εσύ
θα είσαι το κουράγιο µας.. γιατί θα είσαι πάντα κάπου εκεί
ψηλά.. ο φύλακας ο άγγελος µας! ∆εν υπάρχουν αντίο στο
δρόµο µας...γιατί πολύ απλά έχεις κερδίσει µια θέση στη
ψυχή µας!" 

Για τον παππού µου, Άννα Παπαδοπούλου

ΜΜΝΝΗΗΜΜΕΕΣΣ  ΑΑΓΓΑΑΠΠΗΗΣΣΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ
Στην σελ.3 «ΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΗΣ ΕΟΦ ΜΕΣΑ
ΑΠΟ ΤΟ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΦΑΚΟ» του 413
τεύχους µας στην αριστερή στήλη, δεύτερη
εικόνα από πάνω, η σωστή λεζάντα είναι:
«Το σπίτι του Αγίου Γερασίµου στα Τρίκαλα
Κορινθίας, Φωτ. ∆. Παγουλάτος.
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Το χρονικό της 80χρονης πορείας της Ε.Ο.Φ

∆ΕΚΑΕΤΙΑ 1953 - 1962

Φέτος που η Ε.Ο.Φ. κλείνει τα 80 χρόνια ζωής, ας κάνουµε µία σύντοµη αναδροµή της δράσης της ώστε,
η νέα γενιά των Εοφιτών να γνωρίζει την ιστορία του σωµατείου µας, αλλά και οι παλιοί Εοφίτες, όντας
συντελεστές αυτής της δράσης, να ξαναθυµηθούν ωραίες στιγµές που πέρασαν κοντά της. Να θυµηθούµε
ιστορικούς σταθµούς της Ε.Ο.Φ., µε στοιχεία παρµένα από το περιοδικό µας, µιας και το «ΕΛΛΛΗΝΙΚΟ
ΥΠΑΙΘΡΟ» είναι ο καθρέφτης του σωµατείου µας και γραµµένα κυρίως από µέλη µας, φίλους, διηγήσεις παλιών Εοφιτών,
καθώς και από προσωπικές εµπειρίες. Επειδή, όµως, η ιστορική διαδροµή είναι µακρόχρονη, θα την αναλύσουµε στα τέσσερα
τριµηνιαία τεύχη του περιοδικού µας αυτής της χρονιάς, κατά εικοσαετίες, αρχής γενοµένης από την ίδρυση δηλαδή του σω-
µατείου µας το 1933.

Με την αγορά του κτήµατος στο Μάτι, άρ-
χισε ένας οργασµός δουλειάς από πολλά
µέλη. Η περιοχή ήταν πευκόφυτη, κατηφο-
ρική, χέρσα, µε βράχια και σχοίνους.
Έπρεπε, λοιπόν, να ξεχερσωθεί, να γίνουν
δρόµοι, να ισοπεδωθούν οι θέσεις στις
οποίες θα τοποθετούνταν οι σκηνές στην
αρχή και αργότερα οι οικίσκοι, να µπουν οι
κολώνες για το ηλεκτρικό ρεύµα, να ισο-
πεδωθεί ο χώρος της καντίνας, καθώς και
άλλες δουλειές, που όλες σχεδόν, πέρα-
σαν από τα χέρια των Εοφιτών. Ο ενθου-
σιασµός, η συλλογικότητα, η σύµπνοια και
η προσφορά όλων ανεξαιρέτως, ήταν πρω-
τοφανείς, µε αποτέλεσµα, στα εγκαίνια
πια, που γιορτάστηκαν το καλοκαίρι του
1953 µέσα σε πανηγυρική ατµόσφαιρα, στη
δική µας κατασκήνωση µε όλους τους Εο-
φίτες και πολλούς φίλους φυσιολάτρες
από άλλα εκδροµικά Σωµατεία, η ικανοποί-
ηση και η υπερηφάνεια των Εοφιτών να
είναι φανερή, αλλά και η ευγνωµοσύνη
προς τους πρωτεργάτες της µεγάλης
αυτής προσπάθειας θα µείνει αξέχαστη.
Σ’ αυτή την πρώτη πενταετία, 1953-1958,
αρχίζει και µια αλµατώδης άνοδος της εκ-
δροµικής κίνησης. Προγραµµατίζονται του-
ριστικές, πεζοπορικές αλλά και ορει βατικές
εκδροµές, που υλοποιούνται σ’ όλες τις
γωνιές και τα βουνά της πατρίδας µας, που
ενθουσιάζουν τους νέους ορειβάτες, οι
οποίοι βρίσκουν βοήθεια και ζεστασιά
κοντά στους παλιούς, ιδιαίτερα κατά τη
διάρκεια των πολυήµερων ορειβατικών
αναβάσεων στα µεγάλα βουνά της Κρήτης

Μεσολόγγι, 1953. Φωτ. Κ. Κούρου �

1956, Κατασκήνωση. Υψώνεται η πρώτη κολώνα για το ρεύµα. 
Φωτ. Ε. Καφετζοπούλου  �

1957. Ψήσιµο αρνιού στην Κατασκήνωση. Φωτ. Ε. Καφετζοπούλου  �

(Λευκά Όρη, Ψηλορείτης, και Φαράγγι Σα-
µαριάς), στα βουνά της Ρούµελης (Γκιώνα
και Παρνασσός), στ’ Άγραφα και αλλού. Στο
τέλος της πρώτης πενταετίας, οι Εοφίτες,
παίρνουν µέρος και σε εκδροµές του εξω-
τερικού, που οργανώνονται µε επιτυχία
από του σωµατείο για πρώτη φορά όπως
στην πρώην Γιουγκοσλαβία, τη Βουλγαρία,
τη Ρουµανία, την Ιταλία, την Ελβετία και
αλλού.
Ο ενθουσιασµός των ορειβατών, φαίνεται

και από τις περιγραφές των ιδίων στο πε-
ριοδικό µας, κυρίως από παλιούς ορειβά-
τες, όπως τον Λευτέρη Μανουσάκη, τον Γ.
Λυγκάρη, τον ∆. Ψυρόπουλο  και άλλων. Οι
περιγραφές αυτές, πέραν του ότι προσελ-
κύουν νέους στην ορειβασία και την φυσιο-
λατρεία, συµβάλλουν και στην προσπάθεια
του να γράφεται το περιοδικό από τους ίδι-
ους τους Εοφίτες. Αντίστοιχα κείµενα που
περιέχουν στοιχεία γύρω από την ορειβα-
σία και την αναρρίχηση, έχουν γραφτεί στο

(Συνέχεια από το προηγούµενο) Κείµενο και φωτογραφίες Έρση Καφετζοπούλου
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Σύλλογος της ΕΟΦ 25-03-57. Κατάθεση στεφανιού στο Ηρώον της πόλης της Άµφισσας.
Φωτ. Π. Παραδείσης �

Πορταριά 1953. Φωτ. Κ. Κούρου �

1958 Θέατρο. Τα εοφιτάκια στην Χορωδία.  �Ιούνιος 1959. Εργασίες στην Κατασκήνωση. Φωτ. Ε. Καφετζοπούλου  �

περιοδικό µας, από τον Γ. Μιχαηλίδη, και
τον ∆. Ψυρόπουλο, που συνιστούν στους
νέους ορειβάτες να αποκτήσουν γνώσεις
αναρρίχησης και ιδιαίτερα να µάθουν τη
χρήση του σχοινιού, που θα διευκολύνει
πολύ τις ορειβατικές τους προσπάθειες.
Στην πενταετία 1957-1962, συνεχίζεται, µε
τον ίδιο ρυθµό, ο οργασµός δουλειάς για
τις βελτιώσεις των εγκαταστάσεων στην
κατασκήνωση, µε επικεφαλής πάντα τον
αείµνηστο Αντώνη ∆ράκο. ∆ηµιουργούνται
νέες εγκαταστάσεις, όπως το γήπεδο και η
παιδική χαρά, για την ισοπέδωση του
χώρου των οποίων, το µέλος µας Σ. Τσο-
λάκης συνέβαλε, διαθέτοντας προς τούτο
µια στρατιωτική µπουλντόζα. Κατασκευά-
ζεται ο µεγάλος ξενώνας µε ξυλεία που
προσέφερε ο Σάββας Ρουµπάνης (από τις
κερκίδες του Πανελληνίου Γυµναστικού
Συλλόγου).Ηλεκτροδοτείται η κατασκή-
νωση, κατασκευάζεται η καντίνα και ο πε-
ριβάλλων χώρος. Καταργούνται οι σκηνές,
και αντικαθιστώνται από ξύλινους οικί-
σκους, επάνω σε τσιµεντένιες βάσεις, που
και αυτές κατασκευάστηκαν από τους ίδι-
ους τους Εοφίτες. Γίνεται η περίφραξη,
ανοίγεται το πηγάδι,(µε νερό που βρέθηκε
στα 49 µέτρα). Όλα τα παραπάνω µε µε-
γάλη προσωπική δουλειά, µε χαµαλοδου-
λειά θα έλεγε κανείς, από ΟΛΑ τα µέλη
µας.
Όµως, όσο η βελτίωση των όρων διαµονής
στην κατασκήνωση φέρνει νέα µέλη, η εκ-
δροµική κίνηση µειώνεται όχι µόνον στην
Ε.Ο.Φ., αλλά και σε όλα τα εκδροµικά Σω-
µατεία. Αιτία η εισβολή των ολοένα περισ-
σοτέρων ΙΧ αυτοκινήτων, αλλά και οι
φτηνότερες, χαµηλότερου επιπέδου εκ-
δροµές των συνοικιακών Γραφείων, που
εµφανίζονται σε όλο και περισσότερες γει-
τονιές. Αντίβαρο για την αντιµετώπιση
αυτής της κρίσης, ήταν η δηµιουργία νέου
Καταστατικού που εγκρίθηκε το 1962 από
τη Γενική Συνέλευση του τότε ∆ιοικητικού
Συµβουλίου, µε πρόεδρο τον αξέχαστο
Λευτέρη Μανουσάκη. Στο Καταστατικό
αυτό, θεσπίστηκαν άρθρα αναφερόµενα
στο δικαίωµα συµµετοχής των µελών στην
Κατασκήνωση, που αποκτάται µόνον µε τη
δραστήρια και ενεργή συµµετοχή τους
στις εκδροµές του Σωµατείου. Επρόκειτο
για ένα µέτρο, ολίγον αντιφυσιολατρικό,
ωστόσο αναγκαίο για την αντιµετώπιση της



Μάτι 1969. Στο λιµανάκι µας. 
Φωτ. Ε. Καφετζοπούλου �

Το ∆.Σ. 1953
Σ. Παπαδηµητρίου (Πρόεδρος)
Αµ. Καλαµαρτζής
Κ. Αλφατζής
Β. Σακελλαρίδης
Κ. Τζίνης
Χρ. Πανταζάρας
∆. Ψυρρόπουλος
Σ. Λάµπρου
Θ. Μπόγδανος
Ν. Βασιλείου
Γ. Συκαράς

Το ∆.Σ. 1954
Ν. Βασιλείου (Πρόεδρος)

Γ. Βρανάς
Χρ. Πανταζάρας
Εµ. Λιανός
Μ. Καλλιβρετάκη
Ι. ∆ήµου
Μιχ. Βασιλάκης
Κούλης Ζαµπαθάς
Σπ. Ευραιµίδης
Μιχ. Κωνσταντινίδης
∆ηµ. Πετρόπουλος

Το ∆.Σ. 1955
Γ. Βρανάς (Πρόεδρος)

Κούλης Ζαµπαθάς
Εµµ. Λιανός
Ελ. Χαριτάκη
Φιλ. Φλάµπουρας
∆ηµ. Πετρόπουλος
Αντ. Τσουλίδης
∆ηµ. Μαρίφογλου
Αντ. ∆ράκος
Ι. Χανιώτης
Γ. Ιωαννίδης

Το ∆.Σ. 1956
Ι. Αναπολιτάνος (Πρόεδρος)

Στ. Παπαδηµητρίου
Κ. Ζαµπαθάς
Μ. Μαρκουλάκης
Α. Παρδαλάκης
Σπ. Λαπατάς
Γ. Βασαλάκης 
Στ. Θεοδωρίδης
Π. Μαρκέας
Αντ.Τσουλίδης
Ν. Αντελιάδης

Το ∆.Σ. 1957 
Σ. Παπαδηµητρίου (Πρόεδρος)
Γ. Βρανάς
Στ. Καλογερόπουλος
Λ. Μανουσάκης
∆. Ψυρόπουλος
Αντ. ∆ράκος 
Φ. Φλάµπουρας 
Σπ. Λαπατάς
Φ. Γελαδόπουλος
Ι. ∆ήµου
Β. Σακελλαρίδης

Το ∆.Σ. 1958 (Α. Εξάµηνο)
∆. Ψυρόπουλος (Πρόεδρος)

Οδ. Πατεράκης
Λ. Μανουσάκης
Φ. Μπαντουδάκη
Τ. Αλεξίου
Στ. Καλογερόπουλος
Ηλ. Κουτσοµιτόπουλος 
Κική Κατσάλη
Σ. Παπαδηµητρίου

Το ∆.Σ. 1958 (Β. Εξάµηνο)
Σπ. Λαπατάς
Γ. Βασαλάκης
Αγ. Καφετζόπουλος
Μ. Παντελιάδης

Το ∆.Σ. 1959
Λ. Μανουσάκης (Πρόεδρος)

Γ. Ανδριακόπουλος
∆. Ψυρόπουλος
Θ. Ράµµος
Φ. Μπαντουδάκη
Σπ. Λαπατάς
Π. Σιµάτος
Γ. Βασαλάκης 
Κ. Ζαµπαθας
Ν. Βασιλείου
Ν. Βρανίκος

Το ∆.Σ. 1960
Σ. Ρουµπάνης (Πρόεδρος)

Ν. Αντωνακάκης
∆. Πετρόπουλος
Γ. Βασαλάκης
Ν. Βρανίκος
Κ. Κωνσταντινίδου
Εµ. Λιανός
Αντ. Μιχαηλίδης 
Παρ. Παραδείσης
Αντ. Τσουλίδης
Φιλ. Φλάµπουρας

Το ∆.Σ. 1961
Σ. Ρουµπάνης (Πρόεδρος)

Θ. Ράµµος
Αντ. Παυλίδης
Γ. ∆ιαλετάς
Ν. Χατζόπουλος
Αντ. Τσουλίδης
Ι. Βαγιατίδης
Ελ. Κοκκίνου 
Χρ. Ψυρόπουλος
Στ. Καλογερόπουλος
Π. Αθηναίος

Το ∆.Σ. 1962
Λ. Μανουσάκης (Πρόεδρος)

Αν. Παυλίδης 
‘Ερση Καφετζοπούλου
Εµµ. Λιανός
Ν. Χατζόπουλος
Αν. ∆ράκος
Γ. Βασαλάκης
Αν. Μιχαηλίδης
∆. Μαντάς
Σπ. Λαπατάς
Π. Αθηναίος

Το ∆.Σ. 1963 (Α. εξάµηνο
Γ. Λυγκιάρης (Πρόεδρος)

Σ. Καλογερόπουλος 
Π. Αυγερινός
Γ. Ξυστρής
∆. Μαντάς 
Α. Καφετζόπουλος
Κική Λαδικού 
Ν. Μπαντουδάκης
Αντ. Τσουλίδης
Γ. Θεοφιλίδης

Το ∆.Σ. 1963 (Β. Εξάµηνο)
Σ. Καλογερόπουλος (Πρόεδρος)
Π. Αυγερινός 
Ν. Μπαντουδάκης
Γ. Ξυστρής
∆. Μαντάς
Γ. Θεοφιλίδης

Το ∆.Σ. 1964-1965
Στ. Καλογερόπουλος (Πρόεδρος)
Φιλ. Φλάµπουρας
Ν Μπαντουδάκης
Α. Παπαθανασίου
∆. Μαντάς
Γ. Θεοφιλίδης
Α. Τσουλίδης

Το ∆.Σ. 1966
Γ. Βασαλάκης (Πρόεδρος)

Α. Παπαθανασίου
Γ. Ξυστρής
Έρση Καφετζοπούλου
Αντ. Τσουλίδης
Φ. Μανουσάκη 
Σ. Σεβαστιάδης

Το ∆.Σ. 1967
Β. Αλιπράντης (Πρόεδρος)

Ι. Προφήτης
Γ. Ξυστρής
∆. Μαντάς
Αν. Τσουλίδης
Έρση Καφετζοπούλου
Στρ. Σεβαστιάδης

Το ∆.Σ. 1968
Φ. ∆ρούλια (Πρόεδρος)

Ν. Κατσάλης
Β. Αλιπράντης
∆. Μαντάς
Απ.Ψυράκης
Αν.Τσουλίδης
Μ. Μαρκέα

Το ∆.Σ. 1969
Β. Αλιπράντης (Πρόεδρος)

Φ. ∆ρούλια
Μ. Μαρκέα
∆. Μαντάς
Ρ. Κανάρη
Α. Ψυράκης

Το ∆.Σ. 1970 – 1971
Σ. Καλογερόπουλος (Πρόεδρος)
Α. Παπαθανασίου
Μ. Τσούκης
Απ. Ψυράκης
∆. Μαντάς
Ρ. Κανάρη
Χ. Χυτήρογλου
Αν. Μαρκέας

Το ∆.Σ. 1972
Θ. Παπαθανασίου (Πρόεδρος) 
‘Ερση Καφετζοπούλου
Σ. Καλογερόπουλος
Θ. Κρασσάς
∆. Μαντάς
Φ. Φλάµπουρας
Γ. Βασαλάκης

Η τρίτη 20ετία θα δηµοσιευθεί
στο επόµενο τεύχος

Σηµείωση: Θεωρούµε υποχρέ-
ωσή µας να εκφράσουµε τη
λύπη µας προς τους φίλους ανα-
γνώστες  του περιοδικού µας,
για τη µη ηθεληµένη  παραποί-
ηση ορισµένων ονοµάτων, των
κατά καιρούς διατελεσάντων
µελών των τ. ∆.Σ. του Σωµα-
τείου µας, οφειλοµένης στο δυ-
σανάγνωστο χειρόγραφο που
µας παραδόθηκε.  
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Γυµναστικές Επιδείξεις, κατασκήνωση 1971
Φωτ. Ε. Καφετζοπούλου �

Πάρνηθα 1970 �

Τα ∆ιοικητικά Συµβούλια της 20ετίας 1953 -1973



Όρος Όχη 1960. Φωτ. Ε. Καφετζοπούλου �

Ερέτρεια 1961 �

τότε κρίσιµης εκείνης περιόδου. Άλλος
ένας λόγος για το ξεπέρασµα της κρίσης,
ήταν η καθιέρωση της µικτής τουριστικής-
πεζοπορικής και ορειβατικής εκδροµής, σε
χωριά και ορεινούς τουριστικούς χώρους,
στους οποίους δεν ήταν εύκολη η πρό-
σβαση των συνοικιακών Γραφείων και των
αυτοκινήτων ΙΧ. Υπ’ αυτή την έννοια, η
πτώση της εκδροµικής κίνησης της Ε.Ο.Φ.
δεν ήταν τόσο µεγάλη, όσο των άλλων εκ-
δροµικών Σωµατείων. Τη χρονιά αυτή, ορ-
γανώθηκε από την Ε.Φ.Ε. του ∆ηµήτρη
Παπαδήµου µια εκδροµή στη Σκανδιναβία
ως τη βορειότερη άκρη της Ευρώπης (διαρ-
κείας 30 ηµερών), µε µεγάλη επιτυχία.
Η αρχή της δεκαετίας 1963-1973, συµπί-
πτει µε τα 30 χρόνια της Ε.Ο.Φ. Το Μάϊο
του 1963, γίνεται µια πανηγυρική εκδή-
λωση στην Κατασκήνωση µε τη συµµετοχή
πολλών µελών και φίλων, καθώς και αντι-
προσώπων της ΟΕΣΕ, τοπικών παραγόντων
και φυσιολατρικών Σωµατείων, που παρα-
κολούθησαν µε ενδιαφέρον τη θεατρική
παράσταση της «Ηλέκτρας» µε την Ασπα-
σία Παπαθανασίου και άλλους επώνυµους
καλλιτέχνες, γυµναστικές επιδείξεις, αθλη-
τικούς αγώνες και αθλοπαιδιές από τα παι-
διά της Κατασκήνωσης και την παιδική
χορωδία, όπου οι επιδόσεις, ειδικά των
παιδιών, εξέπληξαν τους παρισταµένους.
Η δεύτερη µεγάλη εκδήλωση έγινε στο Αρ-
χαίο Θέατρο της Ερέτριας. Εκεί, συγκεν-
τρώθηκαν 10 πούλµαν µε εκδροµείς της
Ε.Ο.Φ., εκπροσώπους της Ο.Ε.Σ.Ε και
άλλων φυσιολατρικών Σωµατείων, όπου ο
Πρόεδρος της Ε.Ο.Φ. Σ. Καλογερόπουλος,
µίλησε για την πορεία του Σωµατείου µας
αυτά τα 30 χρόνια. Ακολούθησαν οµιλίες
αντιπροσώπων άλλων Σωµατίων, και η εκ-
δήλωση έκλεισε µε καλλιτεχνικές εκδηλώ-
σεις και παραδοσιακούς χορούς από τι
συγκρότηµα της ∆ώρας Στράτου.
Εκεί, όµως, που η άνοδος του Σωµατείου
µας στην εκδροµική και ορειβατική κίνηση
ήταν εµφανής, έρχεται η περίοδος της ∆ι-
κτατορίας, που περιορίζει κατά ένα µεγάλο
µέρος τις φυσιολατρικές εξορµήσεις. Το
1970 γιορτάσαµε στην Πάρνηθα τη τρισχι-
λιοστή 3.000 εκδροµή µας µε τη συµµε-
τοχή 700 ατόµων, Εοφιτών και άλλων
Φυσιολατρών µε κεντρικό οµιλητή τον λο-
γοτέχνη φυσιολάτρη Τάσσο Ζάππα. Η εκ-
δήλωση αυτή ήταν αφιερωµένη στην
προστασία της Φύσης.
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Οίτη 1963 �Ο Α. ∆ράκος µε τον Φώτη στην Κατασκήνωση. Φωτ. Ε. Καφετζοπούλου �



Τα παιδιά της Κατασκήνωσης στον Όλυµπο, Αύγουστος 1972 �

Μάιος 1965. Μαγιάτικα στεφάνια �

Κατασκήνωση, Γυµναστικές Επιδείξεις 1972 �
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Έτσι, µετά το 1970 (και λόγω της χαλάρω-
σης των µέτρων της Χούντας), αρχίζει να
ανακάµπτει προοδευτικά η εκδροµική κί-
νηση. Αναφέρω ορισµένα στοιχεία προς
επιβεβαίωση:
Έτoς 1963: Εκδροµείς 2500, 1964: εκ-
δροµείς 2810, 1965: εκδροµείς 3400,
1967: εκδροµείς 2100, 1968: εκδροµείς
2630, 1969: εκδροµείς 2520. Από το
1970: εκδροµείς 4000, 1971: εκδροµείς
4010, 1972: εκδροµείς 4.200, 1973: εκ-
δροµείς 4400. Επανέρχονται οι ορειβατι-
κές εκδροµές µε περισσότερο πάθος. Τα
∆ιοικητικά Συµβούλια, µε επικεφαλής το
Θανάση Παπαθανασίου, ενισχύουν την
ορειβασία µε τον κατάλληλο προγραµµατι-
σµό ορειβατικών εκδροµών και τη συµµε-
τοχή πολλών νέων µελών, ώστε οι
ορειβατικές οµάδες πολλές φορές να ξε-

περνούν τα 30 άτοµα. Πάντα όµως, έχον-
τας την πολύτιµη βοήθεια των παλαιών
ορειβατών, τη συστηµατική οργάνωση, το
πρόγραµµα, το ρυθµό και το πνεύµα της
συλλογικότητας σε κάθε µονοήµερη ή πο-
λυήµερη ορειβατική εξόρµηση. Έτσι, και οι
νέοι ορειβάτες αγάπησαν το βουνό, γιατί
τους αγκάλιασαν οι παλιότεροι, πειθάρχη-
σαν στους αρχηγούς γιατί κάθε ανάβαση
ήταν συλλογική, έπαψαν οι βεντετισµοί,
υπήρξε αλληλοβοήθεια, σωστά προγραµ-
µατισµένες εξορµήσεις την κατάλληλη
εποχή στα κατάλληλα βουνά. Ακόµη και η
περιγραφή αυτών των εξορµήσεων στο πε-
ριοδικό µας από τους ίδιους τους ορειβά-
τες. Όλα αυτά µαζί συνέβαλαν στη
σηµαντική άνοδο της ορειβασίας. Στο
τέλος αυτής της δεκαετίας η ορειβατική
οµάδα πάτησε και την ψηλότερη κορυφή

των Βαλκανίων, τον Μουσαλά της Βουλγα-
ρίας µε µεγάλη επιτυχία.
Και φθάνουµε στο 1973, που η Ε.Ο.Φ. γιορ-
τάζει τα σαραντάχρονά της µε τρεις µεγά-
λες εκδηλώσεις: 
Η πρώτη, µία ορειβατική εξόρµηση στην
Οίτη στην κορυφή Πύργος, όπου 80 ορει-
βάτες, εντοίχισαν ειδική Πλάκα, που ακόµη
βρίσκεται εκεί.
Η δεύτερη, πολυπληθέστατη συγκέντρωση
στον ιστορικό χώρο των Πλαταιών, που µαζί
µε τους ντόπιους και τους 150 ορειβάτες,
που κατέβηκαν από τον Κιθαιρώνα, ξεπερ-
νούσαν τα 1200 άτοµα. Εκεί, παρακολου-
θήσαµε την πολύ ενδιαφέρουσα οµιλία του
αείµνηστου φίλου και µέλους της Ε.Ο.Φ.
∆ηµήτρη Παπαδήµου. Τέλος, την κεντρική
εκδήλωση των 40 χρόνων στην Αρχαιολο-
γική Εταιρία µε κατάµεστη την αίθουσα από
µέλη, νέα και παλαιά, φίλους της Ε.Ο.Φ.,
καλλιτέχνες, δηµοσιογράφους, πνευµατι-
κούς ανθρώπους, που παρακολούθησαν
την οµιλία του αείµνηστου τέως Προέδρου
της Ε.Ο.Φ. Παύλου Κυριαζή για την πορεία
του Σωµατείου µέσα στα 40 αυτά χρόνια.
Ακολούθησαν χαιρετισµοί των εκπροσώ-
πων της ΟΕΣΕ και άλλων φυσιολατρικών
Σωµατείων, και η εκδήλωση έκλεισε µε τη
χορωδία της Ε.Ο.Φ., που για πρώτη φορά
παρουσίασε -µαζί µε τον ύµνο της Ε.Ο.Φ.,
και άλλα φυσιολατρικά τραγούδια και το
τραγούδι των 40 χρόνων που έγραψε και
µελοποίησε η Ισµήνη Κατσάλη ειδικά γι
αυτήν την επέτειο. Ήταν µια σηµαντική εκ-
δήλωση που συγκίνησε τους Εοφίτες και
άφησε άριστες εντυπώσεις σε όσους την
παρακολούθησαν.

40 ΧΡOΝΙΑ
Σαράντα χρόνια έχουν περάσει
απ’ τον καιρό που ιδρύθη η ΕΟΦ
Σαράντα χρόνια δεν έχουν γεράσει
αυτόν τον όµορφο θεσµό

Σαράντα χρόνια γεµάτα λουλούδια 
γεµάτα ύπαιθρο και κορυφές.
Σαράντα χρόνια γεµάτα τραγούδια
από µικρές και µεγάλες καρδιές.

Ε.Ο.Φ. δική µας, θα ζήσεις για χρόνια
γιατί το θέµε, µε νου και ψυχή.
Ε.Ο.Φ. καλή µας θα ζήσεις αιώνια
και θα ‘σαι ωραία, σε κάθε εποχή
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-Των Φώτων πέφτει Κυριακή.
-Χµµµ δεν µπορούµε να ξεκλέψουµε την Παρασκευή?
-Ε… δεν θα κερδίσουµε και πολλά, ας περιοριστούµε στο
διήµερο να κάνουµε και οικονοµία.
Κάπως έτσι προέκυψε το Σαββατοκύριακο στην Ναυπακτία. Θα
µέναµε στην Ναύπακτο που είναι µια από τις ωραιότερες πό-
λεις της Ελλάδος. ∆ιεθνώς είναι περισσότερο γνωστή για την
ναυµαχία του Lepando (έτσι ονοµαζότανε η πόλη από τους ∆υ-
τικούς) το 1571, όπου ο στόλος των Χριστιανών νίκησε τον
Οθωµανικό βάζοντας τέλος στην επεκτατική πολιτική των
Οθωµανών. Για την πόλη και την ιστορία της υπάρχει εκτενής
αναφορά της Κατερίνας στο τεύχος Οκτωβρίου-∆εκεµβρίου
οπότε θα αναφερθούµε µόνο στο χρονικό της εκδροµής.
Σάββατο πρωί στις 8.00 ξεκινάµε µε προορισµό τον Αγροπι-
δόκαµπο Ναυπακτίας. Περνάµε για οικονοµία µε ferry boat
από Ρίο στο Αντίρριο όπου µας περίµενε η φίλη Κική µε

οµάδα του ορειβατικού του Ρίου οι οποίοι µας συνόδεψαν
στην πορεία του Αγροπιδόκαµπου. Η πορεία ήταν ευχάριστη
Κράτησε 3 ώρες. Περπατήσαµε κυρίως σε µονοπάτια δίπλα
σε ποτάµι και µέσα σε δάσος. Η υπόλοιπη οµάδα επισκέ-
φθηκε το κάστρο της Ναυπάκτου και κατέληξε στο ξενοδο-
χείο όπου λίγο αργότερα κατέφθασαν και οι ορειβάτες. Πιο
αργά ακολούθησε φαγητό, περίπατος στην πόλη και µπαράκι
για τους γλεντζέδες. Την Κυριακή ξηµερώνει ανοιξιάτικη
ηµέρα. Η ορειβατική οµάδα ξεκίνησε κατά τις 8.00 Προωθή-
θηκε µε το πούλµαν ως το χωριό Καλαβρούζα. Από εκεί
πραγµατοποιήθηκε ανάβαση σε 2 ώρες ως την κορυφή της
Κλόκοβας (1017µ) πάλι µε συνοδεία της ορειβατικής οµά-
δας από το Ρίο. Από την κορυφή θαυµάσανε την εκπληκτική
θέα προς Βαρδούσια, Πάτρα και Κεφαλονιά. Στην συνέχεια
έγινε κατάβαση από σηµαδεµένο µονοπάτι έως το χωρίο Ρίζα
όπου κατέληξαν µετά από 4 περίπου ώρες. Ας γυρίσουµε
όµως πίσω στην Ναύπακτο όπου µια µικρή οµάδα τουριστών
αποχαιρετά…την ορειβατική οµάδα και ξεκινά περιήγηση
στην πόλη. Το κάστρο δυστυχώς ήταν κλειστό. Φανήκαµε
όµως πιο τυχεροί και είδαµε το αρχοντικό Μπότσαρη που
έχει γίνει µουσείο της Ναυµαχίας του 1571. Όλοι παρακο-
λουθήσαµε το ρίξιµο του Σταυρού στο λιµάνι της Ναυπάκτου.
Η ζεστή ηµέρα ενθάρρυνε αρκετούς κολυµβητές να πέσουν
στα κρύα νερά. Κατά τις 12.00 ξεκινάµε για επίσκεψη του
κάστρου του Αντιρρίου που δυστυχώς ήταν κλειστό. Επισκε-
φτήκαµε όµως το µικρό µουσείο της γέφυρας Ρίου - Αντιρ-
ρίου και ενηµερωθήκαµε για τον τρόπο της κατασκευής της.
Γύρω στις 14.30 φθάνουµε σε παραθαλάσσιο κέντρο κοντά
στο χωριό Ριζά όπου λίγο αργότερα ήρθε και η ορειβατική
οµάδα. Στις 17.30 παίρνουµε τον δρόµο της επιστροφής. 

Θέα κατεβαίνοντας από την κορυφή Κλόκοβα Ναυπάκτου �
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ΝΑΥΠΑΚΤΟΣ
Κείµενο Ν. Νίντος, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης

Στις 13.1.13 πραγµατοποιήθηκε εκδροµή στον ∆ιόνυσο που
βρίσκεται στις βόρειες υπώρειες της Πεντέλης, 22χλµ από την
Αθήνα. Ο ∆ιόνυσος, µια περιοχή µε πλούσιο πευκοδάσος,
ανήκε στην κοινότητα Σταµάτας και παλιά ήταν γεωργοκτηνο-
τροφικό χωρίο στο οποίο διέµεναν λατόµοι µαρµάρου από τα
λατοµεία της Πεντέλης, ρητινοπαραγωγοί, κλπ. Αργότερα πε-
ριήλθε στον οικοδοµικό συνεταιρισµό Ν.Αιολίς, ο οποίος διέ-

νηµε οικόπεδα βάσει άδειας κατάτµησης. Τα τελευταία χρόνια
πήρε την σηµερινή του ονοµασία και εξελίχθηκε σε Αθηναϊκό
θέρετρο µε πολύ πράσινο, το οποίο όµως κατ' επανάληψη πε-
ριορίσθηκε από µεγάλες πυρκαγιές. 
Ανεβαίνουµε το µονοπάτι που µας οδηγεί στη βόρεια βουνο-
πλαγιά της Πεντέλης κι αφήνουµε πίσω τις πολυτελείς µαιζο-
νέττες. Φθάνουµε στο εκκλησάκι του Προφήτη Ηλία, µετά στο
εκκλησάκι του Αγ.Νικήτα, µετά στο εκκλησάκι του Αγ.Λουκά,
όπου µπαίνουµε στην περιοχή των καµµένων. Η βουνοπλαγιά
είναι γυµνή και ακολουθώντας  ένα γεµάτο πέτρες µονοπάτι ανε-
βαίνουµε στο ψηλότερο εκκλησάκι, τον Αγ. Ονούφριο, όπου βρί-
σκεται τεράστιος σταυρός, κι απ' όπου έχουµε πιάτο όλο το
Λεκανοπέδιο και η θέα είναι υπέροχη. Μετά από κάµποσο περ-
πάτηµα καταλήγουµε στα παλιά λατοµεία ∆ιονύσου στην Πεν-
τέλη. Από τα λατοµεία της Πεντέλης βγήκαν και τα µάρµαρα του
Παρθενώνα και τόσων ακόµη λαµπερών µνηµείων της Αρχαίας
και της σύγχρονης Ελλάδας. Σήµερα πια έχουν κλείσει. 
Σ' όλη την πορεία προηγείται και δίνει εξηγήσεις και πληρο-
φορίες η φίλη µας Σοφία Σωτηρίου, κάτοικος ∆ιονύσου από
πολλά χρόνια, και πρώτη κυρία ∆ιονύσου ως σύζυγος του Σάκη
Σωτηρίου που για πολλά χρόνια ήταν πρόεδρος της κοινότητας,
αλλά και ικανός ψαροντουφεκάς και αµπελουργός, κι έχουµε
δοκιµάσει και τα ψάρια του και το κρασί του.
Η πορεία συνεχίζεται στο Πάρκο ∆ιονύσου όπου το 2004 έγινε
και Πανελλήνιος ∆ιαγωνισµός Γλυπτικής, και θαυµάσαµε τα
γλυπτά. Και τέλος καταλήξαµε στη Ν. Μάκρη για µια παραθα-
λάσσια βόλτα και φαγητό σε κάποια ψαροταβέρνα. 

∆ΙΟΝΥΣΟΣ Κείµενο - Φωτογραφία: Γιώργος Γκλέτσος

Λατοµεία µαρµάρου, ∆ιόνυσος



Στην διαδροµή από Άγ. Νικόλαο προς Μονεµβασιά, Φωτ. Μ. Βέττερ  �

ράντα του ξενοδοχείου φωτογραφίζουµε τον βράχο που στέκεται
αγέρωχος µέσα στο πέλαγος. Αυτό όµως δεν µας αρκεί. Μια νυχτε-
ρινή βόλτα µας οδηγεί στην πόλη. Περνάµε την καµαροσπέπαστη εί-
σοδο και περπατάµε στα σοκάκια της πόλης που µε τη µοναδική
αρχιτεκτονική της και τον υποβλητικό φωτισµό τροφοδοτεί τη φαν-
τασία µας µε εικόνες ροµαντισµού, όλες βγαλµένες από τα ηρωικά
χρόνια της εποχής του µεσαίωνα.
Την Κυριακή η πεζοπορική οµάδα ξεκίνησε πρωί-πρωί µε το πούλ-
µαν για το χωριό Αγ. Νικόλαος. Από εκεί θα πραγµατοποιούσε την
πορεία για την επιστροφή στην Νέα Πόλη της Μονεµβασιάς. Από
τους υπόλοιπους αρκετοί ξεκινήσαµε για ένα πρωινό κοίταγµα της
πόλης. Το δροµάκι που ακολουθούµε για να σκαρφαλώσουµε στο
κάστρο, είναι όλο καλντερίµι και περνά από όλα τα µικροµάγαζα,
τα ταβερνάκια και τα ξενοδοχεία που συνθέτουν το µωσαϊκό του
αναπαλαιωµένου οικισµού της Κάτω Πόλης. Περνάµε µέσα από
τείχη Ενετικά και Τούρκικα, χώρους ανήλιαγους και πύλες καµα-
ροσκέπαστες µε σιδεροντυµένες βαριές καστρόπορτες. Φθά-
νουµε στο κάστρο και αντικρίζουµε ανάµεσα στην πληθώρα των
λειψάνων την βυζαντινή εκκλησιά της Αγιά-Σοφιάς. Στο δυτικό
άκρο του κάστρου βρίσκεται η ακρόπολη γεµάτη από ερείπια του
δοξασµένου της παρελθόντος. Επιστρέφουµε στην Κάτω Πόλη για
να την δούµε µε το φώς της ηµέρας. Συναντάµε τους φίλους που
δεν είχαν ανέβει στο κάστρο αλλά σε λίγο έρχονται και οι φίλοι
από την πεζοπορική οµάδα που µας διηγούνται τα δικά τους. Η
οµάδα περπάτησε πρώτα σε χωµατόδροµο (είχε ταµπελάκια στον
δρόµο) και στην συνέχεια σε σηµαδεµένο µονοπάτι. Καθοδόν
είχαν την ευκαιρία οι χορταρούδες να µαζέψουν τα χόρτα τις ζωής
τους. Πλησιάζοντας στο τέρµα της διαδροµής η οµάδα είχε µία εκ-
πληκτική θέα της Μονεµβασιάς. Η πορεία κράτησε περίπου 3.30
ώρες. Όλοι, ικανοποιηµένοι από όσα βιώσαµε, διασκορπιζόµαστε
στα ταβερνάκια της πόλης για φαγητό. Η επίσκεψη στο µικρό µου-
σείο της πόλης και το  προσκύνηµα στο σπίτι του ποιητή Γιάννη Ρί-
τσου ολοκλήρωσαν την επαφή µας µε την Μονεµβασιά.
Νωρίς το απόγευµα εγκαταλείπουµε την µαγεία για να γυρίσουµε
στην πεζή πραγµατικότητα της Αθήνας.

17

Γεράκι και Μονεµβασία. Σε αυτές τις ιστορι-
κές πόλεις της Λακωνίας περάσαµε ένα ξε-
χωριστό Σαββατοκύριακο. Πρώτη επίσκεψη
στο Γεράκι Πόλη πολύ παλιά. Κατοικήθηκε

από την προϊστορική εποχή σχεδόν πριν από 6.000 χρόνια. Από το
1800 π.Χ., ονοµάζεται Γερόνθραι. Στους κλασικούς, ρωµαϊκούς
και βυζαντινούς χρόνους, η πόλη άκµασε και εξελίχθηκε σε σπου-
δαίο πολιτικό και εµπορικό κέντρο. Στο τέλος της περιόδου αυτής
εµφανίζεται µε το όνοµα Γεράκι. Το 1204 το καταλαµβάνουν οι
Φράγκοι. Το 1209 ο Γάλλος βαρόνος Guy de Nivelet, έκτισε το Κά-
στρο απέναντι από την αρχαία πόλη. Μετά την ήττα των Φράγκων
στη µάχη της Πελαγονίας, παραχωρείται στους Βυζαντινούς και
αποτελεί στήριγµα του ∆εσποτάτου του Μυστρά µέχρι το 1460
που περιέρχεται στους Τούρκους. Απελευθερώνεται µε την επα-
νάσταση του 1821.
Ξεκινάµε την ξενάγηση από την αρχαία πόλη. Επισκεπτόµαστε ναούς
που οι περισσότεροι είναι µονόχωροι  µε τοιχογραφίες του 12ου και
13ου αι. Ακολουθεί επίσκεψη στην Φράγκικη πόλη και στο κάστρο.
Μια µικρογραφία του Μυστρά µε πολλά ερείπια σπιτιών και µερικές
αξιόλογες εκκλησίες λίγο µεταγενέστερες.
Με το πήγαινε - έλα όµως της ξενάγησης µας άνοιξε η όρεξη. Η
τοπική ταβέρνα µας ικανοποίησε όλους.
Αλλά πρέπει αν φύγουµε για τον τελικό προορισµό µας την µαγευ-
τική Μονεµβασία. Ουσιαστικά είναι ένας βράχος µήκους 1500 µέ-
τρων και πλάτους 600 µέτρων, που συνδέεται µε την στεριά µε µια
στενή λωρίδα γης εξ ου και η ονοµασία Μονεµβασιά (µόνη έµβαση).
Το 375 µ.Χ. ένας ισχυρότατος σεισµός αλλάζει την γεωλογική δια-
µόρφωση της Λακωνικής χερσονήσου και ο βράχος της Μονεµβα-
σιάς αποκόπτεται από τη Λακωνική ακτή και παίρνει την µορφή
νησίδας. Το 583 µ. Χ. επί αυτοκράτορα Μαυρίκιου Λάκωνες κυνη-
γηµένοι από Αβάρους εποίκισαν την Μονεµβασιά. Αρχικά κτίσθηκε
η πάνω πόλη στην κορυφή του Βράχου και µετέπειτα γύρω στο 10ο
αιώνα εποικίσθηκε και οχυρώθηκε η κάτω πόλη. Σύντοµα αποκτά
µεγάλη στρατηγική σηµασία. Το 1464 περιέρχεται στους Ενετούς
που την παραχωρούν το 1540 στους Τούρκους. Το 1821 απελευ-
θερώνεται πρώτη ανάµεσα στις οχυρές πόλεις της Πελοποννήσου. 
Φτάσαµε στην Νέα Πόλη λίγο µετά την δύση του ήλιου. Από την βε-

Μονεµβασιά, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

Στην καστροπολιτεία στο Γεράκι, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

ΓΕΡΑΚΙ-ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑ
Γράφει ο Ν. Νίντος



Το απαιτεί το έθιµο
λέµε πολλές φορές
και αυτό τα λέει όλα.
∆εν µπορώ όµως να σκεφτώ πώς θα ήταν
η ζωή µας, αν δεν είχαµε αυτές τις όµορ-
φες επαναλαµβανόµενες στιγµές που δί-
νουν χρώµα, µνήµη και την αφορµή για
συνάντηση, παρέα, ανταλλαγή ευχών και
δώρων. Έτσι και εφέτος τα παιδιά στην κα-
τασκήνωση έκαναν την αρχή στις γιορτές
και τα έθιµα της χρονιάς. Λόγω του κακού
καιρού ήταν λίγα, αλλά οι µεγάλοι τα εκ-
προσώπησαν και µε το παραπάνω. Τυχερή
στη κλήρωση του φλουριού, προσφορά του
Ράκη Γιαννακόπουλου, ήταν η Νεφέλη Ψυ-
ράκη.

�
Κοπή 
πίτας 
και 
µουσικά 
κάλαντα 
στην 
Κατα-
σκή-
νωση.

�
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Γράφει ο ∆. Παγουλάτος. Φωτ. ∆. Αρµενιάκος – ∆. Παγουλάτος
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� Κοπή πίτας στον Ορεινό Ξενώνα �

Εοφίτες απολαµβάνουν την ηλιόλουστη µέρα στην βεράντα του Ορεινού Ξενώνα �



� Κοπή πίτας στα Γραφεία µας. �

19Η πίτα στα γραφεία είχε επιτυχία, αν και η
επιτροπή εκδηλώσεων είχε ζητήσει να
γίνει σε άλλο χώρο λόγω του εορτασµού
των ογδόντα χρόνων. Τελικά µε ένα πιο
πλούσιο µενού και την βοήθεια των γρα-
φείων της ΕΜΕΛ, οι 125 µέλη και φίλοι που
έδωσαν το παρόν, πέρασαν καλά και πολ-
λοί έµειναν έως αργά. Τυχερός στην κλή-
ρωση του φλουριού ήταν ο φίλος µας
Αλέκος Αλεξίου, προσφορά και αυτό του
Ράκη Γιαννακόπουλου.
Τελευταία πίτα αυτή για τα παιδιά του χω-
ριού Κεφαλάρι όπου είναι ο ορεινός ξενώ-
νας. Και εκεί ο κακός καιρός έκανε
δύσκολη την προσέλευση µικρών και µε-
γάλων. Όσοι τυχεροί έφτασαν περάσαµε
καλά και µας ευλόγησε και ο πατέρας
Ηλίας για το καλό του χρόνου. Τυχερός
στη κλήρωση ήταν ο Χαράλαµπος Μπελί-
τσης.
Πραγµατοποιήθηκε επιτέλους η εκδροµή
στη Άνω Χώρα µε µικρή συµµετοχή λόγω
πολλών προσωπικών προβληµάτων των
µελών µας, και είχε βροχερό καιρό. Ακόµα
και ο χορός µας στο “Οινοσχολείο” έγινε
µε δυσκολίες και µε λίγα άτοµα. Πρέπει να
έχουµε περισσότερες προτάσεις και η
επιλογή του χώρου αυτών των εκδηλώ-
σεων να γίνεται µε πιο αυστηρά κριτήρια.
Όσοι πήραν µέρος και στις πέντε αυτές
εκδηλώσεις, λίγοι ή πολλοί, πέρασαν
καλά. Ευχόµαστε σε όλους να είναι καλά,
να έχουν υγεία και να φέρουν και άλλους
µαζί τους, γιατί θέλουµε µεγάλες παρέες
και πάρα πολλούς φίλους.  

�Η ΕΟΦ χορεύει και διασκεδάζει 
στην Αποκριάτικη Συνεστίαση �
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΟΦ

Μικρή Ζήρεια, ∆ιάσελο 1800µ., Φωτ. Μ. Βέττερ �

Υµηττός, διάσχιση από Καρέα προς Προφήτη Ηλία, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Τατόï, ακούγοντας τον ξεναγό, Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �

Στην πορεία στον ∆ιόνυσο, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Κορυφή Κλόκοβα 1017µ, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης�

Κορυφή Μεγάλη Λούτσα 1553 µ., Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ- ΜΙΚΡΗ ΖΗΡΕΙΑ
Ένα όµορφο Σαββατοκύριακο πέρασαν 21 εκδροµείς που
επισκέφτηκαν τον ορεινό ξενώνα. Καλό φαγητό και ποτό,
γλέντι και χορός αλλά και πεζοπορίες. 9 άτοµα ανέβηκαν
στην Ζήρεια ενώ οι υπόλοιποι περπατήσανε µέχρι το χωριό
Μάννα.  

ΑΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ-ΚΝΗΜΙ∆Α-ΚΑΜΕΝΑ ΒΟΥΡΛΑ
Με συµµετοχή 16  ατόµων πραγµατοποιήθηκε αυτή η εκ-
δροµή. 12 άτοµα περπάτησαν  µια κυκλική διαδροµή από και
προς τον Άγιο Κωνσταντίνο, 3 άτοµα  πραγµατοποίησαν µια
µικρότερη διαδροµή  και 1 άτοµο διηµέρευσε στα Καµένα
Βούρλα.

ΥΜΗΤΤΟΣ-ΣΠΑΤΑ-ΚΟΡΩΠΙ
25 άτοµα συµµετείχαν σε αυτή την εκδροµή. 21 άτοµα πραγ-
µατοποίησαν την διάσχιση Καρέα-Κορωπί  ενώ 4 άτοµα επι-
σκέφτηκαν το µουσείο Βορρέ στην Παιανία.

ΠΕΡΙΠΑΤΟΣ ΣΤΟ ∆ΑΣΟΣ ΤΑΤΟΪΟΥ
Συµµετείχαν 70 άτοµα σε αυτό  τον περίπατο. 69 άτοµα πα-
ρακολούθησαν την ξενάγηση . Μετά το τέλος της ξενάγησης
45 άτοµα περπάτησαν µέχρι την λίµνη Κιθάρα.

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 
4 ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ (3 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ ΚΑΙ 1 ∆ΙΗΜΕΡΗ) 

ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 132 ΑΤΟΜΩΝ
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Άνω Χώρα, Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �

Το Κάστρο του Ορχοµενού, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Γεροντόβραχος, Παρνασσός, Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �

Αίγινα στην περιοχή Ελαιώνας, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Από την πορεία ∆ελφοί - Κίρρα, Φωτ. Ν. Νιντος �

ΝΑΥΠΑΚΤΟΣ
Στην εκδροµή έλαβαν µέρος 30 άτοµα. Το Σάββατο 26 άτοµα
περπάτησαν στην περιοχή του Αγραπιδόκαµπου ενώ οι υπό-
λοιποι επισκέφθηκαν το κάστρο της Ναυπάκτου. Την Κυριακή
16 άτοµα πραγµατοποίησαν διάσχιση από το χωριό Καλα-
βρούζα στο χωριό Ρίζα µε άνοδο στην κορυφή Κλόκοβα. Οι
υπόλοιποι παρακολούθησαν την λειτουργία των Θεοφανείων
στην Ναύπακτο, επισκέφθηκαν τα κάστρα της Ναυπάκτου και
του Αντιρρίου και το µουσείο της γέφυρας.

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Η καθιερωµένη εκδήλωση για τα παιδιά των ΕΟΦιτών πραγ-
µατοποιήθηκε και φέτος στην κατασκήνωση µε συµµετοχή 23
ατόµων που αψήφησαν το κρύο … και τις ιώσεις.

ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ
Άλλη µια καθιερωµένη εκδήλωση του συλλόγου η εξόρµηση
στον ορεινό ξενώνα και η γιορτή για τα παιδιά του Κεφαλα-
ριού που έγινε µε συµµετοχή 31 ατόµων.

Ο∆ΟΙΠΟΡΙΚΟ ΣΤΟ ∆ΙΟΝΥΣΟ 
Με συµµετοχή 42 εκδροµέων έγινε η εκδροµή. 40 άτοµα
περπάτησαν στο χώρο των παλιών λατοµείων ενώ 2 άτοµα
επισκέφτηκαν την Ι.Μ. Οσίου Εφραίµ. Όλοι κατέληξαν στην
Νέα Μάκρη.

∆ΕΛΦΟΙ-ΧΡΙΣΣΟ-ΙΤΕΑ 
Η εκδροµή έγινε µε συµµετοχή 50 ατόµων. Η πεζοπορική
οµάδα αποτελούµενη από 44 άτοµα ξεκίνησε από τους ∆ελ-
φούς και µετά από 4 περίπου ώρες κατέληξε στην Κϊρρα (µε-
σολάβησε ηµίωρη στάση στο Χρισσό). Οι υπόλοιποι
επισκέφθηκαν τον αρχαιολογικό χώρο και το µουσείο των
∆ελφών. Όλοι κατέληξαν στην Ιτέα.

ΟΡΧΟΜΕΝΟΣ
Στην  εκδροµή συµµετείχαν. 23 άτοµα. Όλοι επισκέφθηκαν
την Ι.Μ. Παναγίας Σκριπούς. Στο κάστρο ανέβηκαν 22 άτοµα.
Στην συνέχεια επισκέφθηκαν την Λιβαδειά, όπου περπάτη-
σαν στην περιοχή τα Νερά της Κρύας.  

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ
6 ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ (4 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ, ΚΑΙ 2 

∆ΙΗΜΕΡΕΣ) ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 199 ΑΤΟΜΩΝ



Μονεµβασιά, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

Στιγµιότυπα από τις Προβολές στα γραφεία µας των 
Κώστα ΤΖιβελέκα και της Νανάς Τοκατλή, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

CMYK
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Μυκήνες, Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΟΦ ε κ δ ρ ο µ έ ς - ε κ δ η λ ώ σ ε ι ς

Εκδηλώσεις που έγιναν
το προηγούµενο τρίµηνο

Στον Άγ. Γεώργιο. ∆ιαδροµή Μόλα-Αυλώνα, Φωτ. Μ. Βέττερ �

ΠΑΡΝΗΘΑ-ΜΟΛΑ-ΑΥΛΩΝ
Έλαβαν µέρος  41 εκδροµείς. 31 άτοµα πραγµατοποίησαν την διά-
σχιση µέχρι τον Αυλώνα. Οι υπόλοιποι διηµέρευσαν στον Ωρωπό
και γύρισαν στον Αυλώνα να παραλάβουν τους πεζοπόρους.

ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑ-ΓΕΡΑΚΙ
Σαββατοκύριακο στις δύο ιστορικές πόλεις µε συµµετοχή 52 εκ-
δροµέων. Το Σάββατο επισκέφθηκαν το Γεράκι και την Κυριακή 16
άτοµα πεζοπόρησαν από Αγ. Νικόλαο προς Μονεµβασιά ενώ οι
υπόλοιποι επισκέφθηκαν την Μονεµβασιά.

ΑΙΓΙΝΑ
Οι άσχηµες καιρικές συνθήκες δεν εµπόδισαν 24 εκδροµείς να
πάνε στην Αίγινα.  Οι 16 µάλιστα πεζοπόρησαν την προγραµµατι-
σµένη διάσχιση Παχιά Ράχη-Σφεντούρι -Βλάχηδες -Ανιτσαίο, 7
έκαναν µια µικρότερη διάσχιση προς Ανιτσαίο και ένας δεν περ-
πάτησε καθόλου.

ΑΝΩ ΧΩΡΑ-Ι.Μ. ΑΜΠΕΛΑΚΙΩΤΙΣΣΑΣ
Επιτέλους έγινε η τρεις φορές αναβληθείσα εκδροµή στην Άνω
Χώρα. Συµµετείχαν 28 εκδροµείς. Πέρα από τα γλέντια έγιναν αρ-
κετές µικρές πεζοπορίες κυρίως από Άνω προς Κάτω Χώρα ενώ
επισκεφθήκανε και την Ι.Μ. Αµπελακιώτισσας.

ΜΑΙΝΑΛΟ
49 άτοµα ήταν οι συµµετέχοντες στην εκδροµή αυτή. Λόγο καιρού
τροποποιήθηκε η διαδροµή και έγινε µια διάσχιση από Καρδαρά
προς Κάψια µέσω Ροεινού και Αηδήνη όπου συµµετείχαν 26 πε-
ζοπόροι και  µια εναλλακτική κυκλική διαδροµή από Κάψια προς
Καρδαρά και πίσω όπου συµµετείχαν  10 πεζοπόροι ενώ οι υπό-
λοιποι  επισκέφτηκαν την ∆ηµητσάνα και την Στεµνίτσα.

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 5
ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ (3 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ, 1 ∆ΙΗΜΕΡΗ ΚΑΙ 1

TΡΙΗΜΕΡΗ) ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 194 ΑΤΟΜΩΝ

• 06/01/2013 στην Κατασκήνωση κοπή πίτας για τα παιδιά
των ΕΟΦιτών.

• 11/01/2013 στα γραφεία µας κοπή πρωτοχρονιάτικης
πίτας για τα µέλη και φίλους του συλλόγου. 

• 13/01/2013 στον Ορεινό Ξενώνα κοπή πίτας για τα παι-
διά του Κεφαλαριού. 

• 04/02/2013 στα γραφεία µας προβολή του Κώστα Τζιβε-
λέκα µε θέµα «Πρώτη Ελληνική αποστολή στο Ρονβεσόρι
στην Ουγκάντα και σαφάρι στο Elizabeth Park».

• 07/02/2013 παρακολουθήσαµε στο θέατρο Ακάδηµος
την παράσταση La Nonna του Ροµπέρτο Κόσα.

• 18/02/2013 στα γραφεία µας προβολή της Νανάς Το-
κατλή  µε θέµα «Οδοιπορικό στον Καύκασο». 

• 27/02/2013 έγινε στα γραφεία µας η Ετήσια Γενική Συ-
νέλευση και ακολούθησαν αρχαιρεσίες.

• 01/03/2013 πραγµατοποιήθηκε η Ετήσια Αποκριάτικη Εκ-
δήλωση του συλλόγου στο κέντρο «ΟΙΝΟΣΧΟΛΕΙΟ». 





Φάρος είναι µια κατασκευή σε σχήµα πύργου
κοντά σε παραλία, κατά το δυνατόν ψηλά από
την επιφάνεια της θάλασσας, µε ισχυρή φω-
τεινή πηγή στην κορυφή, που εκπέµπει ισχυ-
ρές δέσµες φωτός, ώστε να βοηθάει τους
ναυτικούς να προσανατολίζονται. Συνήθως ο
φάρος τοποθετείται σε δύσκολα περάσµατα,
όπου υπάρχουν ξέρες, ρεύµατα, µπουγάζια,
φουρτούνες και λυσσασµένοι άνεµοι και όπου
η θάλασσα συνήθως βγάζει «φίδια».
Η λέξη φάρος προήλθε από το µικρό νησάκι
Φάρος στην αρχαία Αλεξάνδρεια της Αιγύ-
πτου, όπου ο Έλληνας αρχιτέκτονας Σώ-
στρατος έχτισε το 300-280 π.Χ. τον πρώτο
εντυπωσιακότατο φάρο για να καθοδηγεί
τους ναυτιλλόµενους µε την φλόγα του και
τον καπνό του. Ο φάρος αυτός λειτούργησε
ως το 1375, οπότε γκρεµίστηκε από ισχυρό-
τατο σεισµό. Η τεράστια σηµασία του φάρου
στην ανάπτυξη της ναυτιλίας, του εµπορίου
και των ταξιδιών φαίνεται και από το ότι δύο

από τα επτά θαύµατα του αρχαίου κόσµου
ήταν ο «Φάρος της Αλεξάνδρειας» και ο «Κο-
λοσσός της Ρόδου», που βοηθούσαν τους
αρχαίους Έλληνες θαλασσοπόρους να δια-
σχίζουν τις θάλασσες και να φθάνουν στα λι-
µάνια.
Ο πρώτος νεώτερος ελληνικός φάρος χτί-
σθηκε το 1827 στην Αίγινα, την τότε πρω-
τεύουσα της Ελλάδος, κατ’ εντολή του Ιωάννη
Καποδίστρια. Οι Άγγλοι κατασκεύασαν πολ-
λούς φάρους στα Ιόνια νησιά όταν αυτά υπήρ-
ξαν προτεκτοράτο τους (Ιόνιος Επτανησιακή
Πολιτεία). Το φαρικό δίκτυο στην Ελλάδα ανα-
πτύχθηκε κυρίως από Γάλλους που κατα-
σκεύασαν πολλούς φάρους στα νησιά του
Αιγαίου κατ’ εντολή των Ελλήνων αλλά και των
Οθωµανών και οι οποίοι περιήλθαν στην Ελ-
λάδα µετά την απελευθέρωση των νησιών.
Σηµασία για τους φάρους έχει το πόσο ψηλά
βρίσκονται, ώστε η λάµψη τους να είναι ορατή
από µεγάλη απόσταση. Για τη λειτουργία
τους αρχικά χρησιµοποιήθηκαν πυρσοί και
φωτιές από ξύλα, που έσβηναν όµως µε τον
ισχυρό άνεµο. Αργότερα χρησιµοποιήθηκαν
φυτικά έλαια, ιχθυέλαια, πετρέλαιο, ασετιλίνη
και τελικά ηλιακή ενέργεια, από φωτοβολ-
ταϊκά ή από το δίκτυο της ∆ΕΗ.  Σηµαντική
εξέλιξη έφερε η λυχνία του Γάλλου Augustin
Fresnel, µε τα πρίσµατα (κατοπτρικούς δα-
κτυλίους), που ενίσχυε εξαιρετικά το φωτι-
σµό και αύξανε την εµβέλεια µέχρι τα 25
ναυτικά µίλια.
Κάθε φάρος έχει τα δικά του µοναδικά «χα-
ρακτηριστικά φάρου», όπως όνοµα, γεωγρα-
φικό στίγµα, εµβέλεια, εστιακό ύψος, τύπο
αναλαµπής, περίοδο-πλήθος αναλαµπών
κλπ., που οι ναυτικοί αναγνωρίζουν από εδι-
κούς «κωδικούς φωτισµού», συµβουλευόµε-
νοι τους “φαροδείκτες”.
Είναι γνωστό πως «πατήρ πάντων πόλεµος»
και ο Β' Παγκόσµιος Πόλεµος µας κληροδό-
τησε το ραντάρ ναυσιπλοΐας, αρχικά για πο-
λεµικά πλοία και αργότερα για κάθε τύπο και
µέγεθος πλοίου, και αυτό περιόρισε τη ση-
µασία των φάρων.
Την τελευταία εικοσαετία, µε την ανάπτυξη
της τεχνολογίας, έχει αναπτυχθεί ένα υπερ-
σύγχρονο βοήθηµα, το GPS. Σε κάθε πλοίο
τοποθετείται ένα είδος υπολογιστή, που
µέσω συστήµατος δορυφόρων καθορίζει το
στίγµα στη θάλασσα και προσδιορίζει µε εξαι-
ρετική ακρίβεια όχι µόνο τη θέση του πλοίου,
αλλά και τη γεωγραφία των ακτογραµµών, το
βάθος της θάλασσας, καθώς και τα µετεω-
ρολογικά στοιχεία, τα χρήσιµα για τη χάραξη
της ασφαλούς πορείας του πλοίου, κι όλα
αυτά ανεξάρτητα από τις καιρικές συνθήκες
που επικρατούν. Οι τελευταίες αυτές εξελί-
ξεις έφεραν ριζική ανατροπή στο ρόλο και τη
σηµασία των φάρων στη σηµερινή εποχή.
Μετά από 2.300 χρόνια οι φάροι παρέδωσαν
πλέον τον πυρσό στη σύγχρονη τεχνολογία.
Ας δούµε όµως και κάποιες παλιές ιστορίες
φάρων και φαροφυλάκων.

Κάθε φάρος έχει τη
δική του ιστορία που
συνδέεται συνήθως µε
δραµατικά περιστατικά ή και µε µυθοπλασίες.
Πληροφορίες αντλούµε από προπολεµικό τα-
ξιδιωτικό ρεπορτάζ του Λ. Πετροµανιάτη από
τη «Βραδυνή» της εποχής, όπως:
Φάρος στις Απολυτάρες Αντικυθήρων, γνω-
στός για τη σκούνα-φάντασµα, που εµφανίζε-
ται µες στη φουρτούνα, σαν είναι να συµβεί
κάτι κακό.
Φάρος στην Άγρια Γραµβούσα Κρήτης, το
«νησί των κουρσάρων», γνωστό για κρυµµέ-
νους θησαυρούς, αιµατηρές ναυµαχίες και
άγριες σφαγές οµήρων.
Φάρος στην Ελαφόνησο Κρήτης, γνωστός ως
«τάφος των καραβιών» (Ιµπερατρίτσε, 1908).
Φάρος Ψάρι-Φοράδα Γαύδου, όπου δυνατός
άνεµος σήκωσε χωρικό µε τον γάιδαρό του
και τον έπνιξε στη θάλασσα.
Φάρος Κάβο-Σίδερο Κρήτης, όπου ο Αγ. Ισί-
δωρος από το Άγιο Όρος πέρασε όλη τη θά-
λασσα πάνω στο ράσο του και έχτισε
εκκλησάκι για τη σωτηρία του. Εδώ έγινε και
ένα ερωτικό δράµα µε τέσσερις νεκρούς (2
ζεύγη φαροφυλάκων).
Φάρος Παξιµάδας στα ερηµονήσια ∆ιονυσιά-
δες Κρήτης, όπου τα τυφλωµένα από το φως
αποδηµητικά πουλιά έσπασαν τα κρύσταλλα
του φάρου.
Φάρος Αγ. Ιωάννη Αφορεσµένου στην
Κρήτη, όπου σε µια κοσµοχαλασιά ο αέρας
πήρε τον φαροφύλακα και τον σκότωσε γκρε-
µίζοντάς τον στα βράχια. Εδώ θάφτηκε ο
«αφορεσµένος» Καϊάφας που σταύρωσε το
Χριστό.
Φάρος Σπιναλόγκας Κρήτης, το νησί του
πόνου όπου έστελναν τους Χανσενικούς.
Φάρος Άγιος  Σώζων, στο ακρωτήριο Σταυ-
ρός Κρήτης, όπου ξεροκέφαλος καπετάνιος
σώθηκε από θαύµα µετά από παράκλησή του
στον τοπικό άγιο.
Φάρος στον Χοντρό-Κάβο µε τις νεράιδες
της θάλασσας, που µε τα τραγούδια τους
έπνιξαν τα πρόβατα του βοσκού.
Φάρος στη Σούδα των Χανίων, όπου Σαρα-
κηνοί κουρσάροι µαζεύανε λάφυρα και όµορ-
φες κοπέλες για να τις πουλήσουν στα
σκλαβοπάζαρα.
Φάρος στο Κάβο-∆ρέπανο, όπου ο φαροφύ-
λακας έσωσε από ναυάγιο την Αϊσέ απ’ το
Αλγέρι, την ερωτεύτηκε τρελά και την παν-
τρεύτηκε, µα σαν αυτή αρρώστησε και πέ-
θανε, απ’ την απελπισία του αυτοκτόνησε.
Φάρος στη βραχονησίδα Εσχάτη των Κυκλά-
δων, όπου τα σκυλόψαρα έφαγαν τέσσερα
παλληκάρια σφουγγαράδες απ’ το Υδραίικο
καΐκι «Πιρπιρής».
Φάρος στη Στρογγυλή (Σαντορίνη), όπου
κοντά στη Νέα Καµένη αναβλύζει βραστό
νερό µε θειάφι, λόγω του ηφαιστείου, και τα
καράβια, σαν ποδίζουνε για λίγες ώρες, κα-
θαρίζονται χωρίς καµιά εργασία από τα
όστρακα και τα φύκια.
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ΦΑΡΟΙ

Φάρος στην Κραναή Γυθείου (1859), Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος�



Φάρος στο Ακρωτήρι Σαντορίνης, όπου οι
φαροφύλακες µε κίνδυνο ζωής έσωσαν τους
ναυαγούς του τορπιλισµένου «Μαργαρίτα
Τζων».  Επίσης, άλλος φαροφύλακας τροµο-
κρατηµένος σκότωσε τους δύο βοηθούς του
και µετά ξεκληρίστηκε η οικογένειά του.
Φάροι Αµµούδι στη Σαντορίνη και Ασπρό-
πιττα στη Φολέγανδρο, όπου φαροφύλακες
βλέπουν µες στην οµίχλη να αρµενίζουν κα-
τάµαυρες κουρσάρικες σκούνες.
Φάρος στη βραχονησίδα Παξιµάδι της
Μήλου, όπου χάθηκαν πολλοί σφουγγαράδες
που δούλευαν µε σκάφανδρα.
Φάρος στο νησί Πυργί, στα ανοιχτά της
Μήλου, όπου τορπιλίστηκε το 1918 γαλλικό
αντιτορπιλικό και όπου επίσης πνίγηκαν δύο
φαροφύλακες στην προσπάθεια τους να πά-
ρουν τρόφιµα.
Φάρος στη θέση Μάσκουλα στο ερηµονήσι
Πολύαιγος (εκκλησάκι της Θεοτόκου), όπου
ένα µεγάλο γαλλικό βαπόρι, το «Γουλιέλµος»
παρασύρθηκε στα βράχια από τιφώνα, τσακί-
στηκε και πνίγηκαν πολλοί άνθρωποι.
Φάρος στις Καµάρες Σίφνου, όπου έγινε η
απάτη των αρχαίων Σιφνίων µε το χρυσό
αυγό, δώρο στο Ιερό των ∆ελφών.
Φάρος Λανάδο στη Σύρο, όπου το ελληνικό
καταδροµικό «Ένωσις» ναυµάχησε µε το
τουρκικό εύδροµο «Ιτζεδίν» και τελικά κατέ-
φυγε στην Ερµούπολη. Εδώ κοµµατιάστηκε
και το ρωσικό καράβι «Τσαρίτσα», φορτωµένο

µαύρο χαβιάρι, που το έβγαλαν και το έφαγαν
οι Συριανοί.
Φάρος στο Μεγάλο Λιβάδι (ακρωτήριο
Σπαθί) της Σερίφου, όπου η γυναίκα του φα-
ροφύλακα, που υπέφερε από κατάθλιψη και
νευρασθένεια, δολοφόνησε τα δύο ανήλικα
παιδιά της και αυτοκτόνησε.
Φάρος Κόρακας στη Νάουσα της Πάρου,
όπου ξεχειµώνιασε ο ρωσικός στόλος του
Ορλώφ.
Φάρος Κράτζι στην Πάρο, όπου βυθίστηκε το
πλοίο «Καλυψώ» (όχι του Κουστώ).
Φάρος στην Παροικία της Πάρου, όπου πάνω
σε ξέρα βρίσκεται ο Άγιος Φωκάς, ο πρώτος
άγιος-προστάτης των ναυτικών πριν να ‘ρθει
ο Αη-Νικόλας.
Φάρος στον Αρµενιστή της Μυκόνου, όπου
λόγω οµίχλης ναυάγησε το βρετανικό
«Βόλτα». Επίσης εδώ έµεινε ακυβέρνητο το
ιταλικό «Μάρκο Μιντσίντι» αλλά σώθηκε
ένας έλληνας ιδιοκτήτης τράτας.
Φάρος στο ακρωτήρι Λιβάδα της Τήνου, όπου
ο ζηλιάρης φαροφύλακας, όταν µαράζωσε και
πέθανε η γυναίκα του, αυτοκτόνησε.
Φάρος στο νησάκι Τουρλίτης της Άνδρου,
όπου το «Πήδηµα της Γριάς», ο βράχος από
τον οποίο πήδησε στη θάλασσα από τύψεις
µια γριά.
Φάρος στη Τζια, όπου ζούσαν πανέµορφες
νύµφες που κυνήγησε ο Λιόντας. Εδώ, όσοι
έφταναν τα 60, έπαιρναν το κώνειο.
Η τροφοδοσία, επιθεώρηση και συντήρηση
των φάρων γινόταν παλιότερα, όσο το επέ-
τρεπε ο καιρός, µια φορά το χρόνο, τα καλο-
καίρια, από ειδικά διαµορφωµένα βοηθητικά
πλοία της Υπηρεσίας Φάρων του Βασιλικού
Ναυτικού. Σήµερα υπάρχουν δύο πλοία του
Πολεµικού Ναυτικού, τα “Καραβόγιαννος” και
“Λυκούδης” για τον έλεγχο και τη συντήρηση
των αυτοµατοποιηµένων πλέον φάρων στα
νησιά. Στην περίοδο της γερµανο-ιταλικής
κατοχής οι φάροι µας έσβησαν. Στη συνέχεια
οι Γερµανοί φεύγοντας κατέστρεψαν τους
περισσότερους. Μετά την απελευθέρωση οι
φάροι µας επισκευάσθηκαν, επανδρώθηκαν
και λειτούργησαν ικανοποιητικά.
Το φως του φάρου που σχίζει το αδιαπέρα-
στο σκοτάδι της νύχτας, αχνοφέγγει στην
αρχή από µακριά, κι αργότερα, όσο τον πλη-

σιάζει το καράβι, οι αναλαµπές του γίνονται
πιο έντονες και πιο δυνατές κι αυτό ζεσταίνει
την παγωµένη από φόβο και ανησυχία καρδιά
των ναυτικών. Αυτό το φως κάνει πιο σίγουρη
τη σωτηρία τους κι αποµακρύνει τον κίνδυνο
να τους καταπιεί η θάλασσα ή να τους τσακί-
σουν τα βράχια.
Εδώ ο ρόλος του φαροφύλακα είναι καίριος.
Ζούσε παλιά αλλά ακόµα και σήµερα ζει σαν
ερηµίτης σε ένα πολύ εχθρικό εργασιακό πε-
ριβάλλον και η ζωή του είναι ιδιαίτερα
σκληρή. Καθηµερινό του καθήκον είναι να
διατηρεί το φάρο σε λειτουργία σε οποιεσ-
δήποτε συνθήκες και να είναι σε θέση να επι-
σκευάσει τις τυχόν ζηµιές από τη λειτουργία
του συστήµατος. Όµως η πιο µεγάλη πρό-
κληση που αντιµετωπίζει είναι η αποµόνωση,
η µοναξιά, η µελαγχολία και γενικότερα τα
προβλήµατα που ο ίδιος του ο εαυτός δηµι-
ουργεί.
Εδώ επιβιώνουν οι µοναχικοί, οι εσωστρε-
φείς και οι σκληροτράχηλοι. Οι ανοιχτοί τύποι
που κυνηγούν τις χαρές της ζωής και οι γλεν-
τζέδες δεν έχουν θέση σε τούτο το περιβάλ-
λον και γρήγορα παίρνουν δρόµο. Το κρώξιµο
των γλάρων δεν είναι κελάιδηµα.

Φάρος στον Άγιο Νικόλαο Τζιάς (1831), Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �Μηχανισµός φάρου, Φωτ. Ελ. Σούραλη �

Φακοί Fresnel, Φωτ. Ελ. Σούραλη �
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Φάρος στην Στρογγυλή στα Λιχαδονήσια Ευβοίας (1870), Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �



Γράφει ο Νίκος Νίντος, Φωτ. Ν. Νίντος

∆ΕΛΦΟΙ-ΚΙΡΡΑ

Μια άλλη εκδροµή του συλλόγου µε αρχαιολογικό ενδιαφέρον. Για
τους ∆ελφούς έχει γράψει σε προηγούµενο τεύχος η ‘Ερση οπότε
θα αναφερθώ στις άλλες δύο πόλεις που συναντάµε στην πορεία
µας το Χρισσό και την Κίρρα. Το όνοµα Χρισσό προέρχεται από πα-
ραφθορά του ονόµατος Κρίσα, της αρχαίας πόλης που βρισκόταν
στη θέση του σηµερινού χωριού. Κτίστηκε σύµφωνα µε τον Όµηρο
τον 15ο ή 14ο π.Χ. αιώνα και έλαβε µέρος στην εκστρατεία στην
Τροία. Κατά τους ιστορικούς χρόνους είχε εγκαταλειφθεί για να κα-
τοικηθεί και πάλι την Βυζαντινή περίοδο από τον 4ο αιώνα και µετά.

Σήµερα είναι µια παραδοσιακή και αυστηρά δια-
τηρητέα πόλη, µε αναπαλαιωµένα σπίτια που
περιβάλλονται από κήπους και αρκετά κτίρια νε-
οκλασικής τεχνοτροπίας. Και η άλλη πόλη η
Κίρρα είναι αρχαιότατη περίπου του 3.000 π.Χ. Στους ιστορικούς
χρόνους αναφέρεται ως πλούσια και ισχυρή πόλη. Αποτελούσε το
µοναδικό σηµείο πρόσβασης των ∆ελφών και άκµασε σαν λιµάνι της
ιερής πόλης. ∆ιέθετε άρτιες λιµενικές εγκαταστάσεις, ναυπηγεία,
δηµόσια και ιδιωτικά κτίρια, υδραγωγείο κλπ. Το τέλος της παλιάς
Κίρρας δεν είναι γνωστό, πιθανολογείται πάντως ότι καταστράφηκε
το 740 µ.Χ. από µεγάλης έντασης σεισµό, που έπληξε πολλές πε-
ριοχές της Βαλκανικής. Σήµερα είναι µικρή παραθαλάσσια πόλη πε-
ρίπου ενωµένη µε την Ιτέα. Εµείς περπατήσαµε ανάποδα τον δρόµο
των προσκυνητών ξεκινώντας από τους ∆ελφούς. Μετά από µια µιά-
µιση ώρα πορεία φθάσαµε στην πόλη Χρισσό όπου σταθµεύσαµε για
λίγο. Το µονοπάτι συνεχίζοντας περνά από την αρχαία Κρίσα και κα-
τηφορίζοντας στον κάµπο, µπαίνει στο ελαιώνα. Σε δυόµιση ώρες
έχουµε φτάσει στο αρχαίο λιµάνι. Ώσπου να µαζευτεί η οµάδα ήρθαν
και οι τουρίστες που είχαν επισκεφθεί τους ∆ελφούς και όλοι µαζί
πήγαµε για φαγητό στην Ιτέα. 
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Από την πορεία ∆ελφοί - Κίρρα �

Όσοι δεν είχαν την ευκαιρία-τύχη να
δουν αυτή την καταπληκτική έκθεση για
το ναυάγιο και τον περίφηµο µηχανισµό
των Αντικυθήρων στις 8 του περασµένου
∆εκεµβρίου µε την ΕΟΦ, 
έχουν ακόµα λίγες µέρες µέχρι τις 28
Απριλίου για να την δουν και να την
απολαύσουν. Μην την χάσετε µε τίποτα.
∆εν είναι για την προγο νολατρεία, αλλά
για να µας τονώσει λίγο το πεσµένο µας

ηθικό αυτή
την
δύσκολη
περίοδο
που
περνάµε.
Στο χρεω -
κοπηµένο
από κάθε
άποψη
περιβάλλον
µας, είναι
µια
ηλιαχτίδα.

Κείµενο-Φωτογραφία: Γιώργος Γκλέτσος

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ
ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
ΕΚΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΝΑΥΑΓΙΟ

ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ

Σήµερα στην Ελλάδα, µε µήκος ακτών περί
τα 15.000 χλµ,  υπάρχουν περίπου 1.200
φάροι, από αυτούς 247 πετρόκτιστοι, και µά-
λιστα 30 σε πολύ καλή κατάσταση. Μερικοί
είναι επιτηρούµενοι και άλλοι απλοί φωτο-
σηµαντήρες, αλλά όλοι αυτοµατοποιηµένοι.
Η Υπηρεσία Φάρων του Πολεµικού Ναυτικού,
εκτός από την εγκατάσταση, τη λειτουργία
και τη συντήρηση των φάρων, µεριµνά και
για τα λοιπά ηλεκτρονικά βοηθήµατα στις
ακτές και τα λιµάνια και επίσης εκδίδει τον
«Φαροδείκτη» της χώρας, σε συνεργασία µε
την Υδρογραφική Υπηρεσία. Βέβαια παρόλη
την τεχνολογική εξέλιξη υπάρχουν πλοίαρ-
χοι του Εµπορικού Ναυτικού που προτείνουν
επέκταση της φωτοσήµανσης βραχονησίδων
κλπ στις “λακκούβες” του Αιγαίου για την
αποφυγή των ναυτικών ατυχηµάτων. Σίγουρα
κάτι θα ξέρουν κι αυτοί.
Σήµερα υπηρετούν συνολικά 150 άτοµα (50
φαροφύλακες, 70 φαροτεχνίτες, 30 βοηθητικό
προσωπικό) αλλά ο αριθµός τους συνεχώς
µειώνεται. Με την τεχνολογική εξέλιξη που
καλπάζει, οι µεγάλοι παλιοί επιβλητικοί φάροι
µπαίνουν πια σε αχρηστία και σε λίγο θα είναι
µουσειακό είδος. Αρκετοί είναι γκρεµισµένοι,
σκουριασµένοι, σαπισµένοι από το κύµα και
την αρµύρα. Η φθορά που φέρνει ο πανδαµά-
τωρ χρόνος, µαζί µε την εξέλιξη της τεχνολο-
γίας, οδηγούν τους άλλοτε περήφανους
φάρους στο χρονοντούλαπο της ιστορίας.
Ανεξάρτητα όµως από την αµφίβολη δυνατότητά
τους να ανταποκριθούν ικανοποιητικά στις απαι-
τήσεις της σύγχρονης ναυσιπλοΐας, οι φάροι σή-
µερα παραµένουν µέρος της ναυτικής µας
παράδοσης και της ελληνικής ναυτικής ιστορίας
κι αποτελούν ακόµη κοµµάτι της πολιτιστικής µας
κληρονοµιάς. Όλα αυτά ανέλαβε να τα αναδείξει

το Ίδρυµα Αικ. Λασκαρίδη, που ασχολείται µε την
προαγωγή του ελληνικού πολιτισµού και την ιστο-
ρική και ναυτική έρευνα στην Ελλάδα, και δρα-
στηριοποιείται σε προγράµµατα αναπαλαίωσης
των ιστορικών ελληνικών φάρων που είναι σε
εξέλιξη. Ακόµη, µε τα προγράµµατα αναστήλω-
σης των φάρων, συνεργάζονται η 4η Εφορεία Νε-
οτέρων Μνηµείων, το ΑΠΘ (πρόγραµµα
EC-PHAROS) κλπ. Πρέπει επίσης να σηµειωθεί
ότι γίνονται εντατικές µελέτες για τις εναλλακτι-
κές χρήσεις των φάρων, τις δυνατότητες αξιο-
ποίησής τους µε µετατροπή τους σε µουσεία,
πολιτιστικά κέντρα ή ξενώνες και µε την ανάδειξη
των πέτρινων φάρων σε σύµβολα ιστορικά, αρχι-
τεκτονικά και πολιτισµικά. Σχετικά η Υπηρεσία
Φάρων του ΓΕΝ φιλοξένησε στις Σπέτσες το κα-
λοκαίρι του 2001 τη διάσκεψη του ∆ιεθνούς Ορ-
γανισµού Φάρων (IALA) για τις εναλλακτικές
χρήσεις των φάρων.
Ελπίζουµε σύντοµα ότι οι παλιοί µας σύντρο-
φοι, οι ελληνικοί φάροι, και ιδιαίτερα οι πε-
τρόχτιστοι που χαρακτηρίστηκαν διατηρητέοι,
θα βρουν µια νέα αξιόλογη χρήση. Θα είναι το
τέλος µιας εποχής και η αρχή µιας άλλης.
Η ΕΟΦ στις εκδροµές της συχνά εντάσσει
και την επίσκεψη σε ελληνικούς φάρους
όποτε υπάρχουν στις παραλιακές τοποθε-
σίες που επισκέπτεται. Με µεγάλη µας χαρά
θα περιµένουµε οι ελληνικοί φάροι από οδη-
γοί των πλοίων να µετατραπούν και σε οδη-
γούς των ροµαντικών επισκεπτών τους στον
πολιτισµό. Εξάλλου, είναι πάρα πολλοί κι
αυτοί που έχουν την «πετριά» της αγάπης
για τους φάρους. Ειδικά οι µοναχικοί χαρα-
κτήρες που αναζητούν σε ένα δυσπρόσιτο
αποµακρυσµένο µέρος την απόλυτη εµπει-
ρία της ενδοσκόπησης αλλά και µιας προ-
σέγγισης όσων ζητάει η ψυχή.
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Στις 20.1.13 πραγ-
µατοποιήθηκε η εκ-

δροµή σε ∆ελφούς-Χρισσό-Ιτέα. Η πε ζο-
πορική οµάδα ακολούθησε τη διαδροµή
στον αρχαίο δρόµο από Χρισσό έως
Κίρρα στο γραφικό µονοπάτι που χρησι-
µοποιούσαν οι επισκέπτες των ∆ελφών
την Αρχαιότητα, εδώ και 3000 χρόνια. Η
οµάδα µε τα πολιτιστικά ενδιαφέροντα
επισκέφθηκε τον Αρχαιολογικό Χώρο των
∆ελφών και το Αρχαιο λογικό Μουσείο.
Είχα πολλά χρόνια να επισκεφθώ τον
υπέροχο Αρχαιολογικό Χώρο και µε ευ-
χάριστη έκπληξη διαπίστωσα τις αλλα-
γές στην ενηµέρωση και διευκόλυνση
των επισκεπτών µε κατασκευές τουρι-
στικών διαδροµών, ενηµερωτικών πινακί-
δων και έργων συντήρησης των αρχαίων
µνηµείων, -καµία σχέση µε την προ-
ϋπάρχουσα χαώδη κατάσταση. Η µεγα-
λοπρέπεια και το δέος που προκαλεί
στον επισκέπτη το ∆ελφικό τοπίο παρα-
µένει από την Αρχαιότητα αλώβητη, και
τα µνηµεία που παραµένουν απ' τις αρ-
χαίες λατρευτικές τελετές στο Ιερό του
Απόλλωνα, ελκύουν σα µαγνήτης εκα-
τοµµύρια επισκέπτες απ' όλη τη γη και
τους µαγεύουν µε την ακτινοβολία που
εκπέµπει το ∆ελφικό πνεύµα. Παραφω-
νία ίσως η κυριολεκτικά “φιλοξενία”
µέσα στον Αρχαιολογικό χώρο ενός Έλ-
ληνα καλλιτέχνη, που τα ανθρωπάκια του
από µπετόβεργα είναι αταίριαστα στο
υπέροχο περιβάλλον και η σύγκριση µάλ-
λον ζηµιά του προκαλεί. 
Αργοανεβαίνοντας την παλιά Ιερά Οδό
περνάµε από Αναθήµατα, Θησαυρούς,
Βουλευτήρια, Στοές, Κρήνες, Βάθρα
αγαλµάτων, Βωµούς, τα ερείπια του
ναού του Απόλλωνος, το Θέατρο, το Στά-
διο και τα λοιπά θαυµαστά αποµεινάρια
τόσων περασµένων και διαφορετικών
εποχών, και εκστασιασµένοι κάνουµε
προσπάθεια να αναπλάσουµε µε το νου
το µεγαλειώδες παρελθόν του ∆ελφικού
Μαντείου, τα Πύθεια, δηλαδή µαντικούς,
µουσικούς και ποιητικούς αγώνες, αλλά
και τους χρησµούς της εκστασιασµένης
Πυθίας µε τις αµφίσηµες έννοιες. Η
φήµη και η οικουµενική ακτινοβολία του
Μαντείου προσέλκυαν όχι µόνο κοινούς
θνητούς, αλλά και Έλληνες και ξένους
ηγεµόνες που επιζητούσαν συµβουλές
και εγκρίσεις για σοβαρές ενέργειές
τους πάνω σε καίρια προσωπικά, θρη-
σκευτικά, κοινωνικά και πολιτικά προ-
βλήµατα. Παρά τις διφορούµενες, αλλά
και ίσως καιροσκοπικές συµβουλές του,
το Μαντείο διατήρησε την αίγλη του η

οποία εντάθηκε και µε την ∆ελφική Αµφι-
κτυονία (θρησκευτική και πολιτική οµο-
σπονδία πόλεων) για ειρηνικές επιλύσεις
προβληµάτων, ένα είδος ΟΗΕ της επο-
χής. Πολλοί βαρβαρικοί λαοί, αλλά και ο
Ρωµαίος στρατηγός Σύλλας, λεηλάτησαν
και κατέστρεψαν τους ∆ελφούς, αλλά
την οριστική καταστροφή επέφερε το
διάταγµα του Μ. Θεοδοσίου για κατάρ-
γηση της αρχαίας λατρείας. 
Με τα χρόνια όλα ξεχάστηκαν. Οι κατο-
λισθήσεις βράχων σκέπασαν αλλά και
προστάτεψαν τα µνηµεία. Ακόµη και το
χωριό Καστρί των αγράµµατων χωρικών
που χτίστηκε πάνω στις Αρχαιότητες
προφύλαξε τους αρχαίους θησαυρούς
απ' τους αρχαιοκάπηλους ώσπου ήρθε η
Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή µε την Με-
γάλη Ανασκαφή και ξανάφερε στο φως
το Ιερό του Απόλλωνα. Ο ποιητής µας
Άγγελος Σικελιανός µε την Αµερικάνα
σύζυγό του, Ελληνολάτρη Εύα Πάλµερ,
που διέθεσε την τεράστια περιουσία της,
οραµατίσθηκε την αναβίωση της ∆ελφι-
κής Ιδέας και ανέβασαν θεατρικές πα-
ραστάσεις αρχαίου δράµατος στους
∆ελφούς. Τα τελευταία χρόνια ιδρύθηκε
το Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό Κέντρο ∆ελ-
φών µε ενίσχυση του Συµβουλίου της Ευ-
ρώπης. 
Στο σύγχρονο Αρχαιολογικό Μουσείο των
∆ελφών που επισκεφθήκαµε βρίσκονται
πολλά αγάλµατα, µετώπες, ζωοφόροι και
αετώµατα από τους θησαυρούς των Σιφ-
νίων και το θησαυρό των Αθηναίων, η
Σφίγγα των Ναξίων, χρυσελεφάντινα
αγάλµατα της Άρτεµης και του Απόλ-
λωνα, το περίφηµο άγαλµα του Ηνίοχου
µε την συγκρατηµένη ικανοποίηση του
νικητή, αλλά και το υπέροχο άγαλµα του
Αντίνοου, που υπήρξε πρότυπο νεανικού
κάλλους. Αυτός ο ωραιότατος νέος από
την Βιθυνία ήταν “ερωµένος” του φιλέλ-
ληνα Ρωµαίου Αυτόκράτορα Αδριανού

και αυτοκτόνησε ή ίσως θυσιάστηκε πέ-
φτοντας στον Νείλο. Στη µνήµη του ο
ευαίσθητος καλλιτέχνης Αδριανός κα-
θιέρωσε λατρευτικές τελετές σε όλη την
Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία που διήρκεσαν
επί αιώνες. Πιο κάτω ο Οµφαλός της
Γης, η πέτρα που έπεσε από τον Ουρανό
από το σηµείο που συναντήθηκαν δύο
χρυσαετοί που πετούσαν αντίθετα, ώστε
να προσδιοριστεί το κέντρο του κόσµου.
Όλα τα εκθέµατα είναι εξαιρετικά πα-
ρουσιασµένα σύµφωνα µε τις τελευταίες
απόψεις της Μουσειολογίας στο εντυ-
πωσιακό µουσείο ∆ελφών. 
Φεύγουµε από τους ∆ελφούς ανεβασµένοι
ψυχικά, έχοντας στις αποσκευές µας δύο
αρχαία ρητά από το ναό του Απόλλωνα:
“Μηδέν άγαν” = µην παίρνεις τα πράγµατα
υπερβολικά, και “Γνώθι σαυτόν” = γνώρισε
τον εαυτό σου για να πας καλά.  

Φιλοξενία µοντέρνας τέχνης. �

Ο πανέµορφος Αντίνοος. �
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Προτάσεις για εκδροµές τριµήνου
Γράφει η Κατερίνα ∆ραγώνα

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΚΡΗΤΗ 
Κρήτη! Ένας προορισµός για πάντα. Κάθε νέα επίσκεψη γίνεται πιο συ-
ναρπαστική και αξέχαστη. 
Η πρώτη προσωπική επαφή µου ήταν την δεκαετία του 80 από µια
καλοκαιριάτικη 11ηµερη εκδροµή, που ξεκίνησε ∆υτικά από τα Χανιά, Καστέλι Κισσάµου,
Οµαλό, Φαράγγι της Σαµαριάς και ακολουθώντας οδικά την Βόρεια τη διαδροµή του Ε4 κα-
τέληξε Ανατολικά στην άκρη της Ζάκρου και το Βάϊ. Μετά συνεχίστηκε νότια στα χωριά
του Λασιθίου και κατάληξε στην Ιεράπετρα. Ο δρόµος της επιστροφής ήταν από τον νότο
προς Τυµπάκι-Μάταλα Αγία Γαλήνη. Τέλος ακολούθησε η διάσχιση πάλι οδικά των ορο-
σειρών της κεντρικής Κρήτης µε κατάληξη το λιµάνι του Ηρακλείου. Ατενίζοντας το νησί
από την κουπαστή του πλοίου, µε την αίσθηση, ότι είδα και ένοιωσα πολλά από αυτή την
επαφή µου µε τον χώρο και τους ανθρώπους σκέφτηκα: «Εδώ εγώ θα ξανάρθω». 

Μερικά χρόνια αργότερα, η Ιεράπετρα που είναι τόπος καταγωγής του συζύγου µου, έγινε και δική µου δεύτερη πατρίδα. Αν και περνώ αρ-
κετές µέρες κάθε χρόνο στην Κρήτη, πάντα ο χώρος και οι άνθρωποι µε συναρπάζουν. Και κάθε φορά που φεύγω σκέπτοµαι, ότι ακόµα έχω
πολλά να δω και να κάνω σε αυτόν τον τόπο. Πολύ δύσκολο στο λίγο χώρο αυτής της σελίδας να περιγράψω τα όσα µπορεί να δει και να
κάνει κάποιος σε αυτό το πανέµορφο, µεγάλο και πλούσιο σε Ιστορία νησί. Γι’ αυτό περιορίζοµαι σε µικρές αναφορές. 
Στην Ανατολική Κρήτη η αρχαία Ίτανος, το φοινικόδασος στο Βάι, η µονή Τοπλού, το ∆ικταίο Άντρο, το µινωικό ανάκτορο στη Ζάκρο, η πε-
ριοχή του Αγίου Νικολάου και της Ελούντας, η Σπιναλόγκα, η νησίδα Χρυσή (Γαϊδουρονήσι ή Νησί) 8 µίλια νότια από την Ιεράπετρα, είναι
µερικά µόνον από τα ενδιαφέροντα στην ευρύτερη περιοχή Λασιθίου. Η πολυποίκιλη γεωφυσική διαµόρφωση της περιοχής µε βουνά, ορο-
πέδια και πολύ µεγάλο αριθµό φαραγγιών προσφέρεται για πεζοπορικές. διαδροµές και δυνατές φυσιολατρικές εξορµήσεις. 
Παράλληλα µε στις αρχαίες πόλεις, τα µνηµεία του Μεσαίωνα και της Αναγέννησης έχουµε τη νεότερη λιτή αρχιτεκτονική της ανατολικής
Κρήτης. Κατάλοιπα αγροτικής και ποιµενικής ζωής των κατοίκων. Ξερολιθιές, λιθόστρωτα, αγροικίες, πατητήρια, αλώνια, νερόµυλοι, ανε-
µόµυλοι, δεξαµενές, πηγάδια , κρήνες, κανάλια, γούρνες, µαντριά, µητάτα, καλύβια αλλά και οχυρωµατικά έργα, κάστρα, πύργοι, τείχη.
Τέλος ναοί, εξωκλήσια, µοναστήρια, ερηµητήρια αλλά και πολύ ζωντανές πόλεις και χωριά.
ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ή (Άγιος για τους ντόπιους η παλιότερα Μαντράκι) µε την γραφική του λίµνη και την όµορφη θέα στον κόλπο Με-
ραµπέλου (mira bella) είναι η πρωτεύουσα του Νοµού Λασιθίου. Βρίσκεται στην Ανατολική Κρήτη ΒΑ του Nοµού, και απέχει 65 χλµ. από το
Ηράκλειο. Το λιµάνι του προφυλάσσουν τα δύο νησάκια Άγιοι Πάντες. Κατά την Ενετοκρατία το λιµάνι του Αγίου Νικολάου είχε χωρητικό-
τητα για 25 γαλέρες. 
Είναι από τις πρώτες πόλεις της Κρήτης που αναπτύχτηκαν τουριστικά. Παραλίες κοντά στον Άγιο Νικόλαο είναι της Ελούντας στα βόρεια
και η Αµµουδάρα και το Ίστρο στα νότια.
Το Αρχαιολογικό Μουσείο Αγίου Νικολάου ιδρύθηκε το 1970 και στις 8 αίθουσες του εκτίθενται αρχαιολογικοί θησαυροί και ευρήµατα από
το νοµό Λασιθίου που καλύπτουν τη περίοδο από τα νεολιθικά χρόνια (6000 π.Χ.), τα µινωικά (3000 π.Χ.) µέχρι και τα ρωµαϊκά (1ος–2ος
αιώνας µ.Χ.). µε χαρακτηριστικό έκθεµα το "Κρανίο του Αθλητή". Αξιόλογο επίσης είναι το Λαογραφικό Μουσείου Αγίου Νικολάου. 
ΣΠΙΝΑΛΟΝΓΚΑ, µια επίσκεψη µνήµης. Απέναντι στην Πλάκα βρίσκεται το νήσί Σπιναλόγκα το οποίο λειτούργησε σαν Ενετικό οχυρό.
Το αρχαίο όνοµα του νησιού, ήταν Καλυδών. Οι Ενετοί τον 13ο αιώνα το µετονόµασαν "spina lunga" (σπίνα λούνγκα), «µακρύ αγκάθι» Σπι-
ναλόντε και αργότερα σε Σπιναλόγκα. Κατά τον Ενετό χαρτογράφο Vincenzo Coronelli το διπλανό νησί η Κολοκύθα αποτελούσε ενιαία στε-
ριά µε την Σπιναλόγκα. Οι Ενετοί το 1526 άνοιξαν διώρυγα προκειµένου να γίνει απόρθητο το οχυρό της Σπιναλόγκα. Απόρθητο όπως τα
κάστρα της Σούδας και της Γραµβούσας. Κρατήθηκε από τους Βενετούς 50 χρόνια µετά την άλωση του Χάνδακα. Στην τουρκική κατοχή πέ-
ρασε το 1715. Από το 1905 µέχρι το 1957 λειτούργησε σαν το νησί των λεπρών Το 1957 έκλεισε οριστικά το λεπροκοµείο και έσβησε η ζωή
του νησιού µε τις θλιβερές µνήµες.
ΚΝΩΣΟΣ. Ο πρώτος οικισµός στην Κνωσό χρονολογείται γύρω στο 7000 π.Χ., κατά την Νεολιθική Εποχή. Αποτέλεσε έδρα του µυθικού
βασιλιά Μίνωα και το κυριότερο κέντρο εξουσίας στην Κρήτη. Τα ανάκτορα της Κνωσού χαρακτηρίζονται για τη θαυµάσια αρχιτεκτονική σχε-
δίαση, την πλούσια διακόσµηση των χώρων του, καθώς και για το τέλειο αποχετευτικό σύστηµα τους. Το Πρώτο Ανάκτορο της Κνωσού κτί-
στηκε κατά την δεύτερη χιλιετία π.Χ.. Καταστράφηκε το 1700 π.Χ. περίπου. Ξανακτίστηκε για να καταστραφεί οριστικά από φωτιά το 1350
π.Χ.. Έκτοτε ο χώρος του ανακτόρου µετετράπη σε ιερό άλσος της Ρέας και δεν ξανακατοικίθηκε. 
Η πρώτη µεγάλη ανασκαφή στην Κνωσό έγινε το 1878 από τον Ηρακλειώτη Μίνω Καλοκαιρινό ενώ η Κρήτη ήταν ακόµα υπό Τουρκική κα-
τοχή. Ο Μίνως Καλοκαιρινός ανάσκαψε τµήµα των δυτικών αποθηκών και έφερε στο φως πολλούς µεγάλους πίθους. Το Μάρτιο του 1900
ο sir Arthur Evans ανασκάπτει, όχι µόνο το ανάκτορο αλλά και την ευρύτερη περιοχή της Κνωσού. Η ανασκαφή θα διαρκέσει µέχρι το 1931.
ΑΡΧΑΝΕΣ. Πρόκειται για έναν από τους σηµαντικότερους αρχαιολογικούς χώρους της Κρήτης. Μέσα σε µια µικρή, κλειστή κοιλάδα, 15
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χιλ. νότια από την Κνωσό,
βρίσκεται η µινωική πόλη
Αρχάνες µε το ανακτορικό
της συγκρότηµα. Οι «Αρχά-
νες» εµφανίζονται από τον
5ο αιώνα π.Χ.. (Το Αρχάνα,
έχει ινδοευρωπαϊκή ρίζα και
έχει σχέση µε το νερό). Είναι
ένας όµορφος τόπος µε µο-
ναδικά χαρακτηριστικά φυσι-
κού πλούτου και πολιτιστικού
αποθέµατος. Κατοικούνταν
από τα νεολιθικά χρόνια
(6000 π.Χ.), όµως στη µε-
γάλη ακµή του, έφτασε µε-
ταξύ του 2500 και του 1400
π.Χ.. Τo ανάκτορο στις Αρχά-
νες oικοδοµήθηκε για θερινό
ανάκτορο των βασιλέων της Κνωσού την ίδια περίοδο µε τα ανάκτορα στην Κνωσό, τη Φαιστό και στα Μάλια.
Σπουδαίες πληροφορίες για τη λατρεία των κατοίκων δίνουν τα ιερά της περιοχής των Αρχανών. Το 1957 από τον Σπ.
Μαρινάτο εντοπίστηκαν το µέγαρο στο Βαθύπετρο, ο µινωικός ναός στα Ανεµόσπηλια και το ιερό στην κορυφή του Γι-
ούχτα. Το 1964, ο Γ. Σακελλαράκης έφερε στο φως το Ανακτόρο των Αρχανών στην Τουρκογειτονιά των Αρχανών. Το νεκροταφείο στο
Φουρνί εντοπίστηκε το 1965. Στα νεότερα χρόνια, οι Αρχάνες έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην πορεία του νησιού, συντονίζοντας τις κρητι-
κές επαναστάσεις του 1866 και του 1897. 
ΠΡΑΙΣΟΣ: Πανάρχαια πολιτεία στο κέντρο περίπου της επαρχίας Σητείας. Απέχει 17 χλµ. από την πόλη της Σητείας και ήταν χτισµένη
πάνω σε τρεις λόφους. Η σηµαντική αρχαία πόλη της Πραισού ήταν ο τόπος κατοικίας των Ετοκρητών (των αληθινών Κρητικών). Αυτοί οι
άνθρωποι αποσύρθηκαν σ' αυτούς τους τρεις λόφους.
ΙΕΡΑΠΕΤΡΑ η νοτιότερη πόλη της Ευρώπης κατά την αρχαιότητα: Κύρβα, Πύτνα, Κάµιρος, και Ιεράπυτνα «ιερός λόφος». Ιδρύθηκε από
τους Κορύβαντες κατά τα µυθικά χρόνια, και ήκµασε ιδιαίτερα κατά τη Ρωµαϊκή περίοδο
Από τον 18ο ως τον 20ο αιώνα η Ιεράπετρα ήταν µια σχετικά φτωχή πόλη. Το 1956 έφτασε στην περιοχή ο Ολλανδός γεωπόνος Πολ Κούïπερς
(Paul Herman Felix Kuijpers). Ο "Ολλανδός" (όπως τον αποκαλούσαν στην Ιεράπετρα) έφερε την επανάσταση στην γεωργία της περιοχής
χάρη στα θερµοκήπια που κατασκεύασε και δίδαξε στους αγρότες την καλλιέργεια των όψιµων οπωροκηπευτικών. Σκοτώθηκε σε τροχαίο
ατύχηµα το 1971 στην Ιεράπετρα. Στην περιοχή Γρα-Λυγιά ανάµεσα στα θερµοκήπια βρίσκεται ο ανδριάντας του.
Τα χωριά της Ιεράπετρας γνώρισαν τραγικές στιγµές, όταν οι Γερµανικές δυνάµεις επέβαλαν σκληρά αντίποινα µετά την απαγωγή του Στρα-
τηγού Κράιπε. 
Σήµερα η Ιεράπετρα είναι µια πόλη µε µεγάλη τουριστική ανάπτυξη και χιλιάδες επισκέπτες τους καλοκαιρινούς µήνες (διαθέτει πάρα πολ-
λές και πολύ όµορφες παραλίες), ενώ είναι µια από τις πιο ζωντανές πόλεις του Λασιθίου όλη τη διάρκεια του χρόνου. Αξιόλογο το φαράγγι
του Χα στην Ιεράπετρα. Έχει µικρό µήκος, αλλά είναι δύσκολο στην διάσχιση. Ξεκινάει από το Οροπέδιο Θρυπτή και έχει έξοδο κοντά στο
χωριό Μοναστηράκι. Συστήνεται µόνο σε έµπειρους αναρριχητές.
Η ∆ΙΚΤΗ. Είναι ένα θεϊκό όρος. Κατά την µυθολογία εδώ γεννήθηκε ο ∆ίας. Το ∆ικταίο Άντρο (ή ∆ικταίον Άντρον) είναι από τα σηµαν-
τικότερα και πιο γνωστά σπήλαια (από τα 3000 της Κρήτης), είναι πλούσιο σε σταλαγµίτες και σταλακτίτες και ήταν αφιερωµένο στη λατρεία
του µέγιστου των θεών, το ∆ία. 
Επίσης στις νότιες πλαγιές του ορεινού όγκου της ∆ίκτης, συγκεκριµένα του Aιγαίου όρους σε υψόµετρο 1130 µ στη θέση Κρύα Βρύση 5
χλµ. από τον οικισµό Κάτω Σύµη βρίσκεται το Ιερό του Ερµή και της Αφροδίτης. Ευρήµατα από το ιερό της Σύµης βρίσκονται σήµερα στο
Αρχαιολογικό Μουσείο του Ηρακλείου.
ΟΡΟΠΕ∆ΙΟ ΛΑΣΙΘΙΟΥ. Το κύριο χαρακτηριστικό του είναι οι πολλοί ανεµόµυλοι. Στη θέση Άµπελος το 1900 δηµιουργήθηκε το µε-
γαλύτερο µυλοτόπι της Ελλάδας µε 27 αλευρόµυλους και 43 νερόµυλους στις πλαγιές των Λασιθιώτικων Βουνών. Σήµερα σώζονται τα ερεί-
πια 24 ανεµόµυλων. Επίσης µε την ευρεσιτεχνία των κατοίκων κατασκευάστηκε ένας µεταλλικός ανεµόµυλος για αντλιτικούς σκοπούς και
γνώρισε µεγάλη ανάπτυξη αλλάζοντας κυριολεκτικά την όψη της περιοχής. Έχουν καταγραφεί χιλιάδες µικροί αρδευτικοί µύλοι στο Νοµό.
ΖΑΚΡΟΣ. Ο αρχαιολογικός χώρος της Ζάκρου βρίσκεται ΝΑ της Κάτω Ζάκρο. Εκεί, υπάρχει το τέταρτο σε µέγεθος ανάκτορο, της Μινωι-
κής Κρήτης. Η δεύτερη του οικοδοµική φάση ξεκινάει το 1600 π..Χ, είχε 180 διαµερίσµατα και έκταση περίπου 8.000 τ.µ.. Ήταν κέντρο δι-
οίκησης και θρησκείας. Καταστράφηκε από πυρκαγιά το 1450 π.Χ. όπως και τα άλλα κέντρα της µινωικής Κρήτης.
ΙΤΑΝΟΣ. H αρχαία Ίτανος βρίσκεται Β του Παλαικάστρου και ΒΑ της µονής Τοπλού, σε απόσταση 27 χλ από την Σητεία. Η Ίτανος, πήρε
το όνοµα της από τον Φοίνικα Ίτανο ή από ένα Κουρήτα µιγάδα. Υπάρχει και ακρωτήριο Ίτανος. Το εµπόριο της πορφύρας, του γυαλιού, αλλά
και τα έσοδα από το περίφηµο ιερό του ∆ικταίου ∆ιός στο Παλαιόκαστρο, έδωσαν στην Ίτανο πλούτο και δύναµη και δικό της νόµισµα. Το
πολίτευµά της ήταν όµοιο µε εκείνο των άλλων δωρικών πόλεων της Κρήτης.
ΚΑΤΩ ΣΥΜΗ - ΒΙΑΝΝΟΣ. Κατά την Γερµανική κατοχή ήταν σηµαντικός ο ρόλος των κατοίκων της Κάτω Σύµης Βιάννου. Στα βουνά
της οργανώθηκε το 1942 το αντάρτικο της αντίστασης. Το αποτέλεσµα ήταν τα χωριά της Βιάννου να πληρώσουν βαρύτατο τίµηµα σε αν-
θρώπινες απώλειες και υλικές καταστροφές. Οι Ναζί, κατέκαψαν όλα τα χωριά της περιοχής Βιάννου, από τον ποταµό Μύρτο µέχρι τον Αµυρά
και εκτέλεσαν όλους τους άρρενες κατοίκους.
Οι παραλίες, στην ανατολική Κρήτη, είναι µοναδικές, µε γαλάζιες σηµαίες, αµµώδεις παραλίες, ερηµικά λιµανάκια γραφικά τοπία. Μία από
αυτές είναι από το µαγευτικό Βάï, η παραλία µε το Φοινικόδασος, που σύµφωνα µε το θρύλο άραβες πειρατές πέταξαν κουκούτσια από
χουρµάδες και φύτρωσαν τα φοινικόδεντρα. 
Μην ξεχάσουµε την κρητική διατροφή. ∆ιατροφή βασισµένη στο ελαιόλαδο, πλούσια σε λαχανικά, όσπρια, φρούτα και δηµητριακά. Οι Κρη-
τικοί µε τις διατροφικές τους συνήθειες αναφέρονται σαν πρότυπα καλής υγείας και µακροζωίας. 
Tο καταπληκτικό ΕΝΥ∆ΡΕΙΟ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ, βρίσκεται στις εγκαταστάσεις της παλιάς βάσης των Αµερικάνων στις Γούρνες, 15 χιλ. ανατο-
λικά του Ηρακλείου.
Τέλος στα τείχη του Ηρακλείου, στο υψηλότερο σηµείο βρίσκεται ο τάφος του µεγάλου κρητικού λογοτέχνη και φιλόσοφου Νίκου Καζαν-
τζάκη (1883-1957) µε χαραγµένο το απόφθεγµα: "∆εν ελπίζω τίποτε. ∆εν φοβούµαι τίποτε. Είµαι λεύτερος».
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ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΤΡΙΜΗΝΟΥ
ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2013

ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ - Mαυροκορδάτου 7, Α’ όροφος, 106 78 Αθήνα

Τηλ.: 210 3807093, 210 3806924 (5:00-8:00 µ.µ.), Φαξ: 210 3806924, e-mail: eof@otenet.gr

Κυριακή 07/04/13 ΦΑΡΑΓΓΙ ΛΙΜΠΙΤΟΒΑ - ΚΟΛΛΙΝΕΣ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για Κολλίνες Τριπόλεως. Η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει διάσχιση στο φαράγγι Λιµπίτοβα
στα όρια του δάσους Σκιρίτιδος. Ώρες πορείας: 3.30. Β∆: Α. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί δύο εξωκκλήσια και θα διηµερεύσει
στο χωριό Κολλίνες. Θα επακολουθήσει προαιρετικό γεύµα στην κεντρική πλατεία του χωριού (αν το επιτρέπει ο καιρός).

ΑΡΧΗΓΟΣ: Κοσµαδάκη Μαρία

Σάββατο – Κυριακή 13-14/04/13                                                     ΜΕΤΕΩΡΑ - ΜΟΡΑΒΑ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 8:00 π.µ. για Λαµία - Καλαµπάκα - Μετέωρα. Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει
την κυκλική διαδροµή Καστράκι – Άγιος Γεώργιος Μανδηλάς - ∆ρακοσπηλιά - Ι.Μ. Βαρλαάµ - Ι.Μ. Μεταµόρφωσης Σωτήρα - Ι.Μ.
Υπαπαντής – Ι.Μ. Παντοκράτορος - Καστράκι . Ώρες πορείας: 4.00. Β∆: Α. Η τουριστική οµάδα θα επισκεφθεί τις ίδιες Μονές
οδικά. Μετά θα συνεχίσουµε για την Καστανιά Καλαµπάκας όπου θα διανυκτερεύσουµε. Την Κυριακή η ορειβατική οµάδα θα πραγ-
µατοποιήσει ανάβαση στην Μοράβα (1974µ.) µε επιστροφή στα ίδια. Ώρες πορείας: 5.00. Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα πεζο-
πορήσει περίπου 2 ώρες στο χωριό Καστανιά για να δει τους γραφικούς καταρράκτες. Στην συνέχεια θα διασχίσει µε το πούλµαν
όλη τη ρεµατιά Σκληνιασώτικο µέχρι την τοποθεσία Τρία Ποτάµια όπου συναντάµε τον Ασπροπόταµο.

ΑΡΧΗΓΟΣ: Nίντος Νικόλαος

Κυριακή 21/04/13 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ - ∆ΑΥΛΕΙΑ - Ι. Μ. ΙΕΡΟΥΣΑΛΗΜ - ΖΕΜΕΝΟ
Αναχώρηση στις 8:00 π.µ. για Λιβαδειά, ∆αύλεια, Ι. Μ. Ιερουσαλήµ. Από εκεί  η ορειβατική οµάδα θα πραγµατοποιήσει τη δια-
δροµή Ι.Μ. Ιερουσαλήµ – Ακρινό Νερό – Χάνι Ζεµενό. Ώρες πορείας 5.00. Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί το µοναστήρι,
τη ∆αύλεια, τους ∆ελφούς και θα καταλήξει στο Χάνι Ζεµενού. Εκεί θα παραλάβει την ορειβατική οµάδα για επιστροφή στην
Αθήνα.             ΑΡΧΗΓΟΣ: Nαυπακτίτης Λουκάς

Κυριακή28/04/13 ΣΑΓΜΑΤΑΣ
Αναχώρηση στις 8:30 π.µ. για Ύπατο (Σύρτζι). Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει ανάβαση στην Μονή Σαγµατά
µε κατάβαση στο Πλατανάκι. Ώρες πορείας: 4.00. Β∆: A. Η υπόλοιπη οµάδα αφού περιηγηθεί την Μονή Σαγµατά θα διηµερεύ-
σει στο Πλατανάκι.                           ΑΡΧΗΓΟΣ: Βαγιατίδης Ιωάννης

Μ. Τετάρτη βράδυ 01/05/13 - Τρίτη του Πάσχα (πρωί) 07/05/13

ΠΑΣΧΑΛΙΑΤΙΚΗ ΕΚ∆ΡΟΜΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ
ΚΡΗΤΗ

Έχει κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραµµα

∆ευτέρα 22/04/13

Προβολή ψηφιακών φωτογραφιών στα γραφεία µας στις 8:00 µ.µ.

από την Κούβαρη Ελένη µε θέµα "ΙΣΛΑΝ∆ΙΑ"

∆ευτέρα  08/04/13  

στα γραφεία µας στις 8 µ.µ. ΚΛΗΡΩΣΗ ΟΙΚΙΣΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ
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Τετάρτη - Πέµπτη–08-09/05/12 ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ – ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΕΝ ΒΟΥΝΕΝΟΙΣ
Αναχώρηση την Τετάρτη στις 3:00 µ.µ. για Κόρινθο – Κεφαλάρι – Ορεινό Ξενώνα όπου θα διανυκτερεύσουµε µία βραδιά. Την Πέµ-
πτη, στο παρακείµενο εξωκλήσι του Αγίου Νικολάου εν Βουνένοις που γιορτάζει, θα γίνει πανηγυρική θεία λειτουργία µε αρτο-
κλασία. Η εκδήλωση πραγµατοποιείται κάθε χρόνο µε την συµµετοχή των κατοίκων του Κεφαλαρίου και των τοπικών αρχών της
περιοχής. Θα ακολουθήσει µικρή δεξίωση στον Ορεινό µας Ξενώνα.   ΑΡΧΗΓΟΣ: ∆. Σ.

Κυριακή 19/05/13 ∆ΗΜΗΤΣΑΝΑ - ΛΟΥΣΙΟΣ - ΚΑΡΥΤΑΙΝΑ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για την ∆ηµητσάνα. Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα ξεκινήσει την πορεία στο φαράγγι του Λούσιου
περνώντας από τις Ι.Μ. Φιλοσόφου Προδρόµου και την αρχαία Γόρτυνα και θα καταλήξει στην γέφυρα Ατσίχωλου. Ώρες πορείας:
6.30. Β∆: Β. Όσοι επιθυµούν  µπορούν να διακόψουν την πορεία στην αρχαία Γόρτυνα. Εκεί θα τους παραλάβει το πούλµαν. Ώρες
πορείας: 4.30. Β∆: Α. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί την ∆ηµητσάνα και την Καρύταινα όπου υπάρχει και δυνατότητα όλοι να
γευµατίσουν. Αν υπάρξουν ενδιαφερόµενοι µπορεί να γίνει και rafting στον Λούσιο. ΑΡΧΗΓΟΣ: Λυράκη Νάντια

Παρασκευή  24/05/13- Κυριακή 26/05/13                            ΘΕΡΜΟ - ΤΟΡΝΟΣ - ΜΟΝΗ ΠΡΟΥΣΣΟΥ
Αναχώρηση την Παρασκευή στις 3:00 µ.µ. για Θέρµο. ∆ιανυκτέρευση στο Πετροχώρι, στο ξενοδοχείο Αλθαία µε την πανοραµική
θέα. Το Σάββατο το πρωί η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την πορεία από ∆ρυµώνα προς Τόρνο . Ώρες πορείας: 8.00.
Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί τον αρχαιολογικό χώρο Θέρµου και θα περπατήσει στον δρόµο δίπλα στη Λίµνη µε τα
νούφαρα και στην συνέχεια θα µεταβεί µε το πούλµαν στον Τόρνο για να παραλάβει την πεζοπορική οµάδα. Όλη η οµάδα θα συ-
νεχίσει για το χωρίο Καστανιά, όπου θα διανυκτερεύσει στο τοπικό ξενοδοχείο. Την Κυριακή το πρωί θα πραγµατοποιηθούν µι-
κρές διαδροµές (το µονοπάτι των Καταρρακτών καί το µονοπάτι για το µικρό Πανταβρέχει) (και οι 2 διαδροµές διάρκειας περίπου
1 ώρας). Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί την Μονή Προυσσιώτισσας, την Μαύρη Σπηλιά (πορεία µισής ώρας) και την µονάδα
παραγωγής αλλαντικών του Στρεµµένου στο χωριό Προυσσό. Στην συνέχεα όλη η οµάδα θα αναχωρήσει για Αθήνα, µε ενδιά-
µεση στάση για φαγητό (πιθανόν στον Γάβρο κάτω από το Μεγάλο Χωριό). ΑΡΧΗΓΟΣ: Τσούτσος Νίκος 

Κυριακή 02/06/13 ΛΙΜΝΗ ∆ΟΞΑΣ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για Λιµνη ∆όξας. Από εκεί θα πραγµατοποιηθεί η πορεία Λίµνη ∆όξας - ∆ιάσελο Κυνηγού-Προκορφή
Νησιού - Αγ. Γιώργης Φονιάς. Ώρες πορείας: 5.00. Β∆: Α+. ΑΡΧΗΓΟΣ: Ψυράκης Απόστολος

Σάββατο - Κυριακή 08-09/06/13 ΑΓΚΙΣΤΡΙ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 7:30 π.µ. από Πειραιά µε πλοίο για το Αγκίστρι όπου θα περάσουµε το διήµερο µε πεζοπορίες , µπά-
νια και περιηγήσεις.                                  ΑΡΧΗΓΟΣ: Αρµενιάκου Γεωργία 

Κυριακή 09/06/13                            ΑΓΚΙΣΤΡΙ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ από Πειραιά µε πλοίο για το Αγκίστρι όπου θα συναντήσουµε την οµάδα του διηµέρου και θα περά-
σουµε την ηµέρα µας µε πεζοπορίες και µπάνιο ΑΡΧΗΓΟΣ: Τζιβιάς Θανάσης

Κυριακή 16/06/13 ΓΕΡΑΝΙΑ-ΠΙΣΙΑ-ΣΧΙΝΟ-ΛΟΥΤΡΑΚΙ
Αναχώρηση στις 8:00 π.µ. για Πίσια. Από εκεί θα πραγµατοποιηθεί η πορεία προς Ντουσκά (1068µ.) µε επιστροφή από τα ίδια.
Ώρες πορείας: 5.00. Β∆: Α+ .Υψοµετρική διαφορά 420µ. Η υπόλοιπη οµάδα θα διηµερεύσει στο Σχίνο ή στο Λουτράκι για µπά-
νιο, µικρές πορείες και φαγητό. Η πεζοπορική οµάδα θα γευµατίσει στα Πίσια ή στο Σχίνο. ΑΡΧΗΓΟΣ: Τσακογιάννης Γιώργος

Κυριακή 12/05/13                                                    

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ - ΠΑΣΧΑΛΙΝΟ ΠΑΝΗΓΥΡΙ
Αναχώρηση στις 8:30 π.µ. για την κατασκήνωσή µας στο Μάτι όπου θα συµµετάσχουµε

στο καθιερωµένο από πολλά χρόνια Πασχαλινό Πανηγύρι µε ψήσιµο αρνιών, µουσική, τραγούδι και χορό.

Παρασκευή 17/05/13  

Συγκέντρωση στα γραφεία µας (8:00 µ.µ.) µε σκοπό να γίνουν προτάσεις για την
τουριστική εκδροµή στο εξωτερικό και τις  άλλες εκδροµές της χρονιάς.
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Κυριακή 07/07/13                                                 ∆ΙΡΦΥΣ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για Χαλκίδα - Στενή - ∆ιάσελο Μεσοράχης. Από εκεί η ορειβατική οµάδα θα πραγµατοποιήσει ανά-
βαση στην ∆ίρφυ (1.743 µ.). Ώρες πορείας: 5.00. Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα διηµερεύσει στην περιοχή του καταφυγίου ή
στην Στενή.            ΑΡΧΗΓΟΣ: Γκλέτσος Γεώργιος

Παρασκευή– Κυριακή 12-14/07/13 ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΣ - ∆ΡΕΠΑΝΟ
Αναχώρηση την Παρασκευή στις 8:00 π.µ. για την Παραλία ∆ρεπάνου όπου θα τακτοποιηθούµε στο ξενοδοχείο. Το απόγευµα
θα αναχωρήσουµε για το Μικρό Θέατρο Αρχαίας Επιδαύρου για να παρακολουθήσουµε την προγραµµατισµένη παράσταση. Το
Σάββατο πρωί θα απολαύσουµε την µαγευτική παραλία του ∆ρεπάνου και το βράδυ θα παρακολουθήσουµε την προγραµµατισµένη
παράσταση στο Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου. Την Κυριακή θα διηµερεύσουµε στην παραλία ∆ρεπάνου και το απόγευµα θα επι-
στρέψουµε.
Παράκληση: Nα επικοινωνήσετε µε τα γραφεία µας διότι το Φεστιβάλ Επιδαύρου δεν ανακοίνωσε το πρόγραµµα των παραστά-
σεων µέχρι τη στιγµή που δόθηκε η ύλη για την εκτύπωση του περιοδικού. Κατά την εγγραφή, παρακαλούµε να δηλώνετε αν θα
παρακολουθήσετε τις παραστάσεις, για να φροντίσουµε να εξασφαλίσουµε εισιτήρια. 
Σηµείωση: Η τελική ηµεροµηνία θα οριστικοποιηθεί όταν βγει το πρόγραµµα της Επιδαύρου.

ΑΡΧΗΓΟΣ: Καφετζοπούλου Έρση

Παρασκευή30/08/13-Κυριακή01/09/13                                                                                           ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ ΣΤΟΝ Β∆ ΟΛΥΜΠΟ
Αναχώρηση στις 3:00 µ.µ. για Λιτόχωρο όπου και θα διανυκτερεύσουµε. Το Σάββατο θα πραγµατοποιήσουµε από την βόρεια
πλευρά του Ολύµπου την κυκλική διαδροµή Αγ. Τριάδα-Κρεβάτια-Παπά Αλώνι µε επιστροφή από το Ρέµα του Παπά. Ώρες πο-
ρείας: 8.00. Β∆: Β. Επιστρέφουµε στο Λιτόχωρο για διανυκτέρευση. Την Κυριακή θα πραγµατοποιήσουµε από την δυτική πλευρά
του Ολύµπου την διαδροµή Εκκλησάκι Αγ. Κωνσταντίνου και Ελένης - Ρέµα Ορλιάς - Κοροµηλιά µε επιστροφή από τα ίδια ή από
κυκλική διαδροµή. Ώρες πορείας: 5.00. Β∆: Α+ Μετά από µπάνιο σε παραλία της περιοχής επιστρέφουµε Αθήνα. 

ΑΡΧΗΓΟΣ: Βέττερ Μάγια

Σάββατο 29/06/13         ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ

Γιορτάζουµε τα 80χρονα του συλλόγου αλλά και τα 60χρονα της κατασκήνωσης.
Το καθιερωµένο πρόγραµµα που περιλαµβάνει τον Αγιασµό στις 7:00 µ.µ.

θα εµπλουτιστεί µε προβολές και φωτογραφίες µε θέµατα από την ζωή της ΕΟΦ
και η καθιερωµένη συνεστίαση µε την «Ρεβυθάδα» που προσφέρει η οικογένεια Γιάννη Μεταξά

θα εµπλουτιστεί γαστριµαργικά και µε άλλα εδέσµατα. Τραγούδι και χορός θα ολοκληρώσουν την γιορτή

Παρασκευή 21/06/13 - ∆ευτέρα 24/06/13 4ΗΜΕΡΗ ΕΚ∆ΡΟΜΗ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ

ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΖΑΓΟΡΙ Θα κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραµµα

Σάββατο 20/07/13 - Κυριακή 28/07/13 ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΗ ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΗ ΕΚ∆ΡΟΜΗ

ΡΟ∆ΟΠΗ Θα κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραµµα

Σάββατο 20/07/13                 ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ

Στις 8:00 µ.µ. θα γίνει, στο εκκλησάκι της κατασκήνωσής µας, εσπερινός & αρτοκλασία
µε την ευκαιρία της γιορτής του Προφήτη Ηλία και θα ακολουθήσει συνεστίαση στην καντίνα µας.
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1. Να εγγράφο νται στις εκδροµές έγκαιρα
για να µπορεί το Εφορείο Εκδροµών να ορ-
γανώνει την εκδροµή καλύτερα.
2. Να καταβάλλουν έγκαιρα την προκατα-
βολή όταν πρόκειται για πολυήµερη εκ-
δροµή διότι η σειρά προτεραιότητας ισχύει
από την ηµέρα καταβολής της προκαταβο-
λής.
3. Να βρίσκονται 15 λεπτά πριν την καθο-
ρισµένη ώρα αναχώρησης των πούλµαν
µπροστά στην Ζωοδόχο Πηγή οδού Ακαδη-
µίας. Κατά την επιβίβαση τηρείται η σειρά
εγγραφής. Όσοι επιβιβάζονται σε ενδιάµε-
σες στάσεις δεν πρέπει να έχουν απαίτηση
για συγκεκριµένες θέσεις. 
4. Να φέρνουν µαζί τους όλα τα απαραί-
τητα (ρούχα, εξοπλισµό, φαγητό κτλ) ανά-
λογα µε το είδος της εκδροµής και την
εποχή.
5. Να τηρούν σχολαστικά τις ώρες αναχώ-
ρησης και την διάρκεια των στάσεων που

θα καθορίζει ο αρχηγός διότι µ’ αυτόν τον
τρόπο σέβονται τον συνεκδροµέα τους και
βοηθούν ουσιαστικά στην καλύτερη εκτέ-
λεση της εκδροµής.
6. Να ακολουθούν τις οδηγίες ή υποδείξεις
του αρχηγού και να είναι συνεργάσιµοι διότι
µ’ αυτόν τον τρόπο αποφεύγονται ατυχήµατα
και ανωµαλίες.
7. Ιδιαίτερα στις ορειβατικές ή πεζοπορι-
κές εξορµήσεις να ακολουθούν την οµάδα
και τις υποδείξεις του αρχηγού για να απο-
φεύγονται ατυχήµατα ή άσκοπες καθυστε-
ρήσεις, για να βοηθάµε στην περίπτωση
που ένας συνεκδροµέας χρειαστεί κάτι και
για να ολοκληρώνεται η εξόρµηση µέσα
στα καθορισµένα χρονικά περιθώρια, απο-
λαµβάνοντας το τοπίο και την παρέα όλων
των µελών της οµάδας.
8. Να γνωρίζουν ότι αν δεν ακολουθήσουν
τις οδηγίες του αρχηγού, το Σωµατείο και ο
αρχηγός ουδεµία ευθύνη έχουν για ότι
προκύψει.
9. Να δείχνουν κατανόηση σε τυχόν ατέ-
λειες των καταλυµάτων µε την βεβαιότητα
ότι ο αρχηγός µοιράζει τα δωµάτια µε βάση

την σειρά προτεραιότητας, τυχόν συνδυα-
σµούς, ειδικές ανάγκες κτλ. χωρίς να γνω-
ρίζει τις ιδιαιτερότητες κάθε δωµατίου.
10. Στις πολυήµερες εκδροµές να εφαρ-
µόζουν το σύστηµα αλλαγής θέσεων που
θα καθορίζει ο αρχηγός ώστε όλοι οι εκ-
δροµείς να είναι ικανοποιηµένοι.
11. Να γνωρίζουν ότι ο αρχηγός έχει δι-
καίωµα για µερική ή ολική τροποποίηση του
προγράµµατος της εκδροµής, όταν λόγοι
ανωτέρας βίας (καιρικές συνθήκες, κατά-
σταση δρόµων κλπ), επιβάλλουν αυτό, ή,
όποτε το σύνολο των εκδροµέων συµφω-
νεί.
12. Με καλοπροαίρετη διάθεση να δέχον-
ται τυχόν ανωµαλίες ή απρόβλεπτες κατα-
στάσεις µε την πεποίθηση ότι ο αρχηγός
κάνει το καλύτερο δυνατό για όλους.
Αν ο αρχηγός παραλείψει κάτι ή κάνει κά-
ποιο λάθος να είναι βέβαιοι ότι δεν το
έκανε εσκεµµένα ή από κακή πρόθεση.
Μ’ αυτόν τον τρόπο είναι σίγουρο ότι στο
τέλος της εκδροµής θα έχουµε το καλύ-
τερο δυνατό αποτέλεσµα και θα µείνουµε
µε τις καλύτερες αναµνήσεις.

ΒΒΒΒΑΑΑΑΣΣΣΣΙΙΙΙΚΚΚΚΕΕΕΕΣΣΣΣ    ΥΥΥΥΠΠΠΠΟΟΟΟΧΧΧΧΡΡΡΡΕΕΕΕΩΩΩΩΣΣΣΣΕΕΕΕΙΙΙΙΣΣΣΣ
ΑΑΑΑΥΥΥΥΤΤΤΤΩΩΩΩΝΝΝΝ    ΠΠΠΠΟΟΟΟΥΥΥΥ    ΣΣΣΣΥΥΥΥΜΜΜΜΜΜΜΜΕΕΕΕΤΤΤΤΕΕΕΕΧΧΧΧΟΟΟΟΥΥΥΥΝΝΝΝ
ΣΣΣΣΤΤΤΤΙΙΙΙΣΣΣΣ    ΕΕΕΕΚΚΚΚ∆∆∆∆ΡΡΡΡΟΟΟΟΜΜΜΜΕΕΕΕΣΣΣΣ    ΤΤΤΤΗΗΗΗΣΣΣΣ    ΕΕΕΕ....ΟΟΟΟ....ΦΦΦΦ....

B∆: (ΒΑΘΜΟΣ ∆ΥΣΚΟΛΙΑΣ)

Α. Εύκολες πεζοπορικές διαδρο-
µές στις οποίες µπορούν να συµ-
µετέχουν και αρχάριοι.
Β. Πεζοπορικές διαδροµές µε µι-
κρές δυσκολίες στις οποίες µπο-
ρούν να συµµετέχουν και αρχάριοι.
Γ. ∆ύσκολες πεζοπορικές - ορειβα-
τικές διαδροµές όπου απαιτούνται
ορειβατικές γνώσεις και εµπειρία.
∆. ∆ύσκολες ορειβατικές διαδρο-
µές ή χειµερινές αναβάσεις όπου
απαιτούνται ειδικός εξοπλισµός
και εµπειρία.

ΑΤΟΜΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΒΟΥΝΟ
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
� Σακκίδιο
� Αρβύλες ελαφρές
� Παντελόνι λινό ή

βαµβακερό 
� Mακρύ κι ευρύχωρο

Φανελάκι
� Πουκάµισο βαµβα-

κερό µακρυµάνικο
� Κάλτσες βαµβακερές
� Καπέλο για τον ήλιο
� Γυαλιά ηλίου

� Εφεδρική αλλαξιά
ρούχων (εσώρουχα,
παντελόνι, πουκά-
µισα)

� Αντιηλιακή κρέµα
� Αντιανεµικό µπουφάν
� Αδιάβροχο (κατά 

προτίµηση καγκούλ)
� Παγούρι
� Τροφή ανάγκης (ξηροί

καρποί, σοκολάτα)
� Σουγιάς, πυξίδα, 

σφυρίχτρα
� Φακός (µε εφεδρι-

κές µπαταρίες και
λάµπες)

� Φάρµακα για προσω-
πικές ανάγκες

� Σπίρτα-αναπτήρας

ΧΕΙΜΩΝΑΣ
Ο ίδιος εξοπλισµός του
καλοκαιριού µε τις εξής
προσθήκες:

� Κάλτσες µάλλινες
� Αρβύλες βαριές
� Γκέτες 
� Θερµοεσώρρουχα

(θερµοφάν)
� Πουλόβερ
� Μάλλινο ή ειδικό 

συνθετικό παντελόνι
� Μάλλινο πουκάµισο
� Σκούφος
� Γάντια
� Κασκόλ

Σε περίπτωση 
διανυκτέρευσης:
� Καρυµάτ
� Υπνόσακος
� Αντίσκηνο
� Καµινέτο-Λάµπα

υγραερίου
� Μαγειρικά σκεύη-

µαχαιροπήρουνα

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ & ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ
•Για τις ηµερήσιες εκδροµές οι καταστάσεις “ανοίγονται” πριν

ένα µήνα και για τις διήµερες πριν δύο µήνες.
•Για τις πολυήµερες εκδροµές οι καταστάσεις “ανοίγονται”

πριν τρεις µήνες.
•Τα γραφεία µας είναι ανοιχτά κάθε µέρα από τις 6.00 µ.µ. έως

τις 9.00 µ.µ. εκτός από Σάββατα, Κυριακές και επίσηµες αργίες.
•Στο τηλέφωνο των γραφείων µας 2103807093 λειτουργεί αυ-

τόµατος τηλεφωνητής καθ’ όλο το 24ωρο.
•Στο τηλέφωνο των γραφείων µας 2103806924 λειτουργεί και

συσκευή φαξ για λήψη έγγραφων µηνυµάτων καθ’ όλο το 24
ωρο.

•Κατά τους µήνες του καλοκαιριού επικοινωνία γίνεται και µε
τα τηλέφωνα της κατασκήνωσης 2294034588.

•Τα κινητά τηλέφωνα 6947323844 & 45 & 6948621680 συνή-
θως είναι στα χέρια του εφόρου εκδροµών και του αρχηγού
της εκδροµής.

•Τα πούλµαν ξεκινούν µπροστά από την εκκλησία της Ζωοδό-

χου Πηγής επί της οδού Ακαδηµίας. Στο ίδιο σηµείο τερµατί-
ζει και η εκδροµή. 

•Στις ηµερήσιες εκδροµές απαιτείται απλή εγγραφή δίνοντας
και ένα τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης.

•Στις διήµερες και στις πολυήµερες εκδροµές απαιτείται απλή
εγγραφή δίνοντας και ένα τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης
αλλά η σειρά προτεραιότητας υπολογίζεται από την ηµέρα κα-
τάθεσης προκαταβολής, το ύψος της οποίας καθορίζεται από
το Εφορείο Εκδροµών ανάλογα µε τα έξοδα της εκδροµής. 

•Οι εκδροµείς υποχρεούνται να πληρώσουν τα έξοδα του ξε-
νοδοχείου ή µέρος της τιµής της εκδροµής σε περίπτωση που
ακυρώσουν την συµµετοχή τους τις τελευταίες µέρες πριν
την εκδροµή και εφόσον δεν καλυφθεί η θέση από την λίστα
αναµονής.

•Σηµειώνεται ότι κάθε ακύρωση συµµετοχής σηµαίνει ζηµία για
το Σωµατείο και στέρηση της δυνατότητας να συµµετάσχει
ένας άλλος εκδροµέας που είναι στη λίστα αναµονής.



∆∆ΙΙΑΑΓΓΩΩΝΝΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΦΦΩΩΤΤΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΑΑΣΣ

H Οµοσπονδία Φυσιολατρικών Ορειβατικών Εκδροµικών Σωµατείων
Ελλάδος - Οργάνωση Ξενώνων Νεότητος Ελλάδος (Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε.-
Ο.Ξ.Ν.Ε.), πραγµατοποίησε την Τακτική Γενική Συνέλευση των Σω-
µατείων - Μελών της, µε ∆ιοικητικό και Οικονοµικό απολογισµό
καθώς και αρχαιρεσίες για την ανάδειξη του νέου ∆ιοικητικού Συµ-
βουλίου, Εξελεγκτικής Επιτροπής καθώς και Α’ και Β’ Πειθαρχικών
Συµβουλίων, για την τριετία 2013-2016, την Κυριακή 10 Μαρτίου
2013 στα γραφεία της.
Στη Γενική Συνέλευση έλαβαν µέρος 25 Σωµατεία - Μέλη της, από
Αθήνα, Πειραιά, Λαύριο, Βόλο, Λιτόχωρο µε 48 αντιπροσώπους τους.
Πριν τις αρχαιρεσίες έγινε ο απολογισµός του ∆.Σ. της Οµοσπονδίας,
τον οποίο έκανε ο απερχόµενος Πρόεδρος αυτής κ. Ανδρέας Χ. Αν-
τωνόπουλος, οποίος κατείχε την θέση του Προέδρου επί δέκα χρόνια
(2003 - 2013), µε απαράµιλλη προσφορά στην Οµοσπονδία, καταξιώ-
νοντας αυτήν στον εκδροµικό κόσµο. ∆ιαβάστηκε ο προϋπολογισµός
του 2013 από τον Ταµία του ∆.Σ. κ. Γεώργιο Κωνσταντινόπουλο, δια-
βάστηκε η έκθεση της Εξελεγκτικής Επιτροπής και εγκρίθηκαν όλα,
οµόφωνα από τα παρόντα Σωµατεία - Μέλη της Οµοσπονδίας.
Κατόπιν εξελέγη Τριµελής Εφορευτική Επιτροπή και έγιναν οι αρ-
χαιρεσίες για τα όργανα διοίκησης της Οµοσπονδίας, την Εξελεγ-
κτική Επιτροπή και τα Α’ και Β’ Πειθαρχικά Συµβούλια.

Τα εκλεγέντα έντεκα µέλη για το νέο ∆.Σ. συνήλθαν, µετά από πρό-
σκληση του πλειοψηφήσαντα συµβούλου κ. Παναγιώτη Αχιλλεόπου-
λου, την Πέµπτη 14.03.2013, στα γραφεία της Οµοσπονδίας και µε
µυστική ψηφοφορία, εκλέχτηκαν στις αντίστοιχες θέσεις οι εξής, οι
οποίοι αποτελούν και το νέο ∆.Σ. της Οµοσπονδίας, για την τριετία
2013 -2016:

Πρόεδρος Βασίλειος Ε. Κατσαντώνης
Α’ Αντιπρόεδρος Ιωάννης Ν. Μίχας
B’ Αντιπρόεδρος Αθανάσιος Κ. Τζιβιάς
Γενικός Γραµµατέας Παναγιώτης Α. Αχιλλεόπουλος
Ταµίας Κωνσταντίνος Ι. Σφυρής
Ειδικός Γραµµατέας 
& Έφορος Λέσχης Γεώργιος Α. Κωνσταντινόπουλος
Έφορος ∆ηµοσίων Σχέσεων 
& Εκδηλώσεων Γεώργιος Ε. Μηλιαράκης
Έφορος Περιβάλλοντος 
& Ορειβατικής Εκπαίδευσης Ευάγγελος Κ. Γιαννικός
Μέλος Άγγελος Γ. Βαζαίος
Μέλος Βασιλεία Φ. Τσοντάνογλου
Μέλος Αναστάσιος ∆. Καρανικόλας

ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΩΝ ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΩΝ ΕΚ∆ΡΟΜΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΕΛΛΑ∆ΟΣ
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Aθήνα 14 Μαρτίου 2013

Μετά από απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, η καθηµερινή
παρουσία των µελών του στα γραφεία µας, καθορίζεται ως
εξής:
∆ευτέρα: Κοσµαδάκη Μαρία

Παγουλάτος ∆ηµήτριος
Τρίτη: Λυράκη Νάντια

Τσούτσος Νικόλαος
Τετάρτη: Συλβεστριάδης Βασίλειος

Βέττερ Μάγια
Πέµπτη: Τζιβιάς Αθανάσιος

∆ραγώνα Κατερίνα
Παρασκευή: Νίντος Νικόλαος

Αρµενιάκου Γεωργία
Μαντάς ∆ηµήτριος

Για το ∆ιοικητικό Συµβούλιο
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
∆ηµήτριος Παγουλάτος Αθανάσιος Τζιβιάς

ΠΠΡΡΟΟΣΣΦΦΟΟΡΡΑΑ
Το Ασφαλιστικό Πρακτορείο Γ. Ιορδάνου ανέλαβε την ασφαλι-
στική κάλυψη της Κατασκήνωσης στο Μάτι και προτείνει προ-
νοµιακές τιµές για την ασφάλιση των οχηµάτων των µελών της
ΕΟΦ και ∆ηµόσιους Υπαλλήλους. 
Πληροφορίες: Τηλ.: 210 4190875, 6932650858

Με αφορµή τον εορτασµό των 80 χρόνων της Ε.Ο.Φ. και
των 60 χρόνων της κατασκηνώσεως στο Μάτι, 

το ∆.Σ. προκηρύσσει διαγωνισµό φωτογραφίας ως εξής:

Θέµα. Από τις τέσσερις εποχές του χρόνου.

∆ιαδικασία. Αριθµός φωτογραφιών µία έως τέσσερις 
για κάθε διαγωνιζόµενο, 
διαστάσεων 35Χ45 εκ., 
µε συµπλήρωση ∆ελτίου Συµµετοχής.

Ηµεροµηνία. Τελευταία ηµέρα υποβολής 
η 31η Οκτωβρίου 2013.

Συµµετοχή. Μόνο µέλη της Ε.Ο.Φ..

Επιτροπή- Θα ανακοινωθούν από το 
Βραβεία. επόµενο περιοδικό µας 

1933 - 2013

6600  χχρρόόννιιαα  
ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΚΚΗΗΝΝΩΩΣΣΗΗ

Mε την ευκαιρία των εορταστικών εκδηλώσεων, 
θα οργανωθεί 

Έκθεση φωτογραφιών 

από τη ζωή και της δραστηριότητες της Ε.Ο.Φ., 

το Σαββατο 29 Ιουνίου 2013

στα Εγκαίνια  της κατασκηνωτικής Περιόδου

Καλούνται τα µέλη του συλλόγου να φέρουν 
φωτογραφίες προκειµένου να συµµετέχουν σε αυτήν

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Οι φωτογραφίες θα παραδίδονται στα γραφεία της
Ε.Ο.Φ. µέχρι τις 25 Μαΐου 2013. Υπεύθυνες για την συλλογή
τους θα είναι η Χαρούλα Τζιβιά και η Όλγα Πετροπούλου. 

80 χρόνια Ε. Ο. Φ.



Ακόµη µια εκδροµή. Αυτή τη φορά στη Βόρεια Ευρώπη
Όταν οι βόµβες των Ναζί, το Σεπτέµβριο του 1939, και µετά από
µια εβδοµάδα σκληρών βοµβαρδισµών άρχισαν να πέφτουν και
στην Πολωνία, η χώρα, παρά την γενναία αντίσταση των κατοίκων
της, αναγκάστηκε να υποκύψει στην ωµή βία των µετέπειτα κατα-
κτητών της, και να βιώσει για τα επόµενα πέντε χρόνια στο πετσί
των κατοίκων της, µια πρωτοφανή τραγωδία από συλλήψεις, απε-
λάσεις, εκτελέσεις, διωγµούς, φτώχεια, και πείνα. Παρ’ όλα
ταύτα, αν και οι πόλεις της ισοπεδώθηκαν (εκτός της Κρακοβίας),
ξαναχτίστηκαν απ’ την αρχή και αναδύθηκαν από τις στάχτες τους,
όπως ο φοίνικας γεννιέται ξανά από τη στάχτη του.
Όλα τα κτίρια που καταστράφηκαν από τη µανία των εισβολέων,
ορθώθηκαν και πάλι, ακριβώς όπως ήταν στην µπελ επόκ και την
εποχή του µεσοπολέµου, παρ’ όλον ότι το 90% των κατοίκων της
εξορίστηκαν, εκτελέστηκαν, ή πέθαναν από την πείνα και τις αρ-
ρώστιες.
Η χώρα ξανακατοικήθηκε από νεοφερµένους, που µαζί µε τους
εναποµείναντες, κράτησαν τις παραδόσεις των προγόνων τους.
Σήµερα µάλιστα, µετά την πτώση του κοµµουνιστικού καθεστώ-
τος, µοιάζει µε όλες τις χώρες της ∆ύσης και βρίθει από κοµψά
καταστήµατα και πολυτελή ξενοδοχεία, εκπέµποντας στους επι-
σκέπτες της,  µια κοσµοπολίτικη και προοδευτική εικόνα. 
Η Πολωνία, βρέχεται από τη Βαλτική θάλασσα και αριθµεί τριάντα
οκτώ εκατοµµύρια κατοίκους. Επίσηµη γλώσσα του Κράτους είναι
ένα µίγµα σλαβικής και πολωνικής γλώσσας, και το νοµισµά της,
παρ’ όλον ότι αυτή ανήκει στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, είναι το
Σλότυ µια και οι Πολωνοί είναι αρνητικοί στην υιοθέτηση του Ευρώ.
Οι κάτοικοί της είναι εξ ολοκλήρου Καθολικοί, ιδιαίτερα από το
1978, µετά την εκλογή από το Κονκλάβιο, του Πολωνού Πάπα Βοϊ-
τίλα.
Η εγκληµατικότητα είναι σχεδόν µηδαµινή, καθ’ όσον δεν υπάρχει
εµφανής και προκλητικός πλούτος, ούτε αυτοκίνητα πολυτελείας,
αλλά και ούτε κοσµικές εµφανίσεις. Επικρατεί παντού απόλυτη
ησυχία και ηρεµία. Ολόκληρη η χώρα διακρίνεται για την καθαριό-
τητα που επικρατεί παντού, ενώ τα καταστήµατα µε πολυτελή κα-
ταναλωτικά αγαθά, είναι ελάχιστα.
Βάσει του Συντάγµατος του 1997, η χώρα είναι Προεδρευόµενη
Κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία, µε Πρόεδρο που εκλέγεται από το
Λαό κάθε πέντε χρόνια. Το Κοινοβούλιο αποτελείται από δύο Σώ-
µατα, τη Γερουσία και τη ∆ίαιτα.
Η χώρα είναι πεδινή µε χαµηλά βουνά, τα Σουδικά και τα Τάτρας
που, στην πλειονότητά τους, καλύπτονται από ατέλειωτα δάση µε
καταπράσινα οροπέδια και λίµνες. Το κλίµα είναι ψυχρό το χει-
µώνα (-15 βαθµούς), ζεστό και υγρό το καλοκαίρι.
Η ιστορία της Πολωνίας ως χώρας, αρχίζει τον πέµπτο αιώνα, µε
πρώτη τη δυναστεία των Πιάστ, εξελισσόµενη κατά τη διάρκεια
των αιώνων που ακολούθησαν µε βασιλείς και φεουδάρχες, όπως
ακριβώς σε όλη την Ευρώπη. Εντοπίζεται στο σηµείο της έναρξης
του Β’. Παγκοσµίου Πολέµου, στη φρικτή πενταετία 1940-1945,
το τέλος της οποίας είχε σαν αποτέλεσµα την αλλαγή των συνό-
ρων της. Πολωνικά εδάφη χάθηκαν από δεξιά, και Γερµανικά
εδάφη κερδήθηκαν από αριστερά, συνοδευόµενα από µεγάλες µε-
τακινήσεις πληθυσµών, κατά τα προαποφασισθέντα στις ∆ιασκέ-
ψεις του Πότσδαµ και της Γιάλτας.
1. Βαρσοβία
Η παλιά πόλη, που χτυπήθηκε ανήλεα από σφοδρούς βοµβαρδι-
σµούς, «ξεφύτρωσε» µέσα από τα ερείπιά της και εµφανίστηκε
βάσει παλαιών φωτογραφιών όπως ήταν πριν από 200 χρόνια κατά
τη διάρκεια του 17ου και 18ου αιώνα. Η ανάπλασή της υπήρξε τόσο
τέλεια, που η ΟΥΝΕΣΚΟ, το 1980 την κατέταξε στην παγκόσµια
κληρονοµιά.

Σήµερα ο χαιρετισµός των Πολωνών είναι
«καληµέρα κύριε Σοπέν», και εµείς αρχί-
ζουµε την ολοήµερη ξενάγησή µας από το Μεγάλο Πάρκο, µέσα
στο οποίο δεσπόζει το άγαλµα του µουσικού Φρειδερίκου Σοπέν,
που γεννήθηκε στην πόλη, πέθανε όµως φυµατικός και τάφηκε το
1849 στο Παρίσι σε ηλικία 39 ετών.
Εξαίρετος µουσουργός και πιανίστας ροµαντικής µουσικής, που
εκφράζει τρυφερότητα, πάθος και µελαγχολία. Κατατάσσεται
στους πολύ µεγάλους δεξιοτέχνες πιανίστες. Το άγαλµά του τον
παρουσιάζει καθισµένο στο πιάνο του, µε ένα σύννεφο να τον σκε-
πάζει, σαν ιτιά κλαίουσα, (σύµβολο των συνθέσεων του), που τα
κλωνάρια της καταλήγουν στα δάχτυλά του, χαϊδεύοντας τα πλή-
κτρα του πιάνου. Πίσω του ο Λιστ και η σύντροφός του Γεωργία
Σάνδη.
2. Το Γκέτο της Βαρσοβίας
Πήρε τ’ όνοµά του από ένα νησάκι στην Αδριατική, κοντά στη Βε-
νετία, όπου ανέκαθεν κατοικούσαν Εβραίοι. 
Ιδρύθηκε σ’ ένα χώρο τριών στρεµµάτων και περικλείστηκε από
ένα τοίχος ύψους τριών µέτρων, µέσα στο οποίο στριµώχτηκαν
450.000 Εβραίοι. Σε δύο χρόνια είχαν πεθάνει 100.000 άνθρωποι.
Από το Γκέτο αυτό, µεταφέρονταν καθηµερινά από τους Ναζί
100.000 κρατούµενοι, στα στρατόπεδα συγκεντρώσεως, όπου και
συνέβαιναν τα γνωστά γεγονότα. 
Οι έγκλειστοι σ’ αυτά εξεγέρθηκαν δύο φορές, απέτυχαν όµως
και στις δύο. Το τέλος τους ήταν τραγικό, καθ’ όσον όλοι ανεξαι-
ρέτως εξοντώθηκαν από δηλητηριώδη αέρια, βοµβαρδίστηκαν και
τα εναποµείναντα ερείπια παραδόθηκαν στη φωτιά. Τι αποµένει
σήµερα; Το ένα, είναι µια υψηλή πλάκα, που παριστάνει τον
Μωυσή, να οδηγεί το πλήθος προς την αιωνιότητα. Το άλλο απο-
τελείται από 16 όγκους µαύρου γρανίτη, απεικονίζοντες το δρόµο
προς την εξόντωση και τα δύο, είναι αφιερωµένα στα όσα τραγικά
συνέβησαν εκείνες τις ηµέρες.
Επισκεφθήκαµε το σπίτι- µουσείο της Μαρίας Κιουρί, επιστήµονος
– ερευνήτριας που ανακάλυψε το Ράδιο και το Πολώνιο. Είναι η
µόνη γυναίκα που τιµήθηκε µε δύο Νόµπελ Φυσικής και Χηµείας. 
3. Γκντάνσκ
Ιστορική περιοχή της Βόρειας Γερµανίας που εκτείνεται µεταξύ
των ποταµών Βιστούλα και Νέµαν. Είναι η πάλαι ποτέ ισχυρή Πρω-
σία µε τους τροµερούς πρώσους στρατιωτικούς. Σήµερα αποτελεί
πολωνικό έδαφος περιοχής Ποµερανίας και Άνω Σηλεσίας µε
πρωτεύουσα την πόλη-κόσµηµα, το Γκντάνσκ. Εδώ έδρασε το
Τάγµα των Τευτόνων Ιπποτών, που ιδρύθηκε το 1190, για να προ-
βαίνει σε αγαθοεργά έργα. Αντί αυτών, όµως, η περιοχή µετα-
τράπηκε σε στρατιωτικό κέντρο µε γερµανούς αριστοκράτες και
αυστηρή γερµανική πειθαρχία. Καταργήθηκε το 1410 µε τη συν-
θήκη του Τορούν, µετά την ήττα των Γερµανών από τους Πολω-
νούς, στη µάχη του Τάνενµπεργκ. 
Τα τελευταία τους χρόνια τα πέρασαν σ’ ένα από τα µεγαλύτερα
κάστρα της Ευρώπης, το Κάστρο του Μάλµποργκ, (παρόµοιο µε
αυτό του Κρακ ντε Σαβινέ στη Συρία) το οποίο και επισκεφθήκαµε.
Το Γκντάνσκ, είναι θαλάσσιο λιµάνι πάνω σ’ ένα κόλπο της Βαλτι-
κής στην όχθη του ποταµού Βιστούλα. Ακολούθησε και αυτό την
ίδια ιστορία µε αυτή της Πολωνίας, µέχρι που η γερµανική πολε-
µική µηχανή χτύπησε τον πολωνικό στρατό και βοµβάρδισε τα ναυ-
πηγεία του, µετατρέποντας την πόλη σ’ ένα χωµάτινο όγκο
ερειπίων. Μέσα σε 15 χρόνια, τα ερείπια αυτά, µε το πείσµα των
κατοίκων της, µετατράπηκαν σε µια παλιά «γηραιά κυρία», που
έκτοτε, κάθε χρόνο, συρρέουν κατά χιλιάδες για να τη θαυµάσουν.
Βλέποντας τις φωτογραφίες του πώς ήσαν, πώς έγιναν και πώς
είναι πάλι η πόλη σήµερα, κανείς δεν µπορεί να πιστέψει τον αν-
θρώπινο αυτό άθλο.
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Ταξιδεύοντας στη Βόρεια Ευρώπη
ΠΟΛΩΝΙΑ (Βαρσοβία, Γκντάνσκ, Τορούν, Κρακοβία)



Η πόλη, σχεδόν εξ ολοκλήρου πεζοδροµηµένη, προσφέρει απλό-
χερα την πολωνική αρχιτεκτονική της. Ανάµεσά τους, ξεχωρίζει
το άγαλµα και το θερµόµετρο του Ντάνιελ Φάρενάϊτ, απογραφέα
της ατµοσφαιρικής θερµοκρασίας, και του Γκύντερ Γκράς, πολι-
τογραφηµένου γερµανού συγγραφέα, αλλά και το µοναδικό στον
κόσµο “µουσείο του κεχριµπαριού”, του «χρυσού της Βαλτικής»,
γεµάτο µε πανέµορφα αντικείµενα και συνθέσεις παρµένες, εξ
ολοκλήρου, από το µοναδικό αυτό προϊόν της θάλασσας. Το προ-
ϊόν που προέρχεται, εδώ και 40 εκατοµµύρια χρόνια, από υπο-
λείµµατα απολιθωµένων δένδρων, που κατακάθονται στο βυθό της
και το ρετσίνι των οποίων, τότε, έτρεχε στους κορµούς τους, συµ-
παρασύροντας και µικρά έντοµα, που κολλούσαν επάνω του, µε
το γλυκό µελί χρώµα τους.
Από ένα πίνακα του Μουσείου, πληροφορηθήκαµε ότι υπήρχε και ο
λεγόµενος δρόµος του κεχριµπαριού, που άρχιζε από τη Βαλτική και
τέλειωνε στο Τυρρηνικό Πέλαγος (εκτός από τους γνωστούς δρόµους
του µεταξιού στην Κίνα και του λιβανιού στην Αραβική Χερσόνησο).
Η τελευταία ιστορία του Γκντάνσκ, αναφέρεται στο 1970, όταν δη-
λαδή ξέσπασε η εργατική απεργία στα ναυπηγεία του, µε αποτέ-
λεσµα το θάνατο 44 εργατών, µε προεξάρχοντα τον ηλεκτρολόγο
Λεχ Βαλέσα, που έφερε την αλλαγή στο Καθεστώς και αργότερα,
µε νόµιµες διαδικασίες, εξελέγη πρώτος Πρόεδρος της Πολωνι-
κής ∆ηµοκρατίας. Στη θέση αυτή σήµερα, στην πλατεία των Ναυ-
πηγείων, υψώνεται το µνηµείο της αλληλεγγύης, µε τρεις
πανύψηλους σιδερένιους σταυρούς, καρφωµένους πάνω σε σιδε-
ρένιες κολώνες, ύψους 42 µέτρων, µε την επιγραφή «Σ’ αυτούς
που αδικήθηκαν».
Κατεβαίνοντας προς το κέντρο της χώρας, συναντήσαµε και άλλο
αξιοθέατο, το µοναδικό δηλαδή κανάλι της Ευρώπης, που ενώνει
τις πόλεις Ελµπλάνγκ και Οστρόντα, στα νερά του οποίου πλέει
ένα πλοίο, που µετατρέπεται σε βαγόνι κινούµενο επάνω σε σι-
δηροδροµικές γραµµές, επιστρέφοντας στο ποτάµι για να συνεχί-
σει, ως πλοίο ξανά το δροµολόγιό του.
Το έργο αυτό έγινε µεταξύ 1848 και 1860 από Πρώσο µηχανικό, προ-
κειµένου να µεταφέρει ξυλεία. Σήµερα µεταφέρει τουρίστες. Το κα-
νάλι έχει µήκος 82 χιλιοµέτρων, οι δε υψοµετρικές διαφορές του
εδάφους του φτάνουν µέχρι 99,5 µέτρα. Είναι, δηλαδή, ένας µικρός
Παναµάς. Κινείται µε τη βοήθεια τροχαλιών (µέχρι πέντε κατ’ ανώτατο
όριο), ανά δέκα χιλιόµετρα, συνδεδεµένες µεταξύ τους µε συρµατό-
σχοινα  και µε δύναµη προερχόµενη από την πίεση του νερού.
4. Τορούν
Στην καρδιά της χώρας βρίσκεται η πόλη Τορούν – «Βασίλισσα
του Βιστούλα», όπου υπάρχει το σπίτι – Μουσείο του Νικολάου
Κοπέρνικου. Γεννήθηκε εδώ το 1473. Μέγας αστρονόµος, που
µετά από πολλά χρόνια µελέτης και στοχασµού, διατύπωσε τη θε-
ωρία ότι η Γή και οι πλανήτες, περιστρέφονται γύρω από τον ήλιο»,
προκαλώντας έντονες αντιδράσεις στην Καθολική Εκκλησία. Οι
Πολωνοί λένε γι αυτόν, ότι «σταµάτησε τον ήλιο και κίνησε τη Γή».
Τελικά, η αναγνώριση της θεωρίας του, έγινε µόλις το 17ο αιώνα,
µε την ανακάλυψη της διόπτρας.
5. Κρακοβία 
Στα περίχωρα της Κρακοβίας,  βρίσκονται τα στρατόπεδα θανά-
του Άουσβιτς – Μπερκενάου. Μνηµείο βαρβαρότητας και ανθρώ-
πινης φρίκης. Σ’ αυτά βρήκαν το θάνατο τέσσερα εκατοµµύρια
άνθρωποι 28 διαφορετικών εθνικοτήτων.
Το στρατόπεδο του Αουσβιτς, ιδρύθηκε το 1940, από τους Γερ-
µανούς κατακτητές, στη θέση που ήταν άλλοτε στρατώνες πολω-
νικού στρατού και προοριζόταν για πολιτικούς κρατουµένους, αλλά
τελικά χρησιµοποιήθηκε κυρίως για την εξόντωση Εβραίων της Ευ-
ρώπης.
Για τον ίδιο λόγο, ένα άλλο στρατόπεδο, το Μπέργκενάου, ανα-
φέρεται ως Άουσβιτς ΙΙ, και δηµιουργήθηκε το 1941 – 1942, δύο
χιλιόµετρα πιο πέρα. Εκτιµάται, ότι στα 4.000.000 των εξοντω-
θέντων, οι περισσότεροι απ’ αυτούς ήσαν Εβραίοι, Πολωνοί και
Ροµάν (τσιγγάνοι). Το 2007, η Ουνέσκο άλλαξε το όνοµά του από
Στρατόπεδο Συγκέντρωσης, το ονόµασε Στρατόπεδο Εξόντωσης
και το µετέτρεψε σε Μουσείο. Και τα δύο αυτά στρατόπεδα, οι

Γερµανοί δεν τα κατέστρεψαν κατά την οπισθοχώρησή τους, κι
έτσι, τα τούβλινα κτίρια που στέγαζαν τους κρατούµενους, σώ-
ζονται σήµερα ανέπαφα, για να διηγούνται την ιστορία τους. Από
τα 30, µόνο 13 επέζησαν. Συγκροτήµατα φυλακών, µουσειακά εκ-
θετήρια, αφιερωµένα στα θύµατα από διάφορες χώρες, που µαρ-
τύρησαν και χάθηκαν εδώ.
Η απελευθέρωση όσων έµειναν, έγινε από τον Σοβιετικό Στρατό,
τον Ιανουάριο του 1945. Από αυτούς (όσοι ζουν), βασανίζονται
από ανατριχιαστικές αναµνήσεις, αυτοί δε που το επισκέπτονται
σήµερα ως τουρίστες, είναι στην πλειονότητα τους Εβραίοι. Απα-
γορεύεται να έρχονται παιδιά.
Ο οµαδικός τρόπος εξόντωσης, δεν εφαρµόστηκε από τους Ναζί.
Το 1900, στον πόλεµο των Μπόερς, ο Λόρδος Κίτσενερ, δηµιούρ-
γησε τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, µεταφέροντας σ’ αυτά πλη-
θυσµούς, που αργότερα τους εξόντωνε, όχι βέβαια, σε θαλάµους
αερίων, αλλά από πείνα, αρρώστιες και κακουχίες. Τα κρεµατόρια
υπήρξαν γερµανική εφεύρεση! Εδώ συνέβη το ολοκαύτωµα. (Σοάου
εβραϊκά)
Στο µέρος αυτό που βρισκόµαστε ήταν η πίσω αυλή, τα σκουπίδια
δηλαδή της Γερµανίας, καθώς δεν ήθελαν να έχουν στρατόπεδα
στον τόπο τους, αλλά και διότι εδώ ήταν ο τόπος και το σηµείο
ακριβώς συνάντησης της Ευρώπης.
Όλη την ηµέρα στο στρατόπεδο έπαιζε µουσική, κανένας όµως
από τους µουσικούς δεν επέζησε. Όλοι οι κρατούµενοι κινούνταν
τροχάδην. Τα γυµνάσια, το µεν καλοκαίρι γινόντουσαν κάτω από
τον ήλιο, το δε χειµώνα µε χιόνι και µε θερµοκρασία κάτω από το
µηδέν.
Περνάµε µπροστά από βιτρίνες στα εκθέµατα των οποίων υπάρ-
χουν εισιτήρια µετ’ επιστροφής, µια και οι εκδότες τους πίστευαν
ότι ερχόντουσαν εδώ, απλώς για να δουλέψουν και µόνον, έστω
και υπό βαριές συνθήκες. Κανένας απ’ αυτούς δεν φανταζόταν ότι
θα αφήσει το κουφάρι του εδώ για να γίνει σαπούνι ή αµπαζούρ σε
µια γερµανική επιτραπέζια λάµπα… Όλοι τους ήσαν υποχρεωµέ-
νοι να φέρουν στο στήθος τους ένα άστρο. Κίτρινο οι Εβραίοι, και
κόκκινο οι Τσιγγάνοι και οι οµοφυλόφιλοι. Το δόγµα του στρατο-
πέδου ήταν «Συγκέντρωση – Εξόντωση». Όλοι οι κρατούµενοι
δούλευαν µέχρις ενός σηµείου και στο τέλος πέθαιναν. 
Συνεχίζουµε την ξενάγησή µας στο κολαστήριο του Άουσβιτς, περ-
νώντας µπροστά από τους θαλάµους µε διάφορα αντικείµενα.
Χιλιάδες κουτιά αερίων, γεµάτα υδροκυάνιο σε κρυστάλλους που
έβγαζαν θανατηφόρες αναθυµιάσεις, όταν τα αέρια αυτά αφήνον-
ταν ελεύθερα να ολοκληρώσουν το καταστρεπτικό τους έργο.
Μπροστά µας εκτίθενται δεκάδες έγγραφα παραγγελιών προς τις
εταιρίες παρασκευής τους, στη Φραγκφούρτη.
Η διαδικασία θανάτου στους θαλάµους αερίων κρατούσε 20
λεπτά, και όσοι βρισκόντουσαν κοντά ή µπροστά στις εξόδους των
σωληνώσεων διοχέτευσης αερίων, πέθαιναν ακαριαία.
Η συγκεκριµένη µέθοδος επινοήθηκε, όταν το πρόβληµα συγκέν-
τρωσης χιλιάδων ανθρώπων από τις κατεχόµενες απ’ τους Ναζί
χώρες οξύνθηκε επικίνδυνα. Είναι γνωστή η στιχοµυθία µεταξύ
του ∆ιοικητού του Άουσβιτς µε τον περιβόητο υπουργό τωνS.S.
Χίµµλερ, όταν ο πρώτος απαντώντας σε ερώτηση του δευτέρου,
γιατί καθυστερούν οι εκκαθαρίσεις στο Άουσβιτς του είπε:
«Υπουργέ µου, το µεγάλο µας, άλυτο σχεδόν πρόβληµα, δεν είναι
το πώς θα τους σκοτώσουµε, αλλά το πώς και πού θα τους θά-
ψουµε!»…
Έτσι επινοήθηκε ο θάνατος των αιχµαλώτων µε δηλητηριώδη
αέρια, αµέσως µετά την άφιξή τους στα στρατόπεδα και η µαζική
εξόντωσή τους, καθ’ όσον µε τον τρόπο αυτό, απεφεύγετο η µε-
ταφορά των πτωµάτων, η αποτέφρωσή τους και ο καθαρισµός της
στάχτης τους!
Συνεχίζοντας την επίσκεψη µας στους χώρους του στρατοπέδου,
διασχίζουµε την αίθουσα µαλλιών, στην οποία συγκεντρώνονταν
τα µαλλιά από το άµεσο κούρεµα των νεοφερµένων στο στρατό-
πεδο, που στη συνέχεια κατέληγαν στις διάφορες βιοµηχανίες
στρωµάτων, και καταλήγουµε στο θάλαµο διαλογής προσωπικών
αντικειµένων, στον οποίο εκτίθενται χιλιάδες παπούτσια, ρούχα,
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σεντόνια προσευχών, σκελετοί γυαλιών, πατερίτσες, µπαστούνια,
ξύλινα πόδια και χέρια, (αναπήρων αιχµαλώτων που κατά ρητή δια-
ταγή του ∆ιοικητού του στρατοπέδου, εκτελούνταν αµέσως, διότι
κατά την αντίληψη των τότε «ισχυρών γερµανών», ήσαν ανίκανοι
για εργασία).
Ακολουθούν θάλαµοι µε µαγειρικά σκεύη, βαλίτσες και καλάθια,
που έγραφαν απάνω τους το όνοµα του κτήτορα, προκειµένου
αυτοί, να ξαναβρούν το βιος τους όταν … θα επέστρεφαν !!! Θά-
νατος, δηλαδή, ακόµα και στην ελπίδα!
∆εδοµένου ότι, από το φρικτό αυτό στρατόπεδo «πέρασαν»
200.000 παιδιά, δεν µπορούσε να µην υπάρχει και αντίστοιχος θά-
λαµος, για να φιλοξενήσει χιλιάδες από ρουχαλάκια, παπουτσάκια,
σκουφάκια, παιχνιδάκια και καθρεφτάκια. 
Κοντά τους βρίσκονται και οι θάλαµοι πειραµατικών εκτρώσεων,
καθώς και διαφόρων άλλων ιατρικών πειραµάτων. 
Συγκλονιστήκαµε από τις περιγραφές της ανθρώπινης θηριωδίας.
Ξαφνικά, ήρθε στη µνήµη µου το βιβλίο του Lord Rassel of Liver-
pool “Η µάστιγα του αγκυλωτού σταυρού» µε πρόλογο του τέως
Προέδρου της Βουλής Γεωργίου Γόντικα. Θυµήθηκα µία τραγική
περιγραφή του συγγραφέα από την άφιξη µιας φουρνιάς Εβραίων
αιχµαλώτων στο Μάουτχάουζεν.
Έγγραφε ο Ράσελ: Μόλις έφτανε η νέα φουρνιά των αιχµαλώτων,
η σύζυγος του ∆ιοικητού του στρατοπέδου, ξεχώριζε όσους είχαν
στα χέρια τους ή αλλού τατουάζ, τους θανάτωνε αµέσως µε αέριο,
και µετά, διέταζε τους φρουρούς, να τους βγάλουν το δέρµα που
είχε το τατουάζ, και που αργότερα αυτό, ύστερα από κατάλληλη
επεξεργασία, το µετάτρεπε σε αµπαζούρ για λάµπες γραφείου
των φίλων της!
Σε περίπτωση απόπειρας απόδρασης, ή εάν κάποιος ή κάποιοι
από τους κρατουµένους χτυπούσε φρουρό, ακολουθούσε ο εγ-
κλεισµός τους ανά 4 άτοµα, σε ένα τσιµεντένιο χώρο 1x1, στον
οποίο τρύπωναν γονατιστοί, και εκεί, έµεναν για δύο ηµέρες και
δύο νύχτες. Όταν τους έβγαζαν, ήσαν νεκροί.
Έξω από το στρατόπεδο, υπήρχαν δύο σειρές από ηλεκτροφόρα
σύρµατα µε ενδιάµεση νεκρή ζώνη, και δίπλα ακριβώς απ’ αυτήν,
ήταν χτισµένη µια µικρή βίλλα όπου ζούσε ο ∆ιοικητής του στρα-
τοπέδου µε την οικογένειά του, την «κυρία», δηλαδή, που έγδερνε
τους νεοφερµένους αιχµαλώτους µόλις µετά την αποβίβασή τους,
για να αποσπάσει από το ταλαιπωρηµένο κορµί τους τα κοµµάτια
τατουάζ που είχαν, και που κατά τη γνώµη της, ήταν κατάλληλα
για το στολισµό των αµπαζούρ που έφτιαχνε για τους φίλους και
γνωστούς της.
Φεύγοντας απ’ αυτό το «κολαστήριο» τραγουδήσαµε όλοι µαζί το
ποίηµα του Ιάκωβου Καµπανέλλη «Το κορίτσι µε τα φοβισµένα
µάτια, το γιορτινό της φόρεµα και το κοκαλάκι στα µαλλιά, που
όπως πάντα, µε ιδιαίτερη επιτυχία, µελοποίησε ο Μίκης Θεοδω-
ράκης στο έργο του» Μάουτχάουζεν». Σ’ αυτό ακριβώς το µέρος,
τον βρήκαν οι Ρώσοι και τον κρέµασαν, όπως του άξιζε.
Χιλιάδες άνθρωποι υπήρξαν θύµατα αυτής της βαρβαρότητας,
χωρίς δυστυχώς να φέρουν οποιαδήποτε αντίρρηση. Μόνο ο Σίντ-
λερ το αποφάσισε, γράφοντας την πασίγνωστη Λίστα του. Εάν αυτό
το έκαναν έστω και 1000 γερµανοί, ίσως η κατάσταση να ήταν λι-
γότερο τραγική. 
Σε 7 χιλιόµετρα απόσταση από Μάουτχάουζεν χτίστηκε το στρα-
τόπεδο Μπέργκενάου. Προηγουµένως, οι γερµανοί έδιωξαν κακήν
κακώς όλους τους κατοίκους του χωριού, φτιάχνοντας, σε µια
έκταση 1750 στρεµµάτων, παραπήγµατα, για να στεγάσουν σε θα-
λάµους χωρητικότητας 200 γυναικών ανά θάλαµο, µαζί µε τα παι-
διά τους.
Σκαρφαλώσαµε σε µία σκοπιά εξωτερικού φρουρού, για να απο-
κτήσουµε πλήρη εικόνα του τι γινόταν εκεί. Απόλυτη σιωπή. Όλοι
µας βυθιστήκαµε  σε µια περισυλλογή σκέψεων. µνήµης και προ-
σευχών για τις ψυχές τους. Πλήρης γνώση της έκτασης θανά-
του…
Φύγαµε γα να συνεχίσουµε το ταξίδι µας.
Τι άλλο να πώ για την Κρακοβία που θεωρείται, πέραν των όσων
ζήσαµε εκεί, ως η πιο ιστορική και από τις ωραιότερες µεσαιωνι-

κές πόλεις της Ευρώπης, µε το υπέροχο παλάτι κάστρο στο Λόφο
της Βαβέλ και το Βιστούλα να της δροσίζει τα πόδια!
6. Αλατωρυχεία της Βιελίτσκα
Βρίσκονται σε εννέα υπόγεια επίπεδα, σε βάθος 327 µέτρων, µε
περισσότερες από 2040 αίθουσες, εκτεινόµενες σε µήκος 300
χιλιοµέτρων, λαξευµένες  επάνω σε συµπαγείς όγκους αλατιού
που το 1950 µετατράπηκαν σε µουσείο. Με ειδικό ξεναγό διανύ-
σαµε πεζή µία διαδροµή δύο χιλιοµέτρων σε βάθος εκατόν τριάντα
πέντε µέτρων, κατεβαίνοντας τα 400 σκαλοπάτια, που αργότερα
ανεβήκαµε ανά τέσσερα άτοµα µε ανελκυστήρα.
Η ωραία αυτή εκδροµή µας, τελείωσε µε την επίσκεψη στο χειµε-
ρινό θέρετρο του Ζακοπάνε στα δασωµένα βουνά Τάτρας, στα σύ-
νορα µε την Τσεχία.
Πότε φεύγουµε για µια άλλη εκδροµή;;;;
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νωση. Από µικρό παιδί στην
ΕΟΦ. Αθόρυβος, προστα-
τευτικός στις ατέλειωτες
παρέες που κατασκήνωναν

στον ξενώνα για χρόνια, και
µε έντονη παρουσία και συµµετοχή στους αγώ-
νες βόλεϊ. Τα τελευταία χρόνια σχεδόν κάθε
βράδυ στην καντίνα µε την οικογένειά του, φέτος
κάτι θα λείπει και το κενό θα είναι δυσαναπλή-
ρωτο. Καλή δύναµη στις αδελφές του Άννα και
Αλέκα και σε όλους αυτούς που τον φρόντιζαν
και τον αγαπούσαν.
� Η κρίση χτύπησε και την Εκλογική Συνέλευση
της ΕΟΦ. Τριάντα λιγότεροι ψήφισαν! Κάτι το τα-
µειακό, κάτι η γενική κατάσταση, κάτι που η ώρα
συνέπεσε µε τον Σουλεϊµάν… έγινε η ζηµιά! Αλή-
θεια αυτό δεν το έλαβε καθόλου υπόψη του το
Συµβούλιο? Εδώ το MEGA έχει αλλάξει πέντε
φορές το πρόγραµµά του για να αντιµετωπίσει τον
Σουλεϊµάν, εµείς πήγαµε να το παίξουµε έξυπνοι!
Αν την βάζαµε τη Συνέλευση στις τέσσερεις µπο-
ρεί και να πιάναµε τους 170 της προηγούµενης,
αλλά και 140 και βάλε καλοί ήταν! Η ζωντάνια µας
παρά την κρίση είναι αδιαµφισβήτητη!
� Ένα κατεστηµένο έχει αρχίσει να δηµιουργείται
στις Συνελεύσεις. Αρµενιάκος-Κατράκης Πρό-
εδρος-Γραµµατέας. Και καλά ο Πρόεδρος… τε-
λειώνει η Συνέλευση και απαλλάσσεται, άντε να
βάλει και µία υπογραφή στα Πρακτικά. Με τον
Γραµµατέα όµως, άντε να καθαρογράψει κάθε
φορά τα Πρακτικά και δεν είναι και λίγα τα λεχ-
θέντα! Βέβαια η ΕΟΦ έχει επενδύσει στον Χρόνη,
φηµολογείται πως τον έχει στείλει σε σεµινάρια
στενογραφίας. Άσε που αν πιάσει λόγω θέσης και
τα χρόνια της Ελένης της Χαριτάκη έχει ακόµη 40
Συνελεύσεις!!!
� Είπανε οι περισσότεροι: και Συνέλευση και
Χορός πολύ πάει. 42 περίπου «άρρωστοι» Εο-
φίτες πήγαν στον χορό. Και τρέχει το Συµβού-
λιο να βρει τον κατάλληλο χώρο, συζητήσεις
στο Συµβούλιο και προβληµατισµοί, αν θα
βγούνε ασπροπρόσωποι µε την επιλογή τους.
Και τελικά πάνε οι του Συµβουλίου µε τις πα-
ρέες τους! Και το ερώτηµα: ήταν ο χορός της

ΕΟΦ ή του Συµβουλίου της ΕΟΦ?
� Τελικά έγινε η εκδροµή της Άνω Χώρας. Η
ιστορία της και η ταλαιπωρία της είναι γνωστή.
Την πρώτη φορά δεν έγινε λόγω καιρού, χιόνια
και κακοκαιρία. Την δεύτερη λόγω λάθος επο-
χής και συµµετοχής. Την Τρίτη παραλίγο να µην
γίνει πάλι. Το πώς φτάσανε στα γραφεία της
ΕΟΦ οι συµµετέχοντες και µάλιστα όλοι είναι
ένα θαύµα. Παρασκευή η µέρα που ανοίξανε οι
δεξαµενές του ουρανού κι επί 8 ώρες έπεσε το
νερό του εξαµήνου. Το πώς έφτασε αλλά και
πέρασε το πούλµαν από τον Σκαραµαγκά…αφή-
στε το! Η συνέχεια: Μπλόκο στο Αίγιο για τη µε-
ταφορά των ΤΕΙ, δύο ώρες ακίνητοι και η
ξενοδόχος από την Άνω Χώρα να ρωτάει αν θα
πρέπει να κόψει τις σαλάτες! Τι ώρα φτάσανε?
Πάντως για µεσηµέρι δεν έφαγαν!!!
� Αλλά την πάτησαν και το άλλο µεσηµέρι
γιατί στην Αµπελακιώτισσα που πήγαν οι πε-
ρισσότεροι, έπεσαν πάνω στην γιορτή του Αγ.
Πολύκαρπου και να η αρτοκλασία, να τα λου-
κουµάκια, να τα τσιπουράκια, τραταρίσµατα
της Μονής… που να φας το µεσηµέρι!
� Πίτα και δώρα στα παιδιά στο Κεφαλάρι στον
Ορεινό Ξενώνα µας και φέτος. Αλλά πριν την πίτα
και από βραδύς ξεκινάει το φεστιβάλ ψησίµατος.
Ότι βάλει του ανθρώπου ο νους σε κρεατικό,
πανσέτες, µπριζόλες, παϊδάκια, λουκάνικα δια-
φόρων ειδών και διαστάσεων και το κλου το θρά-
ψαλο του Νίκου του Χατζόπουλου, σταθερή αξία.
Βέβαια συγχρόνως δουλεύουν και οι κατσαρόλες
γιατί χωρίς µακαρόνια δεν βγαίνει η βραδιά. Το
κλείσιµο µε λουκουµάδες από την Μαρία Κοσµα-
δάκη. Το τραγούδι µέχρι αργά το βράδυ! Η κυρία
Χολέβα µας έβαλε τα γυαλιά µε την ζωντάνια της
και την αντοχή της.
� Μην ξεχνιόµαστε… 80 χρόνια ΕΟΦ, εκτός
από τα αφιερώµατα και την αναδροµή στο πε-
ριοδικό µας, συγχρόνως δροµολογείται και
ένα ειδικό λεύκωµα για τα 80χρονά µας! Πε-
ριµένουµε φωτογραφικό υλικό από την πορεία
της ΕΟΦ που σίγουρα έχουν οι παλαιότεροι και
κάποια κείµενα σχετικά µε την πορεία και τη
δράση του Σωµατείου µας σε αυτά τα χρόνια!

CMYK

38

� Νέο ∆/Σ στην ΕΟΦ, βέ-
βαια το «νέον» είναι µόλις

τρεις στους έντεκα, αλλά το
πολύ «νέον» δεν εγγυάται πάντα

και το επιθυµητό. Καλή θητεία στο νέο
∆/Σ και προπάντων καλή συνεργασία,

γιατί έχουµε µία χρονιά µε εκδηλώσεις για
την ΕΟΦ λόγω των ογδόντα χρόνων. Όσο για τα

υπόλοιπα… είναι στην πεπατηµένη και µε πείρα
χρόνων οπότε δεν υπάρχει ανησυχία.
� Και µέσα από αυτή την στήλη θέλουµε να εκ-
φράσουµε τα θερµά µας συλλυπητήρια στις οι-
κογένειες του ∆ηµήτρη Μελαχροινού και του
Γιώργου Εµµανουήλ. Η κατασκήνωση θα είναι
πιο φτωχή φέτος από τον ξαφνικό χαµό και των
δύο. Η παρουσία τους ήταν έντονη για χρόνια
στην κατασκήνωση. Ο Γιώργος µε τις κορούλες
του στην παιδική χαρά και στην εκδηλώσεις
στην κατασκήνωση. Την Μαρία και την Ειρήνη
που περίµεναν τις µέρες που θα έρθουν στο
µικρό σπιτάκι κοντά στον παππού Βαγγέλη και
τη γιαγιά Ρένα. Ευχόµαστε στο µεγάλο αυτό
κενό που δηµιουργήθηκε στη ζωή τους, η ζε-
στασιά της κατασκήνωσης και το µικρό σπιτάκι
να τους δώσει χαρά και στη Νανά λίγη από τη
δύναµη που τόσο χρειάζεται. 
� Ραβασάκια σε Νταουνάκια καθ’ έξιν και κατ’
εξακολούθησην. Υποψήφιοι για αλτσχάϊµερ.
Υπάρχει σκέψη να βγάλουµε και αφίσα µε «ΣΙΛ-
ΒΕΡ ΑΛΕΡΤ» χωρίς φωτογραφία, έτσι για να
υπάρχει, για µία ανάγκη. Άσε που παίζει και η λο-
βοτοµή. Αρχίζει και γυαλίζει το µάτι µας οπότε:
Ραβασάκια σε Νταουνάκια κοµµένα!
� Για τον Τζίµη τι να πρωτοθυµηθούµε… µια ζωή
στην ΕΟΦ, στην κατασκήνωση, στις εκδροµές.
Ατελείωτα χρόνια παρουσίας και προσφοράς
στην ΕΟΦ, στο καταφύγιο αλλά και στην κατασκή-

∆εν υπάρχουν ιδέες, υπάρχουν µονάχα άνθρωποι που κου-
βαλούν τις ιδέες, κι αυτές παίρνουν το µπόι του ανθρώπου
που τις κουβαλάει.

Νίκος Καζαντζάκης (1883-1957)

∆εν είναι βόας δεν είναι κροταλίας, είναι λουκανικάκι ολό-
κληρο, µετά συγχωρήσεως.

Οι κατσίκες µένουν κάγκελο! Έβγαλαν την νύκτα αναχαράζοντας σκέτο ξερό
χορτάρι, µελαγχολικές, αναπολώντας τις εποχές των επιδοτήσεων, ανα-
στατωµένες από τα νυκτερινά δρώµενα των Εοφιτών (πειράγµατα, γέλια,
τσίκνα, άσµατα, λουκουµάδες, µακαρονάδες και ό,τι απαγορεύει η Τρόïκα).
Ξηµερώθηκαν σε παράταξη δίπλα στην περίφραξη του ορεινού ξενώνα και
παρατηρούν τους εισβολείς που χάλασαν την νυκτερινή ησυχία τους!

Μια χαρά και άψογα διεκπεραιώθηκε η διαδικασία
των εκλογών. Όσο για τα αποτελέσµατα…όπως
πάντα, τα αναµενόµενα, µαγειρεµένα. Φρέσκος
αέρας; Μπάζει από τις χαραµάδες!!!

Γιώργο κοίτα τον φακό. Μόνο εµείς θα φω-
τογραφίζουµε τοπία και εκδηλώσεις. 

Τι λες µωρέ Χαρούλα… σου µάζε-
ψαν τις ελίτσες από το δένδρο; Που
να τους φάει το φίδι, να τους γίνουν
λύσσα από το αλάτι και να τους ανέ-
βει η πίεση 300. Τσάµπα τα ποτί-
σµατα που κάναµε. Μα πόσοι τέλος
πάντων µπαινοβγαίνουν χωρίς
άδεια στην Κατασκήνωση. Να δια-
µαρτυρηθείς στον Έφορα. 

Μαµά πάµε για ύπνο. Αυτοί εδώ δεν
πρόκειται να σταµατήσουν το τρα-
γούδι. Θα µας εξοντώσουν στο ξενύ-
χτι.

Αρµενιάκο …σε πιάσαµε στον
ύπνο. Άρπα την να µαθαίνεις.



� Είµαστε οι πρώτοι! ∆εν µας πτοούν τα µαύρα σύννεφα,
οι µπόρες, οι θύελλες, η ζέστη, τα κρύα και ο χιονιάς… έτσι
κάθε Κυριάκή ξηµερωνόµαστε πάνω στα βουνά!!! �
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ: Τα Μέλη της Συντα-
κτικής Επιτροπής του Περιοδικού ευχα-
ριστούν θερµά όσους έστειλαν κείµενα
και φωτογραφικό υλικό. Η επιλογή των
φωτογραφιών που δηµοσιεύονται κάθε
φορά γίνεται κατά θέµα και κατά περί-
πτωση και είναι ανάλογη µε το χώρο που
διατίθεται. Στείλτε µας έγκαιρα τα θέ-
µατα ή το φωτογραφικό υλικό σας στην
διεύθυνση του περιοδικού, υπ’ όψιν της
Συντακτικής Επι   τρο   πής. Για καλύτερη
συνεννόηση σηµειώστε το όνοµα και το
τηλέφωνό σας.

Η παρέα απολαµβάνει την µαγεία της στιγµής. Εικόνα µε
στοιχεία από πίνακα του Λύτρα!!!

Το ανακάτεµα για το φλουρί και το κόκκινο σα-
κουλάκι µε το σήµα της ΕΟΦ: 
-Παγουλάτος … µε απορριµµένη έκφραση
(…για 80ντάχρονα, πρωτοχρονιάτικο φλουρί
το σήµα φτωχό µου φαίνεται. Έπρεπε να δώ-
σουµε και σετ µπλούζα ΕΟΦ µε καπέλο και
µπρελόκ). 
-Τζιβιάς… χωρίς αµφιβολίες. 
Καστανιάς:-Τώρα που µεγάλωσα και έπηξε
το µυαλό µου λέω την επόµενη διετία να
βάλω υποψηφιότητα στο Συµβούλιο, τι λες; 
Αρµενιάκου: -Μπράβο κύριε Καστανιά, θα
έχεις και ρεύµα, εννενηνταπεντάρη δεν εί-
χαµε ποτέ στο Συµβούλιο!
Σιλβεστριάδης (χαµογελώντας µε συγκατά-
βαση). -Άντε τώρα τελειώνετε, πάµε για άλλα.

Βαδίζοντας στο δυσδιάκριτο µονοπάτι χαιρό-
µαστε το οργιαστικό πράσινο της φύσης που
βρίσκεται στο ξύπνηµά της. Φθάνουµε στον
Αρχαίο Ελαιώνα και συναντάµε τις αιωνόβιες
ροζιασµένες τεράστιες ελιές µε υπερµεγέ-
θεις κουφάλες που µπορούν να γίνουν ως και
κατάλυµα. Φωτογραφιζόµαστε και συνεχί-
ζουµε. Η σιγανή βροχούλα τώρα έχει γίνει πιο
επίµονη. Συναντάµε πληµµυρισµένα εξωκ-
κλήσια, ρυάκια, λίµνες, καταρράκτες. Ο κρύος
βοριάς µας µπατσίζει τα πρόσωπα, και η δυ-
νατή βροχή διαπερνά και τα αδιάβροχα και τα
waterproof jackets  και κάνει δύσκολη την πο-
ρεία στο γλιστερό έδαφος. Εδώ τίθεται το δί-
ληµµα, ή να γίνει πορεία 1 ώρα έως την
ταβέρνα στο Ανιτσαίο, ή πορεία 2 ½ ωρών
στα επόµενα χωριά Σφεντούρι, Βλάχηδες κλπ.
Αφού δεν µας βοηθάει ο καιρός λέω να γυρί-
σουµε από το συντοµότερο δρόµο, παλικα-
ριές δεν χρειάζονται. Με καταρρακτώδη
διεισδυτική βροχή και κρύο άνεµο φθάνουµε
στο Ανιτσαίο. Βρεµένοι ως το κόκαλο αγκα-
λιάζουµε το τζάκι για να στεγνώσουµε. Ένα
καλοµαγειρεµένο φαγητό και µπόλικο κρασάκι
βοηθάνε να συνέλθουµε, αλλά το βρέξιµο-
βρέξιµο κι αλλαξιά βρεγµένη κι αυτή. Η συµ-
παθέστατη νέα αρχηγός πήρε το βάπτισµα
του πυρός και τα κατάφερε. Από τους υπό-
λοιπους όµως οι σκληροί ορειβάτες αποφά-
σισαν να εκτελέσουν απαρεγκλίτως το
πρόγραµµα των 2 ½ ωρών της µεγάλης πο-
ρείας υπό καταρρακτώδη βροχή και νίκησαν
τη φύση, κι αυτοί τα κατάφεραν Γύρισαν βέ-
βαια µουσκίδι αλλά τα κατάφεραν, και είδαν
και το Σφεντούρι και τους Βλάχηδες, µπράβο.
Μόλις έφθασαν στην ταβέρνα στο Ανιτσαίο
έτρεξαν να αλλάξουν ρούχα, να φορέσουν
κάτι ζεστό και στεγνό και να βάλουν µια µπου-
κιά στο στόµα για να σταθούν στα πόδια τους.
Εντάξει, το κέφι τους το έκαναν, και δεν µου
πέφτει λόγος, αλλά εγώ που είµαι πιο µεγά-

λος και δεν έχω τα νεανικά κουράγια, αναρω-
τιέµαι αν στην εκδροµή έρχεται κάποιος για
να ευχαριστηθεί µε τη φύση, ή να κάνει πό-
λεµο µε τη φύση; Κι ύστερα η ταλαιπωρία
πρέπει να γίνεται αυτοσκοπός; Ακόµη κι όταν
υπάρχουν αντίξοες συνθήκες; Αγαπητοί µου
που κάνετε κουµάντο, κανείς δεν θα σας χα-
ρακτηρίσει ασυνεπείς ή δειλούς, αν τροπο-
ποιήσετε το πρόγραµµα λόγω δυσµενών
καιρικών συνθηκών, κι επισκεφθείτε κανένα
Μουσείο σαν του Καπράλου ή το Λαογραφικό.
Η πεζοπορία και η ορειβασία είναι εξαιρετι-
κές σαν δραστηριότητες αλλά να µην γίνον-
ται επί µαταίω όταν υπάρχουν δυσµενείς
συνθήκες. Τότε, εναλλακτικά υπάρχουν και
άλλα εξαιρετικά πράγµατα που µπορούµε να
κάνουµε. ∆εν συµφωνείτε;

Κείµενο και Φωτογραφία Γιώργος Γκλέτσος

ΠΟΡΕΙΑ ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΗ ΑΙΓΙΝΙΤΙΚΗ ΕΞΟΧΗ

Η λουκουµάδες πέτυχαν! Μπράβο Μαρία! Στην
Κρήτη λένε «Όπου φελά παντού φελά».

Σου λένε… φωτογένεια
και πράσινα άλογα. Απλά
είµαι ωραία και γράφω!

-Α η αλήθεια να λέγεται. Ο
Παγουλάτος στις πίτες
διαθέτει φοβερά κονέ. 

Α... στην ΕΟΦ όλοι περνάνε καλά! Ο ∆ηµήτρης
και η Αθηνά ριλαξάρουν στην µπαγκαζιέρα περι-
µένοντας υποµονετικά να «εκτελεστεί» το πρό-
γραµµα της εκδροµής.

Αίγινα, πληµµυρισµένο εξωκκλήσι.
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